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Mai számunk főbb közleményei
Yezérczikk : Nemes czél. üdvös intézkedés. - 
Korona és kereszt. (Az egyetemi czimersértés.) 
A herczegovinai rémuralom.
A delegácziók.
Galliffet lemondása.
A transzváli háború.
A király látogatásai.
Latahár Kálmán jubileuma.
A czigány (Eskudtbirósági tárgyalás).
Hollán Ernő temetése.
Közgazdaság : Az épitö-ipar válsága.
Tárcsa : Az ünnepi követ. Irta: Floridor:

Nemes czél, üdvös intézkedés.
Üdvös a czél, mely Darányi Ignácz föld- 

mivelésügyi miniszter szemei előtt lebegett, 
midőn benyújtotta a gazdasági munkás- és 
cselédsegélypénztárról szóló törvényjavas­
latot.

Mindenki tudja, hogy hazánk őstermelő 
ország; nem is lesz más soha, mindaddig, 
míg a mi pártunk elvei diadalra nem 
jutnak.

Az ipar- és kereskedelmi miniszter tö­
rekvései a hazai ipart támogatni, kézzel 
fogható eredményre nem fognak vezetni 
soha, mert nem is vezethetnek. E törekvé­
sek szűkségszerüleg nagyon szűk keretekbe 
szorulnak. Közös vámterülettel, közös ke­
reskedelmi politikával, lehetetlen magyar 
ipart teremteni; s a mi mesterségesen kép­
ződik is. tengődik, és éh terűt nyerni nem 
képes. A maomipar volt az egyetlen kivé­
tel. Most már ennek is alaposan a nyakára 
hágtak.

Mezőgazda állam vagyunk és maradunk. 
Hiába minden figyelmeztetés, hogy a ter­
melés egyoldalúsága veszélyes; és még 
veszélyesebb az, hogy az egyoldalúság 
épen abban a termelési ágban állapodott 
meg, a melylyel az egész világ versenyez, 
még pedis1 úgy, hogy a versenyző államok 
termelési viszonyai hasonlíthatatlanul elő­
nyösebbek, mint a mi szegény hazánké.

Hiába bizonyítgatjuk, hogy ez az egyol­
dalúság elkerülhetetlenül tönkre fogja tenni 
az országot, még pedig nem nagyon liosz- 
szu idő alatt ; mert a jelen korban az 
emberiség gyorsan halad ; a megélhetésért 
íoly a verseny, nemcsak az egyének, hanem 
az államok közt is. Jaj annak, a ki versenyt 
akar úszni, úgy, hogy előbb kezét-lábát 
jól összekötözteti ! így összekötözve viszi 
hazánkat a sors áradatja. Hová viszi 1 
A szegénység örvénye felé ; s az i-ten le­
gyen irgaimas szegény édes hazánknak !

De hát nem erről akarok Írni.
Földmivelö állam vagyunk, természetes 

dolog tehát, hogy első sorban a gazdasági 
munkás és cseléd sorsára gondol a kor­
mány.

Így most is ezt teszi, s az eszme, me­
lyet meg akar honosítani, jó és üdvös.

A munkásosztály egész életén át dolgo­
zik ; munkája béréből kellene megtakarítania 
azt, a mire öreg napjaiban vagy betegség 
esetén támaszkodnia kellene.

De hány munkás képes e megtakarítást 
észközölni? Midőn munkaerejének teljessé­
gét élvezi, a családalapítás természetes vá­
gyának hódol és erre áldoz; később van-e 
reménye, hogy annyit megtakaríthasson, 
hogy a megtakarítás eredménye érdemessé 
tegye azon áldozatok meghozatalát, a me­
lyeket a megtakarítás lehetősége igényelne?

Az eredmény elérhetésének reménye 
nagyon csekély lévén, a remény hiánya 
kiöli a vágyat, megsemmisíti a kitartást.

Végtelenül üdvös tehát minden olyan 
intézkedés, mely a siker reményének alig 
pislogó mécsét teljes biztonságot sugárzó 
meggyőződéssé változtatja át. Ha a mun­
kás tudja azt, hogy meggazdálkodását egy 
pénztárba befizetve, onnan biztosan meg­
kapja a segélyt betegség esetén és némi 
nyugdijat öreg napjaira, akkor a meggaz- 
dálkodás vágya természetesen fölébred 
benne és szívesen viszi filléreit a pénztárba.

A törvényjavaslat szerint alapitó tag az, 
a ki a pénztárba egyszer s mindenkorra 
legalább 50 koronát befizet. Ez természe­
tesen a jótékony adakozást czélozza.

Rendes tag lehet az, ki belépésekor 14. 
életévét betöltötte, de 35. életévét meg nem 
haladta. Ez az utóbbi határvonal tulszigo- 
runak tekinthető és bízvást lehetne 45 évre 
változtatni

A rendes tagok felvételi dija 2 korona s 
a tagok két csoportba soroztainak, az első 
csoport, hetenkirit 20 fillért vagyis évenkint 
10 korona 40 fillért fizet, a második cso­
port lietenkint 11 fillért vagyis évenkint 
5 korona 72 fillért fizet. Vannak rend­
kívüli tagok is, a kik évenkint 1 koronát 
fizetnek előre egy összegben.

A munkaadók kötelesek a pénztárhoz 
járulni, illctvi minden egyes szolgalatban 
levő gazdasági külső cseléd után évenkint 
előre 120 fillért kötelesek befizetni.

A segélyezés baleset következtében elő­
állt munkaképtelenségnél, mely legfeljebb 
G0 napié tarthat, naponkint 1 korona.

A baleset miatti rokkantság esetében, ha 
60 napnál hosszabb ideig tart a munka- 
képtelenség, az egész idő alatt liavonkint 
legkevesebb 10 korona segély adatik; de 
rendszeresen az egykorú munkás vagy cse­
léd fele keresetének megfelelő összeg utal- 
ványoztatik.

A baleset miatti halál esetében a pénz­
tár, ha az illetőnek felesége vagy családja 
volt, 400 koronát, ha nem volt sem fele­
sége, sem családja, 100 koronát fizet.

Rokkantság esetében, ha a vele egykorú 
munkás keresetének felét sem képes meg­
keresni a tag, liavonkint legkevesebb 10 
korona segélyt kap.

A 65-ik életév elérése esetében, a ki a 
legutóbb említett segélyben nem részesül, 
az minden más igényei épségben tartásával 
100 koronát kap.

Az állam hozzájárulása évenkint 100 
ezer korona.

Ezek röviden a törvényjavaslat Kivoná­
sai. A kötelező belépés rnellőztetctt.

Á miniszter úgy mondja, hogy kerülni 
akart minden olyan formát, mely az ön­
segély lényeges momentumának elhalványi- 
tásával az állami gondoskodás egyoldalú 
kötelességszerüségét domborította volna ki. 
Azt pedig, hogy miért ajánlja a gazdasági 
munkások jóvoltára külön, a gyári és ipari 
munkásoktól elkülönzött uj intézmény lé 
tesitését, az igények s a szükségletek kü­
lönböző volta eléggé indokolja.

A törvényjavaslat részletes bírálása túl 
menne egy vezérczikk határain. Például 
megfontolandó lett volna, hogy nem lett 
volna-e üdvös a munkaadónak tenni köteles­
ségévé a biztosítást, a mely a munkaadó 
váltakozásával nem veszítette volna el a 
biztosított munkást érdeklő folytonosságát.

De bármi felett lehessen is vitatkozni, 
tény az, hogy a törvényjavaslat előadott 
részletei is már eléggé kimutatják, hogy a 
kitűzött czél nemes, a törekvés üdvös és 
feltétlen helyeslést érdemel.

Kossuth Ferenc*.

Budapest, május 30.
Az „erdélyi püspök“ czim. A félhivatalos 

it/. AT. ebben az ügyben ma este a következüket 
jelenti: „A gyulafehérvári „Közművelődés“ és 
utána néhány fővárosi napilap az erdélyi püspöki 
czim tárgyában legutóbb kibocsátott vallás- és 
közoktatásügyi miniszteri rendelet azon kije­
lentését, hogy az érdél)i rúm. kath. püspök czim 
használtatott annak a legfelső elhatározásnak a 
szövegében is, melylyel ö felsége a jelenlegi 
pű.-puköt Lörihart Ferenc', püspök mellé utódlási 
joggal segéd-püspökké kinevezte, — „nem igaz“- 
nak jelenti ki. Ezzel szemben leghatározottabban 
állítjuk és erről mindenki meggyőződhetik az 
eredeti okiratból a minisztériumban, hogy a királyi 
kinevezést tartalmazó legfelső elhatározás szóról- 
s/.ora Így szól:

„Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszte­
rem előterjesztésére gtoi Majláth Gusztáv esz- 
tergom-fuegyhazmegyei aldozart és komáromi 
plébános-helyet test Lönhart Ferenc z erdélyi r. 
kath. p'ispü'V mellé segédpüspökké, utódlási jog­
gal, kinevezem és utasítom nevezett minisztere­
met. hogy az e részben szükséges további 
intézkedéseket haladéktalanul megtegye.“
A „Közművelődés“ bizonyara őssze’.éve.-zli ezen 

legfelső elhatároz, s szöveget, a melyre a minisz­
ter az említett rendeletben kizárólag hivatkozol1, 
a kinevezési okmúnynyal, n melyre a miniszter 
épen nem hivatkozott és a mely a szokásos for­
mula szerint lett kiállítva. Ebben többször lévén 
szó a kérdéses püspökségről, Lönhart Ferencz 
majd egyszerűen „püspöknek“, majd „erdélyi 
püspöknek" neveztetik, gróf Majláth Gusztávra 
vonatkozólag pedig az „erdélyi egyházmegye segéd­
püspöke*“ kitelel hasznaltatik.

Korona és kereszt.
— Az egyetemi csimereértée, —

Az egész hazafias, magyar közönséget valóban 
megdöbbenthette az a merénylet, a melyet gaz 
kezek az egyetem lépcsőházaban követtek el a 
tnagyar czimer e len, letörvén annak egy részét : 
a korona keresztjét. Minden józanul gondolkozó 
ember undorral és megvetéssel fordul el a gya­
lázatos merénylettől s óhajtja, várja, hogy a ha­
tóság kinyomozza és példásán megbüntesse a

merénylőt vagy merénylőket. Mi sem természete­
sebb. mint hogy az egyetem épületében történvén 
a merénylet, az egyetemi ifjúságnak is állást kell 
foglalni a gaz tettel szemben.

Egy ma estére egybehívott ifjúsági gyűlésnek 
volt ez a programmja.

Egybe is gyűlt mintegy ötszáz egyetemi ifjú és 
valósaggal tüntetett nem a magyar szent korona, 
hanem a kereszt mellett; közönséges felekezeti 
vitává alacsonyitotta a nemzeti ügyet; a magyar 
himnusz után mindjárt elénekelte a pápai himnuszt; 
kimondta, hogy az egyetem minden tantermében 
kifüggesztendő a kereszt és végül — szidta a 
zsidót.

Szóval, a helyett, hogy hazafias felháborodással, 
de teljes komolysággal tiltakozott volna a magyar 
czimer ellen elkövetett merénylet ellen, egyszerűen 
tüntetett a kereszténység jelvénye mellett s rá­
adásul antiszemitáskodott.

Jó ideje elszomorodva nézi a szabadelvű, ra­
dikális magyarság a budapesti egyetemi ifjúság 
életét, mert mindenki tudja — a ki csak némi- 
képen érdeklődik az ifjúság iránt, — hogy ott a 
felekezelieskedés annyira labra kapott, hogy tel­
jesen megbénít minden jóravaló törekvést, moz­
galmat.

Most is ez az eset.
Mert mi történt ?
Meggyalázták a magyar ceimert. Véletlenül a 

keresztet, mert ezt a legkönnyebb technikailag 
letörni. Ha ez 10—15 évvel ezelőtt történik, még 
az nap este óriás tüntető nagygyűlés és körmé­
nél lelt volna, s ezer és ezer ifjú kalaplevéve 
énekelte volna a Himnuszt és a Szózatot az egye­
tem erkélyén kivilágított magyar czimer előtt.

Ma más történt.
G) ülés volt ugyan, de ott liz ifjú közül kilencz 

azt iparkodott bebizonyítani, hogy ö első sorban 
néppárti és csuk azutan magyar.

Akadtak, a kik szidtak a liberális sajtót, a kik 
szították a felekezeti gyűlöletet s mindezt ifjú 
ajakkal.

Remélni akatjuk, hogy c dolgoknak komolyabb 
folytatásuk nem lesz, de reméljük, sőt egyenesen 
elvárjuk a kultuszminisztertől, hogy minden tehet­
ségével hozzálát a szomorú viszonyok gyógyí­
tásához.

S álljon talpra az egyetemi ifjúság józanabb, 
rdikálisabb és mindenek felelt mugyarabb szirti 
része is. Ila akadt ma este ötszáz egyetemi ilju, 
a ki csak a kereszt jelvényének megsértését latja 
az elkövetett merényletben, lehetetlen, hogy hol­
nap ne akadjon ezer olyan, a ki — a szent 
kereszt iránt való minden devocziója mellett is — 
legelső sorban magyar s legelső sorban a magyar 
czimernek követel fényes elégtételt.

Az ifjúsági gyűlés
Közgyűlést tartott ma délután 0 órakor az egye­

temi ifjúság a központi egyetem uj palotájának 
egyik második emeleti tantermében, hogy állást 
foglaljon az egyetem lépcsőházában történt ko­
ronasértések ügyében. Az ifju-ági közgyűlés azon­
ban egyszerű antiszemita pártgyüléssé zsugoro­
dott össze.

Mintegy ötszáz egyetemi ifjú vett részt a 
gyűlésen, a melyet höpűsdy Dezső, az egyetemi 
kör elnöke nyitott meg. Beszédében utalt arra, 
hogy ama fölháboritó merénylet részletei is­

meretesek és igy nem mélyed beléjük. A 
megszentségtelenitett kereszteket ünnepélyesen 
vissza kell helyezni. Hangsúlyozza azonban, 
hogy az ifjúság, a mikor foglalkozik ezzel 
a tárgygyal és foglalkoznia kell, foglalkoz­
zék vele gyanakvás nélkül és ne igyekezzék 
ebből felekezeti vagy nemzeti kérdést csinálni.
A gyűlésnek főtárgya legyen annak a megbeszé­
lése, hogy milyen módon iehet a tettesek kinyo­
mozását, a melylyel most mar a büntető hatóság 
is foglalkozik, elősegíteni. Mert ez az ügy az 
ifjúság saját házi ügye és az egyetemi ifjúságnak 
keli kikutatni az elvetemült bűnösöket.

Brasovay Kálmán, az első szónok, annak a 
véleményének ad kifejezést, hogy a gaztettet nem 
egyetemi hallgató követte el és leginkább ostoba 
gyerekcsinynek lehet minősíteni. A szónoknak 
eme fejtegetései, a melyekben ismételten hang­
súlyozta, hogy milyen veszedelmes dolog ebből a 
dologból akár felekezeti, akár nemzetiségi kérdést 
csinálni, már nagyon különböző hatást értek el. 
A higadtabbak helyeseltek, azonban az antiszemi­
ták, a kik láthatólag túlnyomó számban voltak, 
már kiáltozni kezdtek:

— A zsidók törték le a kereszteket !
Csak nagynehezen állott helyre a csend, és a 

szónok, beszédet befejezve, beterjeszthette hatá­
rozati javaslatát.

A javaslatnak azt a részét, a mely azt mondja, 
hogy fejezze ki az ifjúság azt a reményét, hogy a 
merénylő nem egyetemi hallgató, viharos ellen- 
mondásokkal fogadták az antiszemiták, a kik min­
dén áron a zsidókra igyekeztek tolni a bűntettet.

Horváth Zoltán mérsékelt hangú beszédében azt 
hangsúlyozza, hogy talán a kommunisztikus tanok 
néhány megtévedt hívője, a ki nem ismeri az 
„Isten, Király, Haza* jelszavát, követte el a me­
rényletet. Végül fölszólítja a szászokat, hogy a 
többi nemzetiségük példájára szintén fejezzék ki 
megbotránkozásukat.

Zsemhery István már nem lat gyerekcsinyt a 
merényletben, hanem előre elkészített, tervszerűit 
végrehajtott bűntettet.

Gebhardt Károly folyton hangsúlyozza, hogy 
nem akar sem felekezeiet, sem nemzetiséget gya­
núsítani, hanem azért egész beszédében azzal 
foglalkozik, hogy csak a zsidók követhették el a 
merényletet.

Ez alatt a beszéd alatt kezdődött tulajdonképen 
az antiszemiták működése. A szónok egyes frázi­
sainál, különösen a mikor azt hangoztatta, hogy 
nem gyanúsítja a zsidókat és közvetlenül utana 
burkolt szavakban mégis reájuk fogta u bűntett 
elkövetését, valóságos örömujjongásba törtek ki. 
Perczekig tartott, a inig a tapsvihar lecsillapodott, 
a melylyel ezt a beszédet fogadlak.

Both a Szilárd már egyenesen „az úgynevezett 
liberális sajtónak" rontott, a mely a kereszténye­
ket azzal gyanúsítja, hogy ük követték el a ke- 
reszt-csonkitast, hogy azután a zsidók ellen fegy­
verül hasznaihassak.

Duvidovits Dezsőt, a ki a zsidókat akarja vé­
deni, mar nem is hallgatták meg. Szavai elvesztek 
az örült zsivajban. Az antiszemiták a padokat 
döngették és teljes tüdejükből kiabáltak össze­
vissza :

— Le a zsidókkal!
— Minden zsidó gazember !
— Eláll! Ki vele!
A larma annyira növekedett, hogy a fülsiketítő 

zajban az elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Az ülés folytatásakor Zsemhery István fölhívja 

az ifjúságot, hogy szigorúan a tárgyhoz szóljon és 
főképen a nyomozás sikerének előmozditását be­
szélje meg.

Bernolák Nándor hangsúlyozza, hogy a durva 
sérelmet a szent korona szent keresztjén kővették 
el. Hogy ezélzatosság van a dologban az, bizo­
nyltja, hogy a merénylet megismétlődött és hogy 
mindig csak a keresztet ütötték le. Végül határo­
zati javaslatot terjeszt be.

Az ünnepi követ.
— Irta: Floridor. —

A sátoros ünnepeken rendesen megjön az ün­
nepi követ is — a légátus.

Régi jó szokás ez a reformátusoknál és sere- 
gesen indulnak ilyenkor Debreczenből. Kecske­
métről. Papáról, de légióként Sáros-Patakról, 
Lórantffy Zsuzsanna múzsaliajlékából.

Mielőtt azonban indulnának, különféle előkészü­
letek"! tesznek.

Az ünnepet két héttel megelőző vasárnapon 
vau a futás. A próba-prédikalast nevezik igy, a 
melyet rendesen a koliégiom széniura hallgat 
végig.

A futás ban rendszerint csak olyan diákok 
vesznek részt, a kik még sohasem papoltak légii- 
cz.iúban.

Sorba ülnek a diákok a padokba, elől a sze­
nior. A követjelölt egy emelkeitettebb helyen foglal 
állast és emiondja a prédikacziót.

Ha a szenior aztán hangját, előadási módjut 
nem találja alkalmasnak, vagy a diák belesül a 
prédikácziúba, akkor nem eresztik cl a iegaczióba, 
a mi a legnagyobb büntetés a készülő követre

Mivelhogy a legátusok többnyire a szegényebb 
tajtaju diákokból telnek ki, az ünnepi beszédeiből 
a hívek által összeadott pénzecske képezd lö jö­
vedelmi forrását.

Van is aztan lőrekedés a javadalmasabb légá- 
cziók után, s mivelhogy a méltányosság azt kí­
vánja. hogy a jobb legueziókat a jelesebb diákok­
nak adjak, de igazsagtaiansagnak sem illik esni, 
ha: rábíznak mindent a véletlenre.

A sorshúzásnál a Iheologusokat, a jövő hiva­
tásos papjait illeti az elsőség. Csak a tiszteletéi 
urak után következnek a juristak, a kik a régi 
szokáshoz ragaszkodva csupán, mennek el léga- 
czióba.

Mint a lutrin, itt is van terno, még pedig a 
sárospataki diákok a kassai légácziót tartják 
annak, s ezért drukkol valamennyi komoly, ne­
gyedéves theologus.

A sorshúzás után következik a fekete tábla.
Erről ki-ki leolvashatja, hogy hányadiknak Írták 

tői az ünnepválasztók közül. Végezetül aztán az 
e ’kcsiót tartják meg.

Mikor aztan mindenkinek meg van a légácziója, 
akkor rendesen kiüt a diákok közt a magyar 
betegség, az elegedetlenség.

Egyiknek e-zébe jut. hogy talán Sajó-Szent 
Péter jobb lelt volna mint Szikszó, mert ott mull 
esztendőben látott egy kis lányt, a kinek olyan 
szeme volt, akar a tószéli nefelejcs, a másiknak 
meg, hogy valami nagynénje lakik Rozvágyon, 
hat elkezdik cserélgetni a légacziukat.

Mikor még se gyors — se lassú vonatok nem 
száguldoztak végig Zemplén, meg Abauj várme­
gyén, de Gőműr és Borsodban is per pedes apos­
tolomul járt a diák, hexameterekbe foglaltak a 
legueziókat.

„ Biid— Bérc—Szmtandrás—Al-Ecl fügéd, Encs-
esel. Inétncscsnl . . .“

Temérdek faluból álló légácziú volt ez, s az 
ékes hexametert több diakrigmussal együtt, még 
valamikor a Búnis link irtuk össze a nagy­
anyámnak.

Akkoriban verseket és nem Ansiehts kártyákul 
gyűjtöttek a kisasszonyok — és a vakuezióru 
hazuszéledő diákok, a pünkösdi majálisok pótol­
tak a jourt meg efféle módi mulatságokat.

A kálvinista Icgatu-. mint egy valóságos akre- 
ditolt diplomata, visz magavul /látenst is.

Annak a nyomtatott kői levernek a hivatalos 
neve ez. a melyben az anyaiskola a putronu- 

I -ok meg a hívek jóvultuba ajánlja az ünnepi 
követet.

A n gi világban nem csak az ékes beszédekre 
áhítozó óregek, de a szép, viruló nemes kisasz- 
nyonyok is nagyban vártak a pataki diákot.

A tavasz virágaival ö hozta e! rendesen az uj 
verseket, uj dalokat, és gitár mellett olyan reme­
kül énekéit egyik-másik hszteietes ur a Bila/utúsá- 
bói, hogy űröm voll hallgatni.

Nagy mester volt az ilyen légálns. Akadt olyan 
is. u ki fiszlulahan elénekelte a hires Déryné 
akármelyik Botié yai, a Svajczi családból, vagy a 
Jái ikó-ból.

Hat még ha maga is poéta volt az ünnepi 
követ, mint Csokonai meg néhány évtizeddel ké­
sőbben Tompa.

Voh drága dolga a bársonyba kötött, aranyos 
vágású Stammbuch-nak. néha egy-egy vakaczió 
alatt egészen megtelt az ilyen emlékkönyv, és 
számtalan olyan diák irt belé ábrándos vagy naiv 
hangiatokat, a kiből később hires ember lett. 
Himestojást vakarni, stikkelési mintákat rajzolni, 
kvodlibett-et csinálni — kivágott s egy keretbe 
alkalmazott képek voltak ezek — kellett tudni 
minden jóravaló diáknak, akár theológus volt, 
akar jurista. A ki rajzolni tudott, nagy kegy­
ben állott. A mi ma az Anzikcz, az volt akkor a

Stammbuch bn rajzolt allegória: Előbb egy szé 
terjesztett szárnyú légy, aztan virágszirmokból 
kővetkező szavak: boldog és el ne, végezetül pedig 
a legislegszebb nefelejcs-bokor, a minőt csak diák- 
fantuziaval ki lehet eszelni. Divatos volt még egy 
sir. a ráboruló fűzfával. Ezt az allegóriát a nagyon 
ábrándos Weither-I meg Batsmeyyey Levelei-l be­
téve tudó kisasszonyok kedvelték.

Hires ezermester-diak volt későbbi nagy tőrté- 
netludúsunk, Jaszay Pál.

A mi remek stikkelési minta volt Szabolcsban 
mO—31-ben, az mind az ő keze alól került ki 
és szelibnél-szebb munkakosarkakat, talczakat, 
pohárkukat faragott emlékbe az akkori előkelő 
csaladok leányainak. Passzióval bíbelődött ilye­
nekkel a kitűnő historikus, a mit bizonyít egy 
1830, punként inján kelt naplójegyzete : „Május 
25. szerda. Délig mindig a kosaikat metszettem s 
délután 3 úrara elkészítettem. Egy oldalon a 
Mutkuvich ezitnernek egyik telét, a másikra a má­
sikát t.-iiiuham, nagy bravourt kaptam érette az 
egész húznál, az Expeditor hév ivén — ámbár én 
a kis Ultinak szántam — Emmának adta . . .*

Pompás kuirikalurákat is rajzolt Jászay Pál, 
különösen mulatságos volt egy, a mely több kép­
ben, két jó pajtásának, Patay János és Zoltán 
Mihálynak egy Téglásra, a hires Beck családhoz 
tett kirándulását figurázta. Ezt a rajzot Borbély 
Mihálynak ajándékozta Jászay, az idők viharában 
bizonyara régen elkallódott.

Nóták elhangzottak, képek elvesződlek. Csak az 
anekdoták tartjuk még fenn emlékét a régi Mugyar- 
or.-zagnak, a régi diákéletnek.

Se szeri se száma nincs a legátus-anekdoták­
nak. Egyik másik olyan vaskos, hogy csak öreg 
papok, holmi lüstös pipatóriumokban hozakodnak 
még velük elő.

Vannak am szelidebbek is. Például a Végh 
József uramé, a ki mint fiatal pap Csehországba 
utazott.

Hatalmas dinaszla volt a Végh József princzi- 
pálisa. ellátta szépén lázsiással. Hogy a Lohn- 
l.utscher behajtott a bécsi Bárány-vendéglőbe, 
utasszokás szerint az étlapot kérte a tiszteletes ur.

Erdfip/el im Schlafrock ...
— Hm, ez valami uagyon finom lehet! Dőrmőgi 

Végh József uram. Étel, a melyik még sláfrókkot 
is hord, csak fáin lehet.

Hozzák is a rendelésre rögtön, de csak hogy 
majd sóbálványnyá nem lett. Közönséges sült 
krumpli volt a rangos elnevezésű étel, a minőt

otthon is csak akkor adnak fel, mikor generális 
takarítást tartott a nagytiszteletü asszony.

ösmeretes Csokonai esete, midőn egy csupa 
jó kedvű compossessorokból álló faluba vetődött 
legáczióba s ezek prédikacziós könyvét úgyszólván 
az utolsó pillanatban egy cselédkönyvvel cse­
rélték fői.

A légátus nem vette észre a cserét. Fúlmenve 
a kathédraba kinyitja a könyvét s gondolva, hogy 
a jól ismert textust fogja ott találni, elkezdte 
beszédjét:
... Az eczelet . . .
Épen a tárkonyos bárány, hires erdélyi ételnek 

a leírása volt az, de a genialis Csokonai, rögtöni 
lélekjelenléttel folytatta:

— Az vezetet elvévén Jézus, azt monda: Minden 
elvégestelett.

És olyan hatalmas prédikacziót penderített a 
hirtelen fölvett alapigéről, hogy hallgatói szemüket- 
szajukat látottak.

Ju história a ritka memóriájáról hires nia- 
rosvásarhelyi professzor, Fogarasi Pap József
esete is.

Mint légátus. egyszer olyan faluba ment lé- 
guczióla, a hol egyik gróf Teleki volt a pátrónus.

Fogarasi fiatal vull, kistermetű is nagyon, a 
miért Teleki gúnyolódva fogadta:

— Kend tálán még olvasni sem tud jól.
Mire illő tisztességludással felelt a kis diák:
— Próbáljuk meg nagyságod engedelmével.
A gróf bibliát ád a kezébe, Fogarasi hirtelen 

átfut egy lapot, azzal becsapja a könyvet és 
ugyanazt kívülről mondja.

A gróf más helyet nyit fel: Fogarasi azt is el­
mondja egy olvasásra.

— Szeretnék egyéb bizonyságokat is — szólt 
most a grófnak egy másik kollégiumból érkezett 
légé tus a.

— Jól van — viszonzá a kis Fogarasi — de 
majd máskor.

Beharangoztak s a prédikálás sora Fogarasira 
került. Elkéri egy pillanatra a másik kollégiumból 
jött légátus prédikáczióját s mig elérnek a tem­
plomig, végigfutja. Aztán fólmegy a kathzdrába 
és papolni kezd. A hórihorgas légátus mintha a 
villám csapta volna meg. Üstöké izzad, fészkelő­
dé. Mert hát Fogarasi egyszeri olvasásra meg­
tanulta a prédikáczióját, elmondta s neki más­
napra nem maradt semmi elmondani valója.

Kedélyes, jóhumoru kálvinista tiszteletes urak 
is szívesen tréfálnák az ünnepi követtel. Vagy 
legalább tréfálkoztak a régi jó világban.

Ilyen volt a geszti pap, a ki hires volt arról, 
hogy napokon keresztül el tudott csupa e betűvel 
diskurálni.

A házába jövő légatusnak csak akkor volt előtte 
kedvessége, ha tudta ezt a szokását, mert a pap 
első szava mindig ez volt :

— Kedves ecsém, képes leendesz velem e-vel 
szerkesztett beszélgetésre.

A légátus — a ki elődjétől jól kitudott min­
dent —- igy felelt:

— Felette keveset.
Ilyenkor a pap tulboldogan kiáltozta össze háza 

népét; s üléssel kínálta a követet:
— Telepedj le szerelmes gyermekem. Hej, le­

gények, hegylevét ezen kehelybe! Pecsenyét 
Erzse . . .

Az e-vel beszélni tudó légátust aztán tyúkkal, 
kalácscsal tartotta, ám a ki igy konverzálni nem 
tudott, annak nagyon rövidesen kitelt az esz­
tendeje.

A pátronusok sem idegenkedtek a tréfától:
Egyik kálvinista főurhoz ékes oráczióval kopog­

tat be az ünnepi követ.
Hallgatja a nagyur, aztán egyszerre csak igy 

szólal meg!
— Jól van ez mind Carrissime, de hogy lás­

sam, tud-e olyant is. a mit he nem magolt a 
kollégiumban, mondja meg nekem, ki volt a 
Mucins Scevola mamaja.

A légátus elképedt. Nem tanulta ő ezt semmi­
féle históriában, noha olyan szépen szavalta a 
Romauum sum cívis-1, hogy öröm volt hall­
gatni.

Szomorú nbrázaüal mond a diák, hogy in- 
stálja a kegyes patronust, de biz ö ezt nem 
tudja.

— No hát akkor se pecsenye, se kalács; még 
bor se — mordult fel a pátrónus, és hátat fordít 
a diáknak.

Az etszontyorodott humanissime azonban gon­
dolt egyet. Hátha más legation is akad ilyen kara­
kán gusztusa pátronusa:

— Hát esedezném — szólt szerényen — leg­
alább hogy máshol ne vallják szégyent esetleg, 
kegyeskedjék nekem megmondani, ki is volt hát 
a Mucius Scevola mamája ?

A haragos pátrónus joviális hahotával fordult 
most a légátushoz.

— Hát hiszen azt én se tudom, Domine fráter, 
de az előtte járt diákok mind megbuktak ennél a 
kérdésnél, krudéliter rossz vacsorát ettek a tint-
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Őrült tapsviharral, éljenzéssel, lábdobogással 
fogadták ezt a javaslatot, míg közben sűrűn 
hangzottak a zsidóellenes kifakadások.

A következő szónokok élesen a zsidók ellen 
támadnak. Kifakadásaikat viharos helyesléssel, 
tapssal fogadták.

A mikor pedig Kemény Aladár annak a meg­
győződésének adott kifejezést, hogy ezt az ocs- 
roány merényletet magyar zsidó el nem követ­
hette, zugó Eláll /-kiáltásokba törtek ki. A szóló 
szavai teljesen elvesztek a nagy lármában és csak 
annyit lehetett meghallani, hogy szerinte csak 
pogány követhette el a koronacsonkitást.

Hasonlóképen járt Erdélyi Miklós, a ki kikelt 
az ellen, hogy mig egyrészt egy felekezetnek sze­
mébe vágjak, hogy egy gálád bűntettet követ el, 
másrészt nem engedik meg, hogy védhesse magát.

E szavakra ismét kitört a zsivaj és Köpösdy 
elnök viharos helyeslés közben kijelenti, hogy a 
szónok valótlanságokat állít és ezért rendre 
utasitja.

Erdélyi még tovább akar beszélni, azonban 
belátja vállalkozásának eredménytelenségét és 
az antiszemiták tomboló ujjongása közben eláll 
a szótól.

Eécsy István röviden megbotránkozásának adott 
kifejezést a gyűlés lefolyása fölött és az anti­
szemiták abezug! kiáltásai közben elhagyja a 
termet.

Végül Brazovay Kálmán zárószavában elfogadja 
Bernolák javaslatát és a magáéba olvasztva, ezt 
az uj határozati javaslatot ajanija elfogadásra. 
Végletekig menő képtelen zsivajban elfogadják a 
határozati javaslatot, mire a közgyűlésnek neve­
zett antiszemita pártgyülés véget ért.

A résztvevők a Himnusz eléneklése közben vo­
nultak le a lépcsőkön és a megsértett keresztek 
előtt levett kalappal állva fejezték be a dalt. A 
Szózat és a Kossuth-nóta hangjai mellett vonultak 
azután a folyosókon végig a szerb-utezai kapu­
hoz. a hol az utolsó botrányos jelenet játszódott 
le. Az antiszemiták legvérmesebbjei ugyanis a 
Zikczene-zukezene és az Erger-Berger antiszemita- 
gunvdulokat kezdték énekelni és bár egyesek 
erélyesen fölszólaltak a botrány ellen, mégis ennek 
hangjai mellett oszlottak szét. A Hircsarno/c érte­
sítése szerint a papai himnuszt is énekelték 
az ifjak.

Egy másik tudósítónk igy irja le a botrányos gyűlést :
Az egyetemi czimersértés ügyében ma este C őr kor 

rendkívül zajos közgyűlést tartott az egyetemi ifjúság a 
központi egyetem kupolatermében. A gyűlésen mintegy 
hatszáz egyetemi hallgató vett részt, és közben olyan 
jelenetek játszódtak, hogy méltán tartani kellett a bot­
ránytól, a mi az ülés után meg is történt. Az ülés 
lefolyása a következő :

Köpösdy Dezső, az egyetemi kör elnöke röviden 
ismertetvén a tényállást, kifejti a gyűlés czélját. Figyel­
mezteti azonban az ifjúságot, hogy a sajnálatos ese­
ményből ne csináljanak felekezeti vagy nemzetiségi kér­
dést, hanem tárgyaljak az esemenyeket az ügy komoly­
ságához méltóan. Utal arra, hogy magának az ifjúságnak 
kell erre az eseményre világosságot deríteni, nvrn pedig 
a rendőrségnek vagy az egyetemi halósagoknak. Meg­
nyitja a közgyűlést.

Jegyzőül egyhangúlag Horváth Zoltánt választották, 
meiy utm brazovay Kálmán joghallgató jelentkezett 
szólásra.

brazovay nem tartja lehetségpsnek, hogy a gaztettet 
egyetemi po»gár követte el, inkább gyerekes csinnek 
minősíti. Ha azonban mégis egyetemi polgár követte 
el, az annyira elvetemült ember, hogy megérdemli 
a legszigorúbb büntetést. A lehető legszigorúbb 
vizsgálatot követeli és leghelyesebbnek tartja azt, hogy 
az egyetemi ifjúság a maga köreben indítsa meg 
a nyomozást a merénylő kézrekeritése iránt. Ha kézre- 
kerül a tettes és egyetemi polgár, akkor feli kel szó­
lítani a kultuszminisztert, hogy az illetőt a tor­
ony előírta büntetésen kívül, a magyarországi összes 
iskoláktól való kitiltással is sújtsa.

Ebben az értelemben hatáiozati javaslatot nyújt be.
horvátit Zoltán azt tartja, hogy a gyalázatos lett 

elkövetésére n^m a felekezeti különbségek adták meg az 
impulzust, hanem máshol keresi a merénylet rugóját* 
kettőt tart lehetségesnek. Vagy valamely kommunisz- 
t:kus tanoktól megtévesztett egyetemi polgár követte el 
a gaztettet, vagy pedig nemzetiségiek. A szerbek már 
cy atkoztak, elvárja, hogy nyilatkozzanak a románok 
és a szászok is, annál inkább, mert ők is magvar állam-
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polgárok, itt pedig a magyar állam jelvénye, sértették 
meg. Ebben az értelemben pótinditványnyal járul Bra­
zovay javaslatához.

Gebhardt Károly nem akar sem nemzetiségi, sem 
felekezeti kérdést csinálni a merényletből, de azt tartja^ 
hogy a merényletet sem magyar ember, sem keresztény 
ember el nem követte. Mert magyar ember meg nem 
sérti a magyar állam jelvényét, de keresztény ember se 
törhette le a keresztet, mert bár a kereszt a magyar 
koronán volt, de a kereszt az a kereszténység jelvénye 
és a ki azt sérti, az a kereszténységet sérti. Elfogadja a 
határozati javaslatot.

Botha Szilárd beszélt ezután, visszautasítván egyes 
lapoknak azt a gyanúsítását, hogy a keresztet keresz­
tény ember törte le. Iszonyú lárma közben az elnök 
helyre igazítja Botha szavait olyan értelemben, a mint 
később Botha maga is, hogy a tiltakozás csak az ellen 
a gyanúsítás ellen szól, hogy a keresztet ketesztdnyek 
törték le azért, hogy antiszemitizmusraíokot találjanak.

Davidovics Dezső tiltakozik az ellen, hogy a zsidó­
kat gyanúsítsák a tett elkövetésével, mert azok is ma­
gyar állampolgárok, a kik tisztelik az állam jelvényeit. 
Davidovics beszéde közben iszonyú zaj tört ki, úgy, 
hogy az elnök kénytelen volt az ülést öt perezre 
felfüggeszteni.

Szünet után Zsembery István beszélt. A merénylet 
jóvátételére szükségesnek tartja a keresztjelvények ünne­
pélyes visszahelyezését és ebben az értelemben határo­
zati javaslatot nyújtott be, melyet a közgyűlés el is 
fogadott. Zsembery után Bótha Szilárd igazította helyre 
félreértett szavait, mely után Bernolák Nándor jelent­
kezel! szólásra.

Bernolák nem elégszik meg a beterjesztett határo­
zati javaslattal, mert különös elégtételt kíván magának 
a szent keresztnek is. Követeli többek nevében, a kiknek 
megbízásából beszél, hogy a letört kereszteket ünnepé­
lyesen helyezzék vissza. Indítványozza, hogy az egyetemi 
kör elnöksége kérje fel az egyetemi tanácsot és kultusz- 
minisztert, hogy a megbecstelenitelt szent keresztet ünne­
pélyesen magasztalják fel s hogy az egyetemen, melynek ke­
resztény jellegét senki kétségbe nem vonhatja, minden elő­
adási teremben fügesszék ki a keresztet. Társai nevében 
kijelenti, hogy addig, mig ez meg nem történik, az 
egyetem helyiségeibe nem teszik be labukat. Bernolák 
beszéde közben botrányos jelenet történt. Schlesinger 
Mór joghallgató közbe akart szólni és e közben botjavai 
hadonuzva ráütött az elnöki katedrára, mire iszonyú 
lárma tört ki. Az elnök közbelépésére azonban a kedélyek 
lecsillapultak és Schlesingert az elnök rendrcutasitotta.

Kétly Endre volt a következő szónok, a ki minden­
ben támogatta Bernolák indítványát és mérsékletre 
ntette az ifjúságot. Kifejezi azt a nézet et, hogy a ke­
reszténységet senki sem gátolhatja meg szent jelvényének 
megvédésében.

Grófesik Gyula magáévá teszi az előtte szóló indít­
ványait és kifejezi azt a nézetet, hogy még is csak a 
kereszt ellen irányult a merénylet, mert az egyik kereszt 
helyén ő látta a megin dovidot felrajzolva és azt a 
vele lévő piarista pupjelölt törölte le megbotránkozással.

Mészáros Lajos védi a zsidókat és azt inditványozza, 
hogy kérjik fel a nemzetiségeket, hogy kutassanak a 
maguk körében a lettes iránt. Kemény és Erdélyi 
joghallgatók ilyen irányú felszólalása után Détsi István 
beszélt, kifejtvén azt a nézetét, hogy itt annul is inkább 
nem lehet szó a kereszt elleni merényletről, mert a 
kereszt a szentkoronán nem a kereszténység, hanem a 
magyar állam jelv> nve. Beszédét iszonyú zaj nyomta el, 
miközben a teremben kinos jelenetek játszódták le. Egyes 
csoportok (elindulva tárgyalták a történteket, miközben he­
ves szóvita tamadt. A heves zajban az elnök a vitat hirtelen 
bezárta, mire brazovay Kulin,.n összegezte a vita eredmé­
nyét és a beérkezett indítványokul. Bernolák indítványát 
korainak tartja, mindaddig, mig a merénylet tisztázva 
nincsen és véleménye szerint Bernolák indítványa ezzel 
az esettel nem hozható kapcsolatba. (Heves ellenmon­
dások.) Ha azonban kiderül, hogy a tettet zsidó követte 
el, készséggel hozzájárul az indítványhoz, sőt követeli is 
annak teljesítését. Addig is azzal adjanak elégtételt a 
megsértett koronának és a keresztnek, hogy levett 
kalappal énekeljék el előttük a Himnuszt.

Köpösdy elnök ezután ismertetvén a gyűlés ered­
ményét, telolvassa a béé: kezelt javaslatokat, melyekét 
összegezve a gyűlés a következő javaslatot fogadta el :

1. Az egyetemi iljuság a legmélyebb sajnál
kozásat és megbotránkozását tejezi ki az egye­
temi cziiner- és keresztsértés gaz elkövetői iránt.

tarlónál, de egyik sem mert megkérdezni, hogy 
tiát vájjon én tudom-e . . .

Számtalan ilyen és ehhez hasonlatos jóízű régi 
iégátus-adoma forog máig is közszájon. Kálvinista 
ap ik fiai megtanuljak, és ha akad köztük toilíor- 
gató, irusba is foglalja, hogy maradjon meg a 
késő nemzedékek gyönyörködtetésére.

A COW-BOY.

Mögöttük pedig gúnyosan kaczagott a rabló­
banda, mely abban a véleményben volt, hogy 
csupán goromba tréfáról van szó, a mi Morginnal 
ízemben nagyon is ínyük szerint volt. De hiaba 
is üldözték volna King Bobot, nem lőhettek rá, 
mert Margint találhattak volna.

Baxtert szinte elszéditette az az óriási erő él 
ügyesség, melylyel King Bob csinyjét keresztülvitte, 
és alig tudott magahoz térni. Tátolt szájjal, szinte 
megkövülve állt ott. Alig hitt szemeinek.

Csak mikor eljutott hozza, a megkínzott Margin 
tompa kiállása, akkor tért kissé magahoz.

— Margin! — ordított torokszakadva — a 
revolver! A kés !

De hol volt már akkor King Bob, mikor ezt 
utana kiabálta ? Messze, a fensik felé vágtatott 
már lova, mintha szárnyai volnának.

Csak egyszer nézett vissza, üldözik-e ? De a 
kalandorok még csak nyergeletlen lovaikhoz értek 
oda. mikor már teladtak az üldözés tervét 
és csululudó nevetéssel csatlakoztak ismét tár­
saikhoz.

King Bob pedig újra harsány, diadalmas kiál­
tást hallatott, és kihívóan forgatta a levegőben 
kalapját. Aztán kezdett csak törődni Marginnal, a 
ki alig tudóit már nyögni.

Keresztben ieküdt a nyergen és a musztáng 
minden egyes szökése megropogtatta hátgerinezét. 
King Bob megsajnálta, és hogy könnyítsen hely­
zetén. megfordította, úgy, hogy most arczczal te­
leié feküdt, miközben keze-laba szélmalom mód­
jára kalimpált a levegőben.

Mikor a musztáng a fensikra töl vivő lejtős 
utón kapaszkodott fölfelé kettős terhével, végre 
iélekzethez jutott Margin. Félénken, könyörgő 
hangon szólalt meg :

— Nekem nem volt részem benne. . . . Baxter 
müve az egész ... éa csak eszköze voltam....

II. A maga részéről minden erejével rajta 
lesz, hogy a gaztett elkövetőinek személye ki- 
derittessék; e czélból az Egyetemi ltűr elnöksé­
gét felszólitja, hogy kiáltványok által is hívjon 
lel minden egyetemi polgárt mindennemű e 
tárgyban tett tapasztalatának és észrevételének 
az elnökség tudomásul hozására. Ha pedig ki­
derülne, hogy a vétkes tett elkövetője egyetemi 
polgár, azt a maga kebeléből kizárja és társa- 
sadalmi utón is bojkotálja.

III. Ugyané czélból felkéri az egyetemi ható­
ságokat és mint legfelsőbb hatóságot a kultusz­
minisztériumot, hogy a magáról mélyen meg­
feledkezett egyetemi polgárt Magyarország ösz- 
szes főiskolairól tiltsa ki. (Brazovay indít­
ványai.)

IV. Azon reményének ad kifejezést, hogy a 
bűnös az egyetem falain kívül áll tehát nem 
egyetemi polgár.

V. (Bernolák indítványa.) Kérvénynyel fordul 
a kultuszminisztériumhoz a végből, hogy a kir. 
magyar tudomány-egyetem minden előadó ter­
mében a keresztény váltás szimbóluma, a kereszt 
kifüggesztessék.

VI. (Zsembery indítványa.) Kérje fel a köz­
gyűlés az egyetemi tanácsot az újonnan letört 
keresztek ünnepélyes visszahelyezésére.
Nagy zaj között 3/,9 órakor ért véget az ülés, mely 

után az ifjúság a lépcsőkön levonulva levett kalappal 
elénekelte a Himnuszt és a pápai himnuszt. Egy cso­
port ifjú antiszemita dalba kezdett, a mi iszonyú zajt 
provokált és csak az elnökség közbelépése akadályozta 
meg a nagyobi) botrányt.

*

Az egyetem lépcsőháza ma délelőtt el volt zárva, 
a tegnapi ünnepély után való takarítás mialt. Ma 
az iljusag ebben az. épületrészben nem volt el­
foglalva s a tanárok csoportosan nézegették a 
megcsonkított czimereket. Ott járt Hárman Ottó és 
Madarasé József is s élénken tárgyalták a botrá­
nyos esetet. Szóba került a megcsonkított ko­
ronák mostani elhelyezése s meglehetős egy­
hangú volt a vélekedés, hogy az a legszerencsét­
lenebb. Közvetlen a lépcsőkarok mellett vannak, 
úgy. hogy egy kis vigyázatlanság következtében 
egyszerre megcsonkulhatnak. A járókelő beszél­
getés közben hadonászva, a kezével is leütheti a 
gyönge kis gipszkei esztec.- keket, nem is szólva 
arról, hogy sáros időben szinte elkerülhetetlen, 
hogy a lépcsőkön fel s alá szaladgáló fiatalság 
be ne csapkodja.

A nyomozás.
Az egyetemen történt czimersértés élénken foglalkoz­

tatja nemcsak az egyetemi hatóságul és az ifjúságot, 
hanem a büntető hatóságukat is. Az egyetemi tan *es 
ugyanis Wlassics miniszter felszólalására feljelentést 
tett a rendőrségen, a mely rögtön megindította a vizs­
galatot és nagy erélylyel kutatja az ismeretlen merény­
lőket. Az egyetemi tanács ezenkívül a maga hatás­
körében is ni1 ginditotta a szigorú vizsgalatot, mely 
a lehelő legtágabb mederben folyik, úgy, hogy 
valószínűleg eredményre is fog vezetni. A merénylők 
mindenesetre hallatlan vakmerőséggel követték el telin­
ket, mert mintegy öt hét óta állandóan takarító asszo­
nyok dolgoznak az egyetem palotájának lépcsőjén, a kik 
kora r'-ggeltöl k só eslig tartózkodnak az egyetemen. 
Két asszony látta is a merénylőket, de nem merlek 
megszólítani őket, mert azt gondolták, hogy hivatalos 
kiküldetésben vizsgáljuk a czimereket.

Az asszonyok állítása szerint a merénylők tegnap, 
tehát a mikor az újabb czimersértés történt, újra ott 
jártak a lépcsőházbao, de a mikor meglátták az asszo­
nyokat, sietve eltávozta k. Látogatásuknak azonban újból 
nyomát hagyták, a mennyiben Lét czimert megcsonkí­
tottak és csak az asszonyok megjelenésének köszönhető, 
hogy a többi czimereket is újból meg nem rougu Itak.

A két újból megcsonkított czimer az első emeleti 
lépcsőtartó-iierendán van elhelyezve. Az újabb csonkítást 
úgy latszik alkalmasabb eszközökkel végezték a m- r.-ny- 
lők, mert nemcsak a szabadon álló kereszteket törték 
le, hanem a félig falba illesztett kereszttartó gombokat 
is és egy kevéssé megrongálták magát a szent ko­
ronát is.

A törvényszék részéről ma délelőtt megjelent Bonon 
Thewreujc Emil rektornál a soros vizsgálóbíró, a ki 
megtartotta a Helyszíni szemlét és kihallgatta azt a két 
takarító asszonyt, a k,k a merénylőket látták. A kihall­
gatás egész délelőtt folyt a rektor irodájában, s a vizs-

— Alavaló gazember! — vágott közbe gúnyo­
san King Bob. — Csak a magad bőrét félted, 
mi ? A lobbit elviheti az ördög. De ne lélj! Ele­
ied most becsesebb ram nézve, mint egy tnezat 
ilyen ló, mint Billy. Ha rabló es gyilkos volnék, 
mint azok ott. a kik azzal az akasztófáravaló 
Baxierrel együtt uraiknak neveznek, kedvem 
volna a végzett munka illan jutalmul golyót rö­
píteni atkozott koponyádon keresztül. Így azonban 
olyan biztonságban vagy, mint a kis baba anyja 
ölében. Sőt utolsó csepp véremig védelmeznem 
most éleledet, ámbár az emberiség nem igen kö­
szönné meg nekem.

— Az isteneit! — lihegett Margin, eltorzult 
arczát alulról a lovas felé fordítva. — Irgalom! 
Nem tartom ki tovább ebben a helyzetben.. . .

— Ne koptasd atkozott nyelved ! — mordult 
rá King Bob. — Helyzeted még mindig átkozottul 
kényelmesebb, mint Howitt Dánielé, a kinek egész 
boldogságát loptatok el, ti vérszopok. Vagy 
különbnek tartod magad annál az ürünél, mely 
megkötözött lábakkal fekszik keresztben a ló 
hatan ?

— De Baxter az oka — nyögött ismét 
Margin.

— Ördög és pokol ! Csak itt volna az a 
Baxter ! Ide fektetném melléd, és csakugyan mint 
az ürüket a nyereg két oldalara kötöznélek, hogy 
az egyensúlyt tartsatok.

Kis szünet múlva ismét megszólalt King Bob :
— Ugye, jegyző vagy ?
— Jegyzői1 .... oh, igen! És szívesen szol­

gálok minden ügyben tanacscsal. . . .
— Tanacscsal ? Te, nekem ? Az hiszed én 

az utonullu vagyok ? . . . Eredj pokolba a taná­
csoddal.

A paripa e közben fölkapaszkodott a fensikra, 
mely végtelenül terült el előtte. Zihálva állt meg. 
Orrlyukai hevesen tágultak ki, mialatt forró lélek- 
zete kiszabadult tüdejéből.

— Nagyon jól van, Billy! — szólt hozzá gyön­
géden King Bob. — Jó szolgálatot tettél megint. 
De még jókora ut van előtted. Csak az a kar, 
hogy becsületes hátadnak ilyen gyalázatos terhet 
kell hordoznia. De máskép nem lehet.

— Kegyelem megfulladok ! . . . . úgy
szenvedek — kezdte Margin . . .

King Bob könyösen vágott közbe :
— Badar beszéd ! Csalánba nem üt a roenykö, 

és mérges növényt nem tud eltaposni egy egész 
ezred sem, a hogy öreg barátnőm, a boldogult 
Knockhitndown káplár őzvegj e szokta mondani —

tette hozzá, a humoros oldalara fordítva a dolgot 
a fölötti örömében, hogy Howitt egyik legnagyobb 
ellensége van a kezei közt.

Aztán gúnyosan folytatta :
— Persze, kellemesebb reményeid voltak, mikor 

a szép squatter leány illán kivetetted hálódat ? És 
ha ezért a szenitclen.-égért még kicserzeném kicsit 
a bőrűdet, mig a szél játszana rongyával, csak 
érdemed szerint bánnék veled.

— Irgalom ! . . . . Könyörüljön irtózatos kín­
jaimon. . . .

— Irgalomról akarsz le beszélni? Hát irgalmas 
voltal-e te az öreg squatter iránt, kinek legjobb 
fiat ölték meg a te embereid ? Irgalmas voltal-e 
az egész család iránt, midón barátod, ez a pokoli 
fajzat, a te közreműködéseddel annyira vitte, 
hogy itt kell hagynia draga földjét ? ! Átkozott! 
Ha Baxter itt volna, aligha tudnék magamon 
uralkodni — az ördögbe i-! Jóllehet csak rab­
szolgája vagy, mégis sokkal jobban örülök neked. 
Most pedig kíméld azt a hazug nyelvedet, mert a 
mit neked szántam, keresztül is viszem, ha összes 
vérebeid nyakamon ülnének.

Egy tekintetet vetett vissza a mozgalmas tá­
bor felé.

— Ezek nem jutottak messzire üldözésükkel — 
jegyezte meg nevetve — a mi csak azt bizo­
nyítja, hogy mily hűséggel viseltetnek ezek az 
általatok fizetett gazemberek irántad és a Baxter 
iránt. Es most, Billy, mit gondolsz ? Megy-e meg 
egyszer, vagy pedig liuzzuk le jegyző uram tes­
téről a ruhákat, hogy néhány fonttal könnyebb 
legyen ?

Az utolsó szavak gyengéden hangzottak. A 
hosszú nyilatkozat jól esett becsületes lelkületé- 
nek, mert tréfásan kérdezte musztángját, haj­
landó-e még menni.

Es ugyancsak hajlandó volt, mert sarkantyú és 
térdszoritás nélkül megindult. De alig száz lépés 
után élénk tempóban elkezdett ügetni, mi King 
Bobnak nagy kárörvendezésére, foglyára oly ha­
tást gyakorol!, mintha csak egy völgynek guruló 
üres hordóban volna.

Lassanként elpárolgott a vad diadalmámor, 
mely King Bobot sikerült vállata felett eltöltötte. 
Hallgatag lett és komoly.

Nem hallotta Margóinak panaszait, sem annak 
esdekléseit, hogy emberségesebb bánásmódban 
részesítse.

(f olytatna követkelik.)

gálóbiró igen terjedelmes jegyzőkönyvet vett fel az eset 
rő! és az asszonyok vallomásáról. A két takarító asszony, 
névszerint Szjiday Rózsa és Szaday Zsófi, igen 
értelmesen előadta tapasztalatait és egyöntetű vallo­
másuk arra enged következtetni, hogy igazat be­
szélnek. Az asszonyok szerint a merényletet két 
fiatal ember követte el. Az egyik magasabb termetű 
volt és kis pofaszakállt viselt, a másik alacsonyabb volt, 
szakálla nem volt, de bajusza serkedzett. A két fiatal 
embert a múlt pénteken reggel látták először a lépcső­
kön az asszonyok. A fiatal emberek az első emeleten 
lévő aulába akartak belépni, de az be volt zárva. Az 
asszonyoktól kérdezősködtek, tiogy melyik ajtón lehetne 
bejutni a terembe, mire az egyik asszony azt felelte, 
hogy zörgessenek a főajtón, mert a teremben egy em- 
ember dolgozik, az majd felnyitja az ajtót. A fiatal 
embereknek ez, úgy látszik, nem volt ínyére, mert nem 
mentek vissza, hanem eltávoztak.

Úgy látszik a nagyteremben levő czimereket is meg 
akarták rongálni, de ez a tervük szerencsére nem sike­
rült. A két fiatal ember szombaton este felé megjelent 
a lépcsőházban és akkor rongálták meg a lépcsőfeljára- 
ton levő czimereket. A két asszony látta is, hogy bottal 
piszkálnak a falon, de azt gondolták, hogy hivatalos 
kiküldetésben vizsgálják a czimereket, tehát ügyet sem 
vetettek rajuk. A merénylők hallatlan vakmerőségét 
ellernzi, hogy tegnap reggel fél hét órakor újból meg­

jelentek a lépcsőházbao és vizsgálgatták a czimereket. A 
nagyobbik meg is jegyezte :

— Nézd csak barátom, már megcsinálták. Úgy lát­
szik újra megakarták csonkítani a czimereket, mert 
kettőről ismét letörték a keresztet és a korona gombját, 
de a mikor az asszonyokat meglátták, szinte futva 
lerohantak a lépcsőkön cs az előcsarnok nyitott ajtaján 
elmenekültek. Hogy roszhan törték a fejüket, bizonyítja 
az is, hogy a kora reggeli óráikban, amikor sem hivatal, 
sem vizsgálatok nincsenek, egyetemi hallgatók nem 
szoktak megfordulni az egyetemen.-Az asszonyok részle­
tesen leírtak a két fiatal ember kinézését a vizsgálóbí­
rónak és azt állítják, hogy ezer közül is megismernék a 
kel merénylőt.

A szerb egyetemi ifjak nyilatkozatot tettek közzé, a 
melyben — hivatkozva Tirnori Ákos dékán nyilatkoza­
tira — bocsánatot körnek, hogy Intelt adtak ama ki- 
jelentésni-k, a melyet több lap adott a dekán szájába és 
visszavonják mai lapunkban megjelent nyilatkozatuknak 
a dékánra vonatkozó részét.

Budapest, május SO.
Fejér váry rn.nicz.ter Kg lián Ernőről. Egy fővá­

rosi lap megemlékezvén az elhunyt Holtan Ernő 
altabornagyiól, kiemelte annak kiváló katonai tulajdon­
ságait es azt irta, hogy Hoiiant a magyarsága miatt és 
azért, mert UÍS- 49. iiouvcdtisxt volt, küldőtö k uyu- 
galom 1 ni ig<-u korán, a helyett, hegy egy hadtestnek az 
élere állított.-k volna. Ez ma arra készteti jFej érvár y 
minis-/h-rt, hogy a következő nyilatkozatot tegye közzé:

Hoilán Ernő altábornagy, a hoimd Írni minisztérium 
érd- indus volt államtitkára ravatalánál ügyeletes erzd- 
mc-kkel gyászol az « gesz rn. kit honvéd-- g. aielf a 
boldogult ha n azon murik, shuzaíiuk egyiket vesztette 
el, kik annak idején im gw-teltek jelenlegi fejlődésének 
alapjait.

Sajnálatos szók; ss.i vált m ir szinte nálunk, hogy 
meg az I!y komoly alkalmak is alig múlhatnak cl a 
nélkül, hogy azok fájdalmas hangulata.ua disszonáns 
hang ne vegyi";!/m.

így a is a »Budapesti Ilubp» vezérczikkében, mely 
a mcgboidv-Ult érdemeit méltatja, isinél fibukkan a 
regi elkopott frázis «az irigy osztrák szellemről» imnt a 
mely «nem engedte, hogy a boldogult, mint i..ágyaz 
ember es régi Lunvedtiszt, oly nagy állasraji --ou, mely 
háborúban hadtesttel rendelkezik», és ez lelt volna a 
czii.K rz'•rmt az oka annak, hogy lhtllan Ernő, sok inas 
a honveds- _ii<-í .likalmazoit i azy.«r származású tábor­
nokkal eyvütt nyugalomba küldetett.

Nem hisz in, húg, az ily mar régen bemohoscdolt 
frázis-k komoly f< illáknál hitelt talaijunak s ép ez- rt az 
i:y hangzatos sz .vakban, ha nem ép, n ro.-szhiszemüsc- 
g- t, i gat tuti na.ymervii tajekyzatlansagot latok meg­
nyilatkozni, mely csakis a hiszékeny közönség 
j cl/evezet énére szolgai.

E- ohkol, barrmiy pesszibilis is reám nézve regi haj­
tár- in es barátom koporsója előtt ez üg/o-n 
nyd.bi " . meg-ein hagyhatom szó nélkül az ily li:rr*>z-
tehs-n. t-z.trnyra uovsat.«<.«t vs pedig anu.ii k v.sm--, 
mert I. ui<! Tiki. a ki im gieh lő l.,j *k■ z..»t sz, rzeit, t:i-j i, 
h< gy úgy a boldogulniuk, mini :z említett tünbi magyar 
sz-rmazasu t bontokoknak uyugoijuzaH.in.il sem mag; «r 
voltuk. - m az 1848 -49 iki hunv« ds gliez tartó/ ,-uk, 
s- iii semmiféle le psz* run k 1 itszo szólamukba foglalható 
okok szerepet nem játszottak, hanem nyugdíj .zásuk 
kizárólag* magas életkorukon es az azzai ja vő testi 
íügyutk zuHitvun alapult.

Ez okoul in* nt nyugdíjba Hullán Ernő barátom 1>>S. 
vvi junu .i ihi-.in sujat kérelmire ói eves korában s <n 
azt hiszem, hogy az, a ki, mint o, atküzdülte a 4v íü-ki 
viharokat s az al.ami vb lünk ujjavbredését követett 
i'.őszakban oiy t*• v« kény es eredményes munkásságot 
kjt'tt ki a közélet n-mcsak egy tereo, mint éjién u, 
sukkal ink.i.-n m ltó ; z ehsmeiés koszorújára, semhogy 
nevet akku-, midőn ravatalon lekszik, üres és rolót la u 
szólamokkal voma szükséges kapcsolatba hozui csak 
azért, hogy ut meg nagyobbnak tüntethessük löl.

Báró Fejérvári) Géza, s. k. 
honvédelmi miniszter.

A DELEGÁCZIÓ K.
A magyar delegáczió ma délelőtt 10 órakor 

ülést tartott, melyben a zarószámadásokat és 
a külügyi költség vetést végszerkezeiben is meg­
szavaztak.

Délelőtt 11 órakor pedig az osztrák delegáczió 
tartó!I ülést, melyben vita nélkül elintézték a 
közös számvevőszék jelentését, a közös pénzügy­
minisztérium költségvetését és a melyben e-ak a 
megszállási hitelről szóló jelentéshez szólották 
hozzá Hu!at es Slania cseh delegátusok, a kiknek 
Kállay Benjámin miniszter felelt. Azután báró 
Krieglianmier hadügyminiszter válaszolt még né­
hány interpellác/.iúra.

Tudósítóink a következőket jelentik:

A magyar delegáczió ülése.
Szilágyi Dezső elnök délelőtt 10 órakor megnyitja 

az ülést, felolvassák és hitelesítik a múlt ülés jegyző­
könyvet.

Ezután feiteszi végszerkezetben való megszavazásra a 
zárszámadási és külügyi albizottságnak tárgyalásával 
kapcsolatban hozott országos határozatokat és.s a meg­
szavazott összegeket.

A bizottság elfogadta.
Ezek közöltéini fognak a birodalmi tanács országos 

bizottságával.
Jelenti ezután, hogy az egyeztető hetes albizottság 

megalakult és elnökévé gróf Szapáry Gyulát, előadó­
jává pedig Miinnich Aurélt választotta meg.

Tudomásul szolgál.
Miinnich Aurél jegyző felolvassa a birodalmi tanács­

ban képviselt királyságok és országok által a közösügyek 
tárgyalására kiküldött országos bizottságnak ez évi május 
29-éről kelt átiratát, a mely szerint közli a hadsereg 
1901. évi rendes, 1901. évi rendkívüli szükségléténél, az 
1899. évre engedélyezett több rendbeli hitel felhas&ná-

lási és elszámolási határidejének kiterjesztése, a hadi. 
tengerészet 1901. évi előirányzata, továbbá az. 1899 ^ 
1900. évi pólhitel, valamint a haditengerészet 1899. évi 
rendes szükségletéhez engedélyezett póthitel felhasználási 
és elszámolási határidejének kiterjesztése tárgyában hozott 
határozatokat.

Elnök : Ez tudomásul szolgál -'s a határozatok 
kiadatnak az egyeztető hetes albizottságnak. A m^i 
ülésnek, több tárgya nincsen, mint a következő ülésre 
vonatkozó javaslattétel. Javasolja, mintán még n,iQ- 
cziumok vannak hátra a másik országos bizottságtól 
hogy holnap déli 12 órakor csak az üzenetek átvételére 
legyen egy ülés, a záró ülést p°dig délutáni négy 
órára javasolja. (Helyeslés.) A délutáni négy órai íiléseu 
mulattatnék be azután az egyeztető hetes albizottság 
jelentése.

A bizottság az elnök előterjesztését elfogadta, mire az 
ülés 10 óra 35 perczkor véget ért.

Az osztrák delegáczió ülése.
Az osztrák delegáczió ma délelőtt 11 órakor az összes 

közös miniszterek jelenlétében Javorszky. később _'rúf 
Wetter elnöklete alatt ülést tartott, a melyben min­
denekelőtt vita nélkül letár::yaltattak és elfogadtattak 
báró Czedik javaslatai alapján a zárszámadások.

Ezut«n a bosznia-herezegovinai költségvetés tárgyalta, 
tolt. (Az ülés e részéről szóló tudósítást lapunk' m.-.s 
helyén közöljük.)

A költségvetés álta!;in';sságban és részletemen is 
elfogadtatott. Végül minden vita nélkül letárgyalták (5 
elfogadtatott a közös pénzügyminisz'er és a legfőbb 
számvevőszék költségvetése.

Az ülés végén Weigel a kérvénybizottság részéről 
ref r;-it. Kríeghammer pedig k- t hozzíintézelt inter- 
pell.iezióia feleit: a klagenfurti színházban előfordult 
zavargás és egy husvét vasárnapján tartott fegyvergya­
korlat dolgában. A válaszok tudomásul vétettek.

Ülés vege 1 órakor.

A mai cercle.
A mai udvari ebéd után a király ismét cerclet 

tarlóit, mely azonban lüvidebb inéig tarló t, mint 
a tegnapi.

Mindamellett volt ennek a eerclenek egy neve­
zetes momentuma, mely nyilván még sok szóbe­
szédre fog okot adni, főleg Ausztriában s ez a 
l’acak c=ch képviselővel való beszélgetése a ki­
rálynak, a ki igen cles-.u cHWtc a: osztrák pjr>a- 
menti állapotokat.

A király előszűr is Goluchotczki külügyminisz­
tert szólította meg, majd űzeti Kalman miniszter- 
elnökkel beszélgetett.

Azután KürOcr osztrák miniszterelnököt szólí­
totta meg és feltűnt, hogy Körberrei való beszél­
getése alatt a király szinte komor nralifeytUi 
volt.

Néhány szót váltott a király Vrankorics szerb 
pátriárkával is.

Nag: feltűnést keltett azután, mikor a kirúiv 
odafordult dr. Pacuk Frigyes cseh ki pvisviőhöz. a 
kis 1*1 szemben igen c itelűiKg nyitatko'ott az osztrák 
parlamentben oostruxi-ziú botrányairól.

-— .1 mi az osztrák parlamentben tortán k, az 
valóságos szeg ne a — mondta a kir-ly emelkedett 
hangon. — .ízt tovihh tiiriii nem hint.'

I’acak zavartan felelte:
— Felség, mi csehek csak nyelvünket akarjuk 

megvédem.
— <lbu! — kiállott fül a király — de • :t 

0 yaa módon teszik, hogy az mar szégyen e< giialn- 
zat Jsmet i »t, hogy ezt már non Miét tovább tárai 
és ezen változtatni kell.'

11 - r.tbb ideig és nagy érdeklődéssel beszélt a
ki... kaki Miksával, Mm.nah Aurélnak a d-le- 
gaczióbcli magatartását die-ério, megszólította meg 
a kiráiy b..ro Hurkai yi Jánost, gró: Te ki Sán­
dort, báró Vohus Zsigmondot t-s még egy-k -t 
osztrák delegátust,

Hosszabb ideig beszélgetett ezeken kívül a 
király Madciszhy volt osztrák kultuszminiszterrel 
as végűi legutoljára Kuk lay Béni közös pénzügy­
miniszterrel a bo.-nyak kormányzat függő kérdé­
seiről. Az ebéd után a delegátusok meg ju ideig 
az uralkodónak Pacákhoz intézett szavainak be­
nyomása alatt állották.

Ä herczegovinai rémuralom.
Széli Kálmán és a mohamedánok.

— Az kyy'tértií :::ausitu.ati l. —

Slania cseh képviselő az osztrák delegáczió mai 
plenáris ülésében szóvá lette a bosznia—hercze­
govinai állapotokat és alkalmat szolgáltatott ezzel 
Kállay Benjáminnak, hogy nyilafkoz./ek.

Kailay nyilatkozott is, de színtelen, minden erő 
nélkül való beszéde egy szóval, egy betűvel se 
czáíolta meg azt, a mit az Egyetértés a herczego­
vinai rémuralomról megírt, sót ó maga koncze- 
dalta, hogy „Bosznia nem paradicsom.*

Hat bizony egy csöppet sem az.
A most itt tartózkodó mohamedán deputáczió 

dolgában a miniszter olyan állításokat lett, a 
melyek nem feleinek meg a tényeknek, és a 
melyek eláruljuk, hogy K illav nine- i- keilűkrpen 
informálva arról, hogy ezek az emberek mit 
akarnak, mik a sérelmeik, miért akarnak panaszt 
tenni a királynál.

A mohamedán deputáczió megpróbálta ma is, 
hogy Széli Kálmán miniszterelnökhöz audiencziára 
mehessen, de Széli kijelentette, hogy nem hajlandó 
a küldöttséget fogadni. Nem osztjuk ugyan a 
motiválást, melylyel Széli Kálmán a deputácziót 
elulasitotta, de viszont belátjuk, hogy a magyar 
miniszterelnöknek ebben az ügyben, már csak 
pusztán az. udvariasság szempontjából is nehez 
volt a helyzete Kallayval szemben, a ki megta­
gadta a mohamedánok kívánságait. Reméljük 
azonban, lmgy ha az ügy a magyar parlameni- 
ben szoba kerül — és tudomásunk van róla, 
hogy szóba fog kerülni — Széli Kálmán tudni 
fogja a kötelességét és a maga hatáskörében 
mindent el fog követni, hogy Bosznia-Herczegovi- 
nában véget érjenek az embertelenségek.

A mohamedán deputáczió tagjai még tegnap 
arra kérték Visontai Soma orsz. képviselőt, hogy 
eszközöljön ki számukra audiencziat a magyar 
miniszterelnöknél. Egyrészt meg akartuk köszönni 
Szélinek azt a barátságos togadtatást. melyben 
ők, az elnyomottak, magyar földön részesültek, 
másrészt pedig a magyar miniszlerelnők jóaka­
rata támogatásai akartak kérni ügyük szamára.

Tegnap a miniszterelnök, mint megírtuk, a de- 
legucziók dolgában volt elfoglalva s igy Visontai 
képviselő ma délben akarta elvezetni hozzá a 
mohamedán küldötteket.

Visontai előbb egymaga ment be Széli Kálmán­
hoz. hogy megkérdezz.e tőle, hajlandó-e a kül­
döttséget fogadni, de erre a miniszterelnök kate­
gorikusan kijelentette, hogy:
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Megjegyezte Visontai, hogy a küldöttek Szélinél, 
mioi a monarchia szabadabb államának miniszter­
elnökénél óhajtanak tisztelegni, pártfogást kérni, 
ámde Széli kijelentette, hogy a kért audencziát 
Qem adhatja meg, annál kevésbbé, mert a király 
se hajlandó fogadni a mohamedánokat és ily kö­
rülmények közt túl menne az ő kompetencziáján, 
ba ő fogadná a küldöttség tagjait.

Visontai ismételten kérte a miniszterelnököt, 
hogy fogadja a deputácziót. Kijelentette, hogy ha 
egy kulturállam elfoglal egy területet, úgy annak 
legyen első dolga, hogy szabad törvényeit ott is 
hirdesse ki. Majd kifejtette, hogy meggyőző­
dése szerint a magyar kormánynak és a ma­
gyar törvényhozásnak közvetlen ingerencziája 
van a megszállott tartományok ügyeire. Meg­
jegyezte. hogy a herczegovinai dolgok, melye­
ket az Egyetértés telt szóvá, szóba fognak kerülni 
a parlamentben is. Sajnosnak mondotta, hogy 
Bosznia Herc'/egovinában abszolutizmus uralkodik, 
és ezt az abszolutizmust nem lehet most még 
azzal is tetézni, hogy a mohamedán deputáczió- 
val szemben itt lemondjunk alkotmányos szoká­
sainkról.

Széli Kálmán azt felelte, hogy ő elismeri ugyan 
Visontai abbeli felfogásának a helyességét, hogy 
a magyar törvényhozásnak joga van foglalkozni a 
megszállott tartományok dolgaival, és ha ez az 
úgy a képviselőházban szóba kerül, úgy ö ki­
merítően fog válaszolni is. De bár az ő ajtaja 
egyébként mindenki számára nyitva áll, ebben az 
esetben kénytelen a mohamedánokkal szemben 
befejezettnek tekinteni az ügyet, mert nagyon jól 
tudja, hogy a küldöttek mit akarnak.

Visontai felhívta a miniszterelnök figyelmét arra 
is, hogy a mohamedánok magyarbarátok és gaz­
daságilag is ide gravitálnak.

S:r'f megegyezte, hogy ő mindezt belátja, tudja, 
de a kompetens miniszter már nyilatkozott, már 
döntőit és e döntés után u nem fogadhatja a 
mohamedánokat.

Az osztrák delegáczió mai ülésében megint fog­
lalkozott a bo-nyak ügyekkel és a felvetett kér 
desekre kallay Benjámin miniszter mindjárt vá­
laszolt is.

Az üiés e részéről adjuk a következő tudó­
sítást :

Vencajx előadó elfogadásra ajánlja a megszállási 
hit ‘1 szoló jelentést.

Bnlát delegátus kéri a közös pénzügyminisztert, hogy 
hu-? ii oda, hogy a vallási fanatizmus aital már gyűlő 
l-.U- fajult ellentétek a bosnyák lakosság között ki- 
egyenáttessenek. Mindenesetre nehéz l.-sz a helyzete a 
k'r.üs pénzügyminiszternek, mert kell, hogy a különböző 
es teljesen ellentétes politikai irányú faji es vall s; törek­
véseket a helyes medrébe visszaterelje, de hízik a 
miniszter tehetségeben és reméli, hogy sikerűim fog 
neki békét Vremteni Boszniában. Ezután Bosznia ipará­
val foglalkozik és annak intenzivebb kihasználását sür- 
g... Figyelmébe ajánlja a miniszternek az arzano— 
sp;.l : , vasútvonal kiépítését és azt bizonyítja, hogy ez 
a v-u‘ Fiume érdekeit egyáltalán nem sérti es így a 
xcagjar kormánynak egyáltalában nincs oka arra, hogy 
a vasútvonal kiépítéséhez hozzájárulását megtagadja.

Slama delegátus a bosnyak békétlenségekről beszél 
és azokat erőszakos kormányzat gyümölcsének 
tulajdonítja ; példákkal igyekszik bizonyítani, hogy a 
közegek durva és erőszakos fellépése a moha­
medán lakosság ellen végleg elke éri tette a 
különben békés bosnyák népet. Nem helyes poli­
tika az, a mely csak a bosnyak nép jó tulajdonságainak 
k használását tartja szem előtt, de a lakosság érd k- ben 
nut sem akar tenni. A mohámé lánok a rajuk # rösza- 
kolt intézkedéseket nem tartják összeegyezteth -tőknek 
vallásuk törvényeivel és épen ezért nem lesz rend, inig 
azokat vissza nem vonjak. Nem erőszakkal, hanem 
csak békés megközelítéssel lehet a bosnyák népet a 

■ m r.tichia barátjaivá tenni.
Elnök bezárja a vitát.
Kallay Béni közös pénzügyminiszter azt hiszi, hogy 

a delegáczió az idén is ugyanabban a véleményben vau 
politikájáról, mint azelőtt volt, azért csak egyes gyakor­
lati kérdések megoldásáról óhajt beszámolni. A zárszám­
adások előterjesztésit lölöslegesnek tartja, mert a 
költségvetés megszavazása nem tartozik a de 
leyncziók elé s könnyen meg is eshetnek, hogy a két 
delegáczió, a magyar és az osztrák, egészen ellentétes 
Utasításokat adnának Bosznia igaz .at. sara vonatkozólag, 
& melyeket követni bajos lenne.

Ezután Slarnával polemizál és tiltakozik azon vád 
e n. hogy eddigelé valaha bosnyák küldöttségtől meg­
tagadtak volna azt, hogy a király eié járuljon. A most 
itt tartózkodó küldöttségét azért nem bocsátottá ő felsége 
ele, mert a király e kérdésben döntött már. Az sem 
való, liogy állítólagos serei műnek orvoslását kérő bos- 
nyakot valaha panaszáért megbüntettek volna. Egyálta­
lában kijelentheti, hogy a boszniai állapotok nein oly 
sütetek, mint a hogy azt sokan festeni szeretik. Bosznia 
nem paradicsom ugyan, de rend van ott. Az 
állítólagos elkeseredést csak némely bekétlenkedö okozza.

Az adózást illetőleg azt mondja a miniszter, hogy u 
lak i-s igot csak oiy mértékben auúztatjuk meg, a mviy 
mértékben a terhet súlyosabban meg nem érzi, a kivető 
bizottság e tekintetben igazságosan es méltányosán 
jár eí. A dohány- es sólogyasztás folytonos növeke­
dése tanúskodik róla, hogy odalenn a jólét évről- 
évre növekszik. A kormány nem avatkozik az egyházak 
közölt eddig fennálló viszonyba, a hierarchiák ügyet 
sem bolygatja és teljesen tárgyilagosán viselkedik a 
kii.ünoöző lakossággal szemben. Az összes fele-kezetek 
aiiarru segélyben részesülnek. Legutóbb a Moszturbau 
szekció mohamedánok autonómiájuk oly irányú Liter- 
j» szít sít kerték, melyet teljesíthetőnek nem tartott, Ez a 
tu k zet ki szeretné vonni iskolait teljesen az állami 
felügyelet alul es az állami segélyüket is más czélokra 
ak -rja felhasználni, mint a melyre rendelve vannak. 
Ez két az egyszer mar visszautasított intézkedéseket 
óhajtja kérelmezni az a deputaczió, meiy n.ost Buda­
pesten jár. A miniszter kijelenti, hogy ismerve Bosznia 
népének óhajait, arra fog törekedni, hogy öntudatos 
politikával nemcsak a békét megszilárdítsa, hanem az a 
megszállott tartományokban a monarchiához való hozzá­
tartozás érzéséi megerősítse.

Vencajz előadó röviden reflektál Slama beszédjére, 
mire a bizottság áilalanoss igában és részletekben is 
elfogadta a jelentést.

*
Minden kommentár nélkül adjuk a kővetkező 

levelet, meiy ma érkezett hozzánk:

Tekintetes szerkesztőség!
A közös pénzügyminiszter urnák a delegációban 

történi ama kijelentésére, miszerint miért nem jelent­
keznek magyar hivatalnokok, bátor vagyok egy jellemző 
«etet a tekintetes szerkesztőség becses tudomására hozni:

A bosnyák vasutak építéséhez több mérnököt kerestek, 
tudniillik maga a bosnyák kormány ; a nálunk beállott 
nagy pangás következtében igen gok mérnök, kik már 
régebb idő óla e téren elismerésre méltóan dolgoztak s 
a budapesti műegyetemen kaptak oklevelet, pályáztak 
oda. A válasz legtöbb ajánlatra ékes németséggel irt 
<wegen anders ever tiger Disposition* lett, s tényleg 
alig néhány magyar mérnök van ott alkalmazva, mig 
jelenleg nálunk egész csapat áll munka nélkül s ha 
csak személyes összeköttetés révén nem, a mi külügyi 
képviseletünk révén semmi esetre sem tud külföldre sem 
kijutni.

Ezeket akartam a tekintetes szerkesztőség becses tudo­
mására hozni.

Kiváló tisztelettel
T. L.

mérnök.

Gall ifiét lemondása.
GnViffet franczia hadügyminiszter, mint egy ma 

evkezett párisi táviratunk jelenti, beadta lemon­
dását, Loubet köztársasági elnök a lemondást el­
fogadta s a hivatalos lap már közli is, hogy a 
Waldeek-Rousseau-kormány uj hadügyminisztere 
André tábornok, a ki eddig a párisi tizedik gya­
loghadosztály parancsnoka volt.

A Dreyfus-ügynek tehát, mely már annyi mi­
nisztériumot emésztett föl, megvan az újabb ál­
dozata, s ez Galliffet. Mert igaz ugyan, hogy 
Galliffet a lemondását egészségi okokra vezette 
vissza s a republikánus lapok váltig hajlogaljak, 
hogy Galiiffet-t tényleg ez késztette miniszteri 
székének elhagyására, de a ki figyelemmel kísérte 
az utolsó hét nap eseményeit, az előtt világos, 
hogy a lemondás oka a Dreyfu=-affaire. [la nem 
is közvetlenül, de közvetve ká>úgielemül.

Ma egy hete kezdte meg a franczia képviselő- 
ház ujiiól az üléseit s azóta háromszor verte 
vissza a kormány az ellene intézett támadásokat.

A kormány megbuktatásának terve i-mét a 
vezérkarból indult ki s a vezérkar segéhével a 
naczionalislak akartak végrehajtani. A képviselő- 
háznak ma egy hete tartott megnyitó ülésén a 
naczionalislak a kormány ellen intézett támadás 
kiinduló ponlj.uil az úgynevezett „Fritsch-affairet“ 
választoltak. Ez. a Erlisch százados a franczia 
hadseregben s utódja és utun/úju annak a hami­
sító bandának, a mely annak idején a Dreyfus- 
aííairet csinálta a vezérkar himedt „második osz­
tályúban1'', azaz a hírszolgálati osztályban. Ezt a 
Fritsch századost a naczionalislak a képviselőház­
ban a hivatalos kötelesség stilyos megsértésével 
vádolták s ezért a kormányt tették felelőssé.

Mikor Galliffet elfoglalta miniszteri székét a 
\\ aided:-Rousseau kormány ban, tudvalevőleg 
egyik első intézkedése voll, hogy az ellenkémkedés 
ügyét, a melynek révén a vezérkar a Dreyfus- 
affaireben annyi gazsagot követett el, kivette a 
„második osztály- kezéből s a polgári rendőrségre 
bizta. A polgári rendőrség ezen osztályának élén 
Tomps állott, a kit a vezérkar második osztálya 
mindenféle aljas machináczió ezéltáblajaul válasz­
tott, annál is inkább, mert ő volt tudvalevőleg 
egyike azoknak, a kik a Dreyfus-ügy idején nem 
akartak kőtélnek allani Henrynak és bűntársainak 
s nem egy sötét titokról rántottá le annak idején 
a leplet. A „második osztály“ tehat tisztán sze­
mélyes boszuból egy idő óta minden követ meg­
mozdított, hogy Tompsra valamiképen rásüsse a 
hazaárulás vadját. Es miután Tomps, mint a pol­
gári rendőrség tagja, a belügyminiszter fenható- 
saga alá tartozik, s miután a kabinetben most 
Waldeck-Rousseau mini-zterelnők vezeti a bel­
ügyi tárczát, Tompssal együtt a miniszterelnököt 
is meg akartak buktatni.

A vezérkar meglelte a szükséges lépéseket, 
miután Tomps. miközben azt remélte, hogy tönkre 
teheti a vezér karban ülő ellenségeit, beleesett a 
szamára ásott verembe. Ennek az egész ügynek 
részletei undorító spiczii-ködösből ailanak csak, 
melyben a főszerepet egy Przyborovszky nevű 
egyén játszotta, a ki egykor ügynöke volt a 
„második osztály*-nak s a ki most is készséggel 
felhasználtatta magát.

Az egész ügy politikai fontosságot azáltal nyert, 
hogy Fritsch százados Przyborovszky és ennek 
hal átnője, valami Maliid segélyével Tomps ellen 
azt a vadat emelhette, hogy ez „egy uj tény“ után 
kutatott, melylyel lehetővé akarta lenni a Drey- 
fn- ügv ujabb revízióját. Ez az „uj tény“ pedig 
állítólag abban állt. liogy 11/ernusclii. a ki tudva­
levőleg oly hírhedt szerepet jat.sz.olt mint latin a 
rennesi pörben, a vezérkar allal megves/.tegette- 
tett — a mi mellékesen mondva igaz is volt — 
s hogy Tomps ezt akarta bebizonyítani, ennek 
igazolására a vezérkarnak Tomps levelei szol­
gálták. melyeket Maliidnál foglaltak le Nizzában.

Könnyű átlátni, hogy ezek a levelek a naczio- 
nalisták ki zében hathatós eszközül szolgálhatlak 
volna arra, liogy bebizonyítsuk azt, hogy a 
Waldeck-Rousseau kormány a Drevfus-pör ujabb 
revíziójára törekedett, s hogy Tomps a kormány 
és főleg Galliffet megbízásából járt el. Fritsch 
százados hónapok óta tartó űzőiméire feltette a 
koronát azzal, hogy Tompsnak Maliidnál lefog­
lalt leveleit átadta Le Hérissé naczionalista kép- 
viselónek s az egész dologról egyetlen szót sem 
szólt Galliffet hadügyminiszternek.

Ma egy hete, mikor a képviselőiláz a megnyitó 
ülését tartotta, Gallilfetnek halovany sejtelme sem 
volt az egesz dologról, s azért egész júhiszemüleg 
dementalta a szószékről a nacziotiulislaknak erre 
vonatkozó ezéizasait. Maguk a naczionalislak 
akkor azért nem állották elú nyíltan Tomps leve­
leivel, mert attól tartottak, hogy azokat nem 
Tomps irta, hanem a vezérkar hamisította s nem 
akartak felsülni. Ezért aztan elhatározták, hogy 
megvizsgálják, vájjon a levelek nem hamisitvá- 
nyok-e, s ha nem, akkor azokat a legközelebbi 
ülésen, a mi tegnapelőtt volt, fogják a kormány 
ellen felhasználni.

Időközben azonban a szenátus ülést tartott, s 
ezen az egész machinácziúra világosság esett és 
pedig épen ellenkező etedménynyel, mint a hogy 
azt a naczionálisták szerették volna. Waldeck-

Rousseau és Galliffet a szenátusban bebizonyítot­
ták, hogy Fritsch százados a naczionálisták érde­
kében intrikát szőtt a kormány ellen, s bejelen­
tették, hogy e miatt elbocsátották a hadseregből, 
Zsoltijának háromötöd részétől megfosztották, s a 
vezérkar „második osztályáénak két hivatalnokát 
tüntetésből vidékre helyezték át. Szigorúbb bün­
tetést azért nem kapott Fritsch, mert ennél 
szigorúbb büntetést kiróni nem áll jogában a 
hadügyminiszternek, csakis a katonai törvényszék­
nek, az elé pedig nem merte Galliffet Flitschet 
állítani attól való félelmében, hogy ez esetleg fel­
mentené.

ilyen előzmények melleit nyílt meg e hó 28-án, 
azaz tegnapelőtt a franczia képviselőháznak ülése, 
melyen — mint fentebb már említettük — a 
naczionalislak be akarták mutatni Tomps leveleit, 
azt remélvén, hogy ezáltal megbuktatják a kor­
mányt. Tervük azonban ismét nem sikerült.

Bourgeois, a volt radikális miniszterelnök az 
egész baloldal tapsai közt felállt, a kormánynak 
bizalmi indítványt tett s ezt a ház őtven szótöbb­
séggel el is fogadta.

A parlamentben tehát az ügy el lett volna in­
tézve, de nem a kormány keblében. Az egész 
Fritsch affaire nyilvánvalóvá tette, hogy a hadügy­
minisztériumban még mindig a Mercier-féle ele­
mek játszák a főszerepet, s liogy Gallitfet nem 
volt elég erős arra. hogy őket onnan kiirtsa. Ezt 
állátta az egész minisztérium, első sorban maga 
Galliííct. s levonta a konzekvencziákat. Lemon­
dott. Lemondott nem azért, mintha mcghasonlott 
volna a kormánynyal, hanem hogy megmentse a 
kormányt. Erősebb kezekre akarja bízni, hogy a 
hadügyminisztériumot, ezt az Augias-istállót kiső- 
pörje, s ö maga ajánlotta utódjául Andié tábor­
nokot, a ki ma mar hadügyminisztere Franczia- 
orszagnak. s igazi, becsületes köztársasági ér­
zelmű, a ki mindenesetre tanulni fog azokból a 
tapasztalatokból, melyeket Gallitfet szerzett.

£- ép ezért Gallitlet távozása mindenesetre 
Waldeck-Rousseau beleegyezésével történt, s sem- 
miesetre sem fogható föl úgy, mintha nézeteltérés 
vagy torzsalkodás lett volna oka lemondásának.

11a ez egyébből nem, már abból is kitűnik, 
hogy lemondásával mindaddig várt, mig a kor- 
mányeinöknek nem sikerült az utódját is meg­
találnia s ezzel megmentette a kormányt attól a 
kellemetlen-égtől, liogy a hadügyi tárczat csak 
ideiglenesen lehessen betölteni.

Lemondásával ép úgy akarta most támogatni 
a kormányt, mint akarta annak idején azzal, liogy 
elvállalta a hadügyi tárczát.

A francziaországi helyzetről érkezett távirataink 
a kővetkezők:

Paris, május 30.
Galliffet hadügyminiszter a kővetkező levelet 

intézte Waldeck-Rousseau miniszterelnökhöz:
Van szerencsém arra kérni, hogy lemondá­

somat a köztársaság elnöke ele terjesszem. 
Nagyon beteg vagyok és legutóbbi betegségem 
következtében megrendült egészségem nem engedi, 
hogy a pillanat minden izgalmának ellcntálljak. 
A köztársasági elnök elfogadta Galliffet lemon­

dását és a hivatalos lap már ma közli Amivé tábor­
noknak hadügyminiszterré való kinevezését. Galliffet 
megrendült egészségével okolja meg lemondását. 
Elóhaladt koránál fogva el kell fogadni ezt a 
megokolást. Ehhez járul még az is, hogy az 
utóbbi időben nagy beteg volt és hogy rövid 
időközben egymásután két tüdőgyulladást állott 
ki. Vegyük ebhez még azt is, liogy Gallitfet a 
minisztériumba való belépésének pillanatától fogva 
a parlamentben folytonos izgalmaknak volt kitéve, 
a melyek idegeit megrongálták. Ily körülmények 
között, ha ngy tetszik, szó szerint való értelmé­
ben vehetjük lemondásának megokolasat.

Nem tévedtek azok, a kik abból a mozdulat­
ból, a melylyel Galliffet múlt hétfőn a kamarából 
liirtelenül távozott, a hadügyminiszter lemondó 
szándékát olvastak ki. Feltűnt, hogy a hadügymi­
nisztériumtól sem nyilatkozat, sem ezáfolat nem 
jelent meg a lemondásról elterjedt liirre vonatko­
zólag. és hogy Galliffet nem vett részt a keddi 
miniszteri tanácsban. Ma mar tudják, liogy Gallif­
fet hétfőn este a viharos kamaraülés után beadta 
lemondását es liogy li:abu kisévelték meg ettől a 
szándékútól eltéríteni. A beuvatott Iúrid: tisztában 
nini alt azzai, hogy Galliffetet nem megrendült 
aj- ge késztette lemondásának leadáséira, hanem 
i-k-ibb a legutóbbi eseményéi:, a melyekből megtudta, 
hogy saját hivatalába), bizonyos eseményeket eltit­
koltak ti Me s így nemcsak megrendült egészsége, 
hanem megrendít t auktoritása is szeme előtt lebe­
gett, a mikor a lemondásra elhatározta magat. A 
republikánus körök nem tulajdonitanak Galliffet 
visszalépésének nagy fontosságot, sót ellenkezőleg 
azt i;i-zik, hogy visszalépésével a Waldeck-Rous­
seau-minisztérium allusa meg fog erősödni.

Paris, május 30.
A Gaulois következőképen adja elő Galliffet le­

mondásának okát : A lemondás indirekt oka az a sértő 
szú, a melyet Waldeck Rousseau miniszterelnök 
Frit eh kapitányról mondott. Valósággal azonban azért 
volt meg GalhiV-'t állásától, mert fájdalmasan esett neki, 
a mikor látta, hogy bizonyos alárendeltjei a legfonto­
sabb aktákat eltitkolták előtte és auktoritása alu! kivon­
jak magukat s mások illetéktelen befolyásának vetik alá 
magukat. GalilTet két nappal a viharos kamaraülés előtt 
azt mondta egy képviselőnek, a ki őt az állami rendőr­
ség manővereire figyelmeztette, liogy jól tudja, hogy őt 
is kemek veszít körül, hogy még legbizalmasabb termé­
szetű leveleit is felbontják és elolvassák, mielőtt neki 
átadják. Egybehangzóan jelentik, hogy Galliflet a múlt hét­
tőn, a viharos kainaaraülés alatt irta meg lemondó kérel­
mét és azt Caillaux pénzügyminiszternek adta át, m.ulan 
Waldeck-Rousseau miniszterelnök épen a szószéken volt 
és beszélt Waldeck Rousseau azonnal minisztertanácsot 
hívott össze, a melyen felolvasta a lemondó kérelmet.

Paris, május 30.
Az összes miniszterek egyhangúan azt ajánlot­

ták, hogy az energikus és [önérzetes tábornok hí­
rében levő Andiét nevezzék ki hadügyminiszter­
nek. Andre a párisi 10. gyaloghadosztaly parancs­
noka, Andre Namoursban kapta meg a Waldeck- 
Rousseau táviratát, a mely Parisba szólította s a 
melyben felajánlotta neki a hadügyi tárczát. Éjjel 
tizenegy órakor érkezeti meg Andre válasza, a

melyben kijelentene, hogy elfogadja a hadügyi 
tárczát. Galliffet maga Andrst ajánlotta utódjául, 
mert es a tábornok ae 5 feltétlen bizalmát birtu. 
André tábornok 1838-ban született, az 1870-diki 
háborúban mint kapitány veit részt, 1893-ban a 
katonai politechnikai iskola igazgatója lett, 1S9S- 
ban Reget helyébe a tizedik gyaloghadosztaly 
parancsnoka lelt. André republikánus érzése min­
den kétségen felül van. Eddigi hatáskörében sem 
tűrte, hogy a politikát bevigyék a kaszárnyába s 
ezért a naczionalislak megharagudtak rá. Nehány 
hónap előtt megtiltotta, hogy a parancsnoksága 
alatt levő kaszárnyákba izgató lapokat vigyenek. 
Galliffet helyeselte ez intézkedést és Andre rende­
letét kiterjesztette az összes párisi kaszárnyákra.

A transzváli háború.
A háború néhány nap. legfeljebb néhány hét 

alatt véget ér s az angol birodalom akkora terü­
lettel fog nagyobbodni, mint a mekkora Magyar- 
ország. Roberts Londonba azt jelentette, liogy ma 
még bevonul Johannesburgba s liogy az eiö- 
csapatai már Pretoria alatt állanak.

Most, mikor az ember a háború ilyen stádiu­
mában végig tekint a háború egész folyamára, 
lehetetlen csodálattal nem adózni annak a búr 
népnek, mely nyolcz hónapon keresztül védte 
diadallal és dicsőséggel a hazáját és a független­
ségét s mely végre is nem saját hibájából vesz­
tette el mindkettőt, hanem azért, mert nem tu­
dott húszszor akkora számú ellenféllel megküz­
deni. Magára hagyva, Franrziország, Németország 
és Oroszország áltál becsapva, nyolcz hónapig 
verte az angolt, végre is szétmorzsoiúdoit a 
hosszú küzdelemben s csak rövid idő kér­
dése, liogy mikor lesz kiegészítő része an­
nak a nagy birodalomnak, a melynek ko­
ronája alatt van a világnak egy negyedrésze, s 
a mely nem csak a leggazdagabb, legerősebb, leg­
hatalmasabb. hanem a legszabadabb állama is a 
világnak. A függetlenség, melyet elveszítenek, pó­
tolhatatlan. de az angol polgárjog, melyet meg­
szereznek. becses kincsük lesz. Mindenkit, a ki 
érzi, mit jelent a nemzetek számára a szabadság, 
megindít ennek a derék, becsületes, puritán nép­
nek szerencsétlensége, de balsorsában is van vi­
gasztaló, hogy Anglia jogara alá került, melynek 
minden gyarmata virágzó, s melynek minden 
gyarmata ragaszkodik az anyaországhoz, igaz 
ugyan, hogy a függetlenség még szegénységben is 
többet ér, mint a mennyit egy arany kalitka, de 
rablánczról ezúttal szó sem lehet. Anglia nem 
Spanyolország és nem Portugália, meiy megöli a 
gyarmatait s a búr köztársasagok sem lesznek 
mostoha gyermekei Angliának.

Angliának óriási áldozatába került ez a háború, 
vérben és pénzben egyaránt, s neki győznie kel­
lett, ha nem akarta egész prestigeét elveszíteni. 
Igaz ugyan, hogy szó fér ahhoz, vájjon becsületes 
motívumokra vezethető-e vissza ennek a háború­
nak megindítása, de ha már megkezdődött, jobb, 
liogy igy végződött, a liogy végződött. Anglia még 
mindig a szabadság és liberalizmus védbástyája 
Európában, s ha Anglia vereséget szenvedett 
volna e háborúban, annak a hatása szomorú 
lett volna az egész világra.

Hogy az igazi szempontból nézzük a háborút, 
nem kell egyebet megfigyelnünk, mint azt, hogy 
mindenütt a legreakezionariusabb elemek állottak 
a búr-barát mozgalom élén, mert az első pilla­
natban rnár csodálatos érzekkel bírtak az iránt, 
hogy Anglia vereségéből a reakeziónak lenne 
haszna Európában.

Ezért ha igaz részvéttel nézzük is a hős búr 
nép bukását, lehetetlen a liberalizmus érdekében 
nem örülnünk Anglia megerősödésének.

Ma érkezett távirataink a következők:

London, május 30.
A reggeli lapok pretoriai táviratot közölnek, a 

mely szerint a búrok csakugyan fölhagytak az 
elb■nullással az angol csapatok előnyomulásával 
szemben. Nagyon alapos az a remény, hogy a 
transzváli kormány azonnal megkezdi a beke- 
alkudozásokat, vagy talán mar meg is tette ez 
irányban az első lépéseket. Tegnap még egy kí­
sérletet tettek különféle helyeken való kérdezős- 
ködéssel, hogy van-e valamelyes remény külföldi 
barátok segítségére.

London, május 30.
Azt hiszik, hogy Roberts már gondoskodott a 

Pretoriából Laurenzo-Matquezba rtvö vasút elvá­
gásáról, úgy, hogy nem csak a búr katonák, 
hanem Krüger és Stein sem menekülhetnek el 
Transzvalliól. A kormány el van ké.-zülve arra, 
hogv a háborút már a legközelebbi napokban 
befejezik, sőt azt sem hiszik lehetetlennek, hogy 
Krüger már a legközelebbi urakban meghódol.

London, május 30.
Lorenzo-Marquezböl táviratozzak: Krüger elnök 

kijelentette, hogy nem kivont tovább ellenátlani és 
hajlandó noghódúim, ha megengedik neki, hogy 
tovább is az országban maradhasson.

London, május 30.
Roberts Ígérete, hogy még ma délben be fog 

vonulni Johannesburgba, minden bizonynyal be 
fog teljesedni. A Daily Maiinak jelentik Pretoriá­
ból : Krause johannesburgi városkapitany körleve­
let intézett az összes várost hivatalnokokhoz, a 
melyben felszólítja őket, hogy szigorúan ügyelje­
nek arra, hogy idegen kalandorok ne kövessenek 
el erőszakos tetteket a brit csapatok ellen és ne 
intézzenek merényletet a bányák ellen.

London, május 30.
A johannesburgi bányák megmentése első sorban 

Botha Lajos tábornoknak köszönhető, a ki kapott 
ugyan parancsot Pretoriából, hogy a bányákat 
pusztítsa el, de megtagadta a parancs teljesíté­
sét, minthogy az nem mozdítaná elő Transzvál 
megvédését.

London, május 30.
Roberts tábornagy múlt vasárnap, az istentisz­

telet után Oránje szabadállamot, Oránje River 
Territory néven a brit birodalom alkotó résteül 
proklamáltu. Az itteni mértékadó körök azt hi­
szik, hogy Roberts jövő vasárnap Pretoriában prok- 
milni fogja Iransevál anntxióját is.

-ry:-»

London, május 30.
Angol lovas előőrs-csapatok Man vannak Pre­

toria Jelé. Roberts azt hiszi, hogy Pretóriaig nem 
fog ellenállással találkozni.

Pretoria, május 30.
Az angol csapatok, melyek szombaton Verzeni- 

ging közelében átlépték a Vaál folyót, a búrokat 
Witwatersrandnál megtámadták, de ezek Botha 
Lajos tábornok vezérlete alatt visszaverték őket. A 
búroknak, a kiket egész napon hevesen lövöldöz­
tek, sikerült az angolok állásait elfoglalni. Az 
angoloknak hir szerint nagy a veszteségük.

VIDÉK.
* Komáromvármegye ma Sárközy Aurél főispán

elnöklete alatt tartotta meg rendes közgyűlését. Antal 
Gábor dunántúli ref. püspök indítványozta, hogy 9 
közgyűlés feliratban üdvözölje Széli Kálmánt és mi­
nisztertársait kormányzati sikereiért, melyeket a minisz­
térium a nagymérvű felekezeti és nemzetiségi viszályok 
között is bölcs mérséklettel ért el. Indítványozta még, hogy 
fíulnert is üdvözöljék kinevezése alkalmából. Thaly 
Ferencz képviselő és Pogrányí József bizottsági tag 
kijelentették, hogy politikai pártállásuknál fogva a biza- 
lomnyilvánitáshoz nem járulhatnak, bár elismerik a 
Széli és Gulner érdemeit. A közgyűlés elfogadta 
Antal püspök indítványát. Ezután a gentesi járásba 
szolgabirónak Troyki Györgyöt választották meg 109 
szavazattal a Matlenovszky István 43 szavazata 
elleneben.

EGYHÁZ
A kath. autonómia előkészítésére kiküldött tizen­

kettes albizottság junius 18-án délután 4 órakor a fő 
rendiház bizottsági termében ülést tart. Gróf Szapáry 
Gyula, a bizottság elnöke ^-rre az ülésre meghívta a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium által kiküldött 
megbizottakat, valamint a püspöki kar három ki­
küldöttjét.

Az egri káptalan köréből. A király Micha1 ek
Manó finevelő-intézeti igazgatót és egyházmegyei künyv- 
tárnokot az egri főkaptalan tiszteletbeli kanonokjává 
kinevezte.

ÚJDONSÁGOK.
— május 29.

— Tisztelettel felleérjük azokat a t. tiöfwXőmlzet, 
a kiknek előfizetése május 31-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani sziveslzedienek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon bt.

Előfizetési árak:
Egész évre...................................40 k. — f.
Negyedévre...................................10, — ,
Egy hura........................................ 3 „ 60 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,J)irnt- 
«jví/«(í“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedveznunyes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijuk az Kyyettrtés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Lipőt Ferdinand főher- 
czeg Becsből Przemyslbe utazott, — Róbert Würt­
temberg! herczeg. Marii Raineria főherczegnö 
vőlegénye Rácsból Stuttgartba utazott. — Luitpold 
bajor regens-herczeg. a ki nővérének, Adelyunda 
modenai herczegnönek a látogatására Becsben 
időzött, visszautazott Münchenbe.

A király látogatásai.
— A* Egyetértés tudósítójától. —

A király ma folytatta a budapesti uj középületek 
meglátogatását. A katonai palotákat szemlélte meg. 
Délelőtt folyamán szemlét tartott a Iipótmezei-uton levő 
gyalogsági hadaprúd-iskolában, azután pedig a tiszti 
kaszinó váczi-utczai uj palotáját látogatta meg.

A hadapród-iskolában herczeg Lohkowitz Rezső 
hadtestparancsnok, Rohonczy altábornagy térparancs­
nok, Roller ezredes vezérkari főnök és az intézet 
tanári kara, élén Hanke Tivadar alezredes, iskola­
parancsnokkal, a főbejáró előtt fogadtak a legfőbb 
hadúrt.

A király gróf Paar és Bolfras fóhadsegédek és 
Elmayer Lajos ezredes, a közös hadügyminisztérium 
nevelési ügyosztályának vezetője kíséretében érkezett a 
hapapródiskolaba. Hanke alezredes mély hódolattal 
üdvözölte a királyt, a ki h-gelőszür a lövöldét tekintette 
meg. Azután a társaság végigjárta a háló- és éttermeket, 
valamint megszemlélte a táncz- és tornatermeket is. A 
királynak igen tetszett az egyes helyisegekben uralkodó 
rend és egyszerűség, Elismerését szavakban is ismételten 
kifejezte.

Az épület megtekintése után az egyes tantermekben 
tett látogatást a király. Az egyes évfolyamok növendékei 
tantermeikben tanáraik felügyete alatt variak a legfőbb 
hadurat. A király ez alkalommal bemutattatta magának a 
tanárokat és kérdéseket intézett a növendékekhez, a kik 
bátran feleltek. Végül az összes növendékek az udvaron 
gyülekeztek, a hol azután gyakorlatokat tartottak. Az 
ifjú hadfiak most is kiérdemelték a király elismerését.

Tovább mint egy óráig időzött a király a hadapród­
iskolában. Távozása előtt Hanke alezredes, iskola 
parancsnok előtt kegyteljes szavakkal fejezte ki elis­
merései :

— Nagyon szép minden, csaknem kínos az itt ural­
kodó rend. A tanari testület is kitrdemelte elismeré­
semet, a növendékek jó utón vannak, liogy jó tisztek 
legyenek.

Végül elrendelte a király, liogy magánpénztárából 
1UUU koronát utalványozzanak ki egy mulatság költsé­
geire és azután búcsút véve, az összegyűlt közönség 
éljenzése közben elhajtatott.

A hadapródiskolából a király a tiszti kaszinó uj 
palotájához hajtatott. A belvárosban, a tiszti kaszinó 
környékén nagy közönség loglalt állást, mig a munkások 
megszállották a szomszédos, munkában lévő épületek 
építési állványait. A rend fentartasára báró Splényi 
Ödön rendőrtanácsos, továbbá Köpf és Baky felügye­
lők vezetésével nagyszámú lovas- és gyalogrendőr jelent 
meg. A rend mindvégig példás volt.

A tiszti kaszinó előcsarnokában csupán a kaszinó 
három képviselője várakozott ő felségére: lovag Czi- 
bulka Hubert altábornagy, a kaszinó elnöke, Krickl 
Ernő műszaki őrnagy, ; a palota tervezője és építője s 
Danzvith Lipót százados, a kaszinó titkára.

A király fél tizenkettőkor érkezett a kaszinóhoz. Kísé­
retében voltak : gróf Paar Ede lovassági tábornok és 
Bolfras táborszernagy, fóhadsegédek, herczeg Lobko- 
vitz hadtestparancsnok, Koller ezredes vezérkari főnök 
és két szárnysegéd.
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Czibulkn altábornagy, a kaszinó elnök;, hódolattal 

fogadta ő felségét s bemutatta titkárát és a palota építő­
jét. A király nyomban az épület megtekintésére indult 
és sorra nézte az olvasó-, játszó-, társalgó- és dolgozó­
termeket, melyek az első emeleten vannak.

Majd megszemlélte a könyvtárt, a női szalont, a ki­
sebb előadási termet és a vívótermeket. Végül fölment a 
nagy díszterembe, a melynek művészi berendezése nagyon 
megnyerte ő felsége tetszését.

A király megkérdezte Czibulka altábornagytól:
— Mibe került az épület és a berendezés?
— Egy millió forintba, felség! — mondta a tábornok. 
— A palota igen szép és a helyiségek gyönyörűek, —

jegyezte meg a király.
Ezután meleg elismerését fejezte ki Krickl őrnagynak, 

a palota építőjének :
— A kaszinó pompás, nagyon meg vagyok elégedve.
A király azután a kaszinó udvarán nézett körül, 

miközben Lóbkovitz herczeg elmondta, hogy a szom­
szédos, de mégis külön álló épület a belvárosi ka­
szárnya, melyben legénységi termek, irodák és lakó- 
helyiségek vannak. Fél egyre járt az idő, mikor a 
király befejezve szemléjét, a jelenvoltak lelkes éljenzése 
közben elliajtatott.

•
A király holnap délután Gödöllőre megy, a hol 

junius 4-éig marad, a mikor egyenesen Becsbe utazik.

— Vilmos császár Becsben. A Neues Wie­
ner Tagblatt arról értesül, hogy Vilmos császár 
augusztus lS-án Bécsbe érkezik, hogy személye­
sen fejezze ki szerencsekivánatait Ferencz József 
királynak hetvenedik születésnapja alkalmából. 
Jól informált részről jelentik a bécsi lapnak, hogy 
a német császár augusztus 18-án reggel érkezik 
Bécsbe s még aznap este visszautazik Berlinbe. 
Királyunk meg fogja szakítani ischli nyaralását 
egy napra s augusztus 18-án, néhány órával Vil­
mos császár előtt jön Bécsbe s éjszaka visszatér 
lschlbe.

— Kitüntetett miniszteri tanácsos. A király 
Mándy Lajos miniszteri tanácsost a Lipótrend lovag­
keresztjével tüntette ki.

— Gróf Jj'myay Elememé Párisban. 
Megírtuk már. hogy gróf Lónyay Elemérné, Stefánia 
fóherczegnö mégis kibékül atyjával: Lipót belga 
királylyal és hogy apa meg leánya Párisban lóg­
nak találkozni. Immár meg van állapítva a talál­
kozás napja is. A gróf Lónyay pár junius 8-án 
érkezik Parisba és ugyanakkor érkezik oda Lipót 
király is. úgy, hogy a találkozás még aznap meg- 
türlénik.

— Detegáczlós ebéd. A budai kir. váriakban ma 
este 6 órakor volt] a második delegaczionalis ebéd ; a 
királyon kívül resztvettek: gróf Goluchowski közös 
külügyminiszter, báró Krieghammer lovassági tábor­
nok, közös hadügyminiszter, Kállay Béni közös 
pénzügyminiszter, bérű Spaun tengernagy, dr. Plener 
Ernő, a közös legfőbb számvevőszék elnöke, dr. Körher 
Krnő osztrák és Szélt Kálmán magyar miniszterelnök, 
valamint 30—ön magyar és osztrák delegatus.

— Loubct a párisi kiállításon. Parisból jelentik, 
iiogv Loubet elnök ma délelőtt meglátogatta a kiállítás 
külcsztályait. A német osztályban az elnök hosszasabban 
időzött a játékszer csoportban és az aranyműves csoportban.
A magyar osztályban figyelmesen megnézett egy tálat, 
a mely őt magát ábrázolja és pendantja Ferencz József 
király képmásának. Az elnököt minden osztályban az 
,'tlető állam kormánybiztosai fogadták, a kik kalauzolták 
és bemutatlak neki a főbb kiállítókat. Megérkezésekor 
-s távozásakor a közönség lelkes óvácziókban részesítette 
az elnököt.

— Ei/y örült a császár kocsija előtt. Ber­
linben és a külvárosokban ma tüzkéní terjedi el 
a hír, hogy merényletet követtek el a császári 
par ellen, a mikor az Unter den Linden-en elbúj­
tattak. Városszerte nagy izgatottságot keltett ez a 
híresztelés, pedig csak annyi történt, hogy egy 
örült íiatal ember a császári pár kocsija elé ro­
hant s hadonászott. Az udvari hintó gyorsan 
robogott s a császári par állítólag észre sem 
vette az őrültet, a kinél nem volt semmiféle 
fegyver. A rendörök hamarosan lelogtak és az 
őrségre kisérlék a szerencsetlent. Olt azonnal 
attak, hogy ürült. Kourbert-nek hívják, huszon­
hét éves és azelőtt tanító volt. Kicsapongó élet­
módja miatt elvesztette állását és nemsokára 
megörült.

— József föherczeg szemleutja. Eperjesről táv­
iratozzak, hogy József főlierczeg szemleutján ma dél­
után oda érkezett. Fogadtatására a vasúti állomásnál 
megjelentek a városi, megyei, katonai hatóságok s nagy­
számú közönség. A város lobogódiszt öltött. A föherczeg 
holnap szemlét tart a honvédség fölött, este pedig tovább 
utazik Kassára. — Zilahról jelentik, hogy József fö­
herczeg jövő hó 6-án délelőtt 10 órakor oda érkezik 
a debreczeni 3. honvédgyalogezred 4. zászlóaljának 
megszemlélésére. A zilahiak, kik már hét év óta nem 
latiak a főherczeget, nagy ünnepséggel készülnek fogad­
tatására. József föherczeg a vármegyei székházban fog 
lakni, melyet gyönyörűen feldiszitettek. A megérkezés 
estéjén fáklyásmenet lesz és a zilahi dalkör szerenádot 
rendez ; a várost is kivilágítják és örömtüzeket gyújta­
nak. A pályaudvarnál báró Wesselényi Miklós főispáo 
lógja üdvözölni a főherczeget.

— A német trónörökös első katonai szereplése. 
Potsdamból láviratozzák, hogy a német trónörökös ma 
b-pett szolgálatba ünneplesen az első gyalogtestörezred- 
uél. Az ünnepies aktusnál jelen volt a császári pár, 
a királyi herczegek nagy része, gróf Sülow külügy­
miniszter és az osztrák-magyar és az orosz nagykövet. 
A Lustgartenben, a hol az első gárdaezred fölállott, a 
császár beszédet intézett a trónörököshöz és báró 
Plettenberg ezredparancsnokhoz. A trónörökös kivont 
karddal beállt a második századba. Plettenberg válaszolt 
a császár beszédére és szavait a császárra mondott 
hurrával fejezte be, a mit a csapatok lelkesen visszhan- 
vozíattak. A császár azután díszszemlét tartott az ezre­
den, mely alkalommal a trónörökös a második század 
első szakaszát vezette az uralkodó elé.

— A király mint kertészeti kiállító. Párisból 
Írják, hogy tegnap érkeztek meg a budai királyi várkert 
színes térképei gyönyörű kidolgozásban és mahagóni 
keretben. A terveket a király különös rendeletére 
Bauszmann tanár készítette el és azok most a párisi 
kiállítás magyar kertészeti pavilonjának valóságos díszét 
képezik.

— Húsz év múltán. Kis József teol. tanár, 
Kemény Béla városi jegyző, Körmendy Béla szol- 
gabiró, dr. Kende Ádám ügyvéd, Remenczky Lajos 
ioiskolai pénztárnak, dr. Berczoy Manó ügyvéd és 
Mayer István postafőiiszt, pápai lakosok fölkérik ama 
’anulótársaikat, a kikkel 1880 julius havában együtt 
tettek Pápán érettségit, hogy a megbeszélt busz éves 
találkozóra ez év junius 17-én szíveskedjenek a főisko­
lában, a hol aznap ünnepélyes tornavizsga lesz, 
megjelenni.

— Öngyilkosság. Beretvás Gyula poprádi másod- 
aüomásfőnök tegnap reggel főbe lőtte magát és szörnyet 
balt. A stsreeesétlen ember tettének okát n«n tudják.
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= Betörés. C/iávolszTcy Lajos orsz. képviselőnek a

— Cumberland a parkklubban. Tegnap este a 
parkklub termében rendkívül előkelő társaságnak mu­
tatta be Cumberland, a híres gondolatolvasó az 6 
bámulatra ragadó tudományát. A társaságban ott voltak 
a többek között gróf Andrássy Aladár, gróf Apponyi 
Lajos, gróf Széchenyi Imre, báró Nopcsa Elek, 
herczeg Esterházy Miklós, gróf Szapáry Pál, báró 
Dániel Ernő, báró Révay Gyula s még számosán az 
arisztokráczia köréből, hölgyek még nagyobb számban, 
mint urak. Cumberland minden mutatványa sikerült. A 
legnagyobb hatást érte el azzal, hogy gróf Széchenyi 

Imrét, egy festőállványra helyezett papírlap mellett 
székre ültetve felkérte, hogy gondoljon valakire, kinek 
ól ismert arezvonásait képzelje maga elé. Cumberland 
balkezével a gróf ütőerét fogva, bekötött szemmel jobb 
kezével a papírlapon rajzolni kezdett s az alig kész 
képben a nézők egyhangúlag felismerték a király arcz- 
képét s a gróf kijelentette, hogy tényleg a királyt kép­
zelte maga elé. Felette érdekes volt a rablógyilkosság 
jelenete, melyben Cumberland feladatának, hogy a 
gyilkosság színhelyét, a gyilkost, az áldozatot, az elrab­
lóit tárgy és gyilok rejtekhelyét megjelölje — fényesen 
megfelelt. Sőt a 12 egyforma kés közül megjelölte azt, 
melylyel a gyilkosság végrehajtatott. Az érdekes seanszot 
zajos tapssal jutalmazta a fényes társaság.

— Királyt kitüntető». A király Zuckerkandl 
Viktor, a felső-sziléziai osztrák és magyar egylet '-Imiké­
nek, ezen minőségében, valamint a közjótékonyság terén 
szerzett érdemei elismeréséül a Ferencz Júzsef-reud 
lovagkeresztjét adományozta.

— A nóp Jótevője. Debreczenben ma a kórház
megfigyelőosztályába szállítottak egy szerencsétlen elme­
beteget. Székely J.mosnak hívjak s nemrég még jó 
menetelő szabóüzlete volt a debreczini piaczon. De egy 
idő óta egyebet se tett, mint sorra járta az eladó háza 
kát s valamennyire alkudozott. A városi tanácshoz pedig 
csapatosan adta be a kérvényeket képzeletben megvásá­
rolt telkeken való épitési engedélyek megadásáért. Az­
után saját üzleti leveleit osztogatta az utczakon fünek- 
fának, a melyekre ezt irta: «Gyüjtöiv a szegény nép 
megmpntésére>. Máskor meg a Tisza Kálmánná, gróf 
Deyenfdd Ilona piacz-utczai kétemeletes háza lerom­
bolására osztogatott efféle gyüjtőiveket. Mert hát ezt a 
palotát el kell törölni a föld színéről, hogy a Tisza 
folyót annak a helyén vezethessék keresztül a városon. 
Ma már egészen veszedelmes mértékben tűrt ki szegény 
szabómesteren az őrültség. A kapuban megtámadta a 
«Bika* szálloda üzletvezetőjét és fenyegetők" követelte 
tőle, hagyja el a vendégfogadót, mert ott ó az ur. A 
rendőrség erre bevitte a kórházba a «nép jótevőjét*.

— Metianu Goldis ellen. Hamf-ea Ágoston 
Metianu és pártjának volt a jelöltje az aradi gór. kel. 
püspöki székre. Hamsea megválasztatása meghiúsult a 
paktáló Goldisták és Mangraék szövetkezésén. Goldis 
püspökké történt választásával, — koránál fogva is — 
mintegy biztosította magának a jogutódlást a nagyszebeni 
erseki székre is. Metianu ezt jól tudja s azért az utolsó 
zsinaton megvalaszttatta dr Puscariu liariont tisztelet­
beli fűpasztorrá, illetve püspökké, hogy igy már jó eleve 
elejét vegye és vehesse annak, hogy Goldis valaha 
érsekmetropolita lehessen. A dolognak magában véve 
nincs nagy jelentősege, de jellemzi Metianunak Goldis- 
hoz való viszonyát. Különben Metianu érsik ki is jelen 
tette, hogy a földben sem volna nyugodalma, ha előre 
tudná, hogy Goldis lesz az utóda.

— El fürdőbe ! Megszaporodott a városi emberek 
gondja. Hova menjenek nyaralni ? Ez a kérdés mosta­
nában. Nem könnyű biz ez. Bedig cl kell dönteni 
mielőbb, mert közeledik az idő, a mikor valóságos 
kényMenség a városokból való menekühs. Mindenleié 
erről beszélnek, errői tárgyalnak, s a családok körében 
az alkalmas nyaraló, vagy fürdőhely ■ egválasztásán 
töprenkednek. Sok fürdőhelyen mar meg is kezdődött a 
a szezon. Így Írjak lapunknak a Cilii mellett lévő Neu- 
hausból, erről a pompás fekvésű, mindenképen jól 
berendezett fürdőből, hogy ott már nagy szarumul gyűlt 
össze a fürdőző közönség. Magyarok «pens'-ggel sokan 
vannak ; mert az utóbbi esztendőkben nyaranta ott 
valóságos nagy magyar kolóniák alakulnak. Érthető is, 
hogy az emberek szívesen mennek *»bbe a szép türuőbe, 
mely klimatikus gyógyhelynek is kitűnő s mint meleg 
gyógyfürdő i< sok betegség ellen nyújt szinte csalhatat­
lan segítséget, s így egyformán alkalmas hely a gyó­
gyulást kereső betegeknek, meg a csend-s pihenésre és 
zajtalan szórakozásra vágyó egészségeseknek. Úgy van 
berendezve, hogy minden kényelmet biztosit s a leg 
kényesebb igényeket is kielégíti. Dr Kumpf fürdő 
igazgató, a ki egyúttal Nt uhaus főorvosa, a maga 
szakmájában jeles 1« ríiu, ki mellett egy segédorvos 
működik, kivaló gondossággal őrködik azon, hogy a 
fürdő, - n mind n rendben 1 gy< n. A szép fekvésű türdő- 
ból, mely egy szlovén falucska szomszédságában van 
az alsó-stíriai hegyek egy gyönyörű völgyében, számos 
regényes helyre lehet könnyű szerrel kirándulni; e 
mellett a szezon alatt az igazgatóság sokféleképen gon­
doskodik a vendégek szórakoztatásáról. Egyik legjelesebb 
tulajdonsága Neuhausnak az, hogy benne minden szük- 
szégest megtalál az ember és mindennek méltányos 
olcsó ara van.

— Megszöktetett anyós. Moldova község lakosait 
egy fiatal asszony szomorú sorsa tartja most izgalomban. 
Az esetről levelezőnk az alábbi részleteket közli: Mül­
ler Kálmán magánmérnök még abban az időben, mikor 
a Vaskapu szabályozásánál volt alkalmazva, megismer­
kedett Orsován hratochwil Margittal, egy csinos 
gráczi leánynyal, a ki mint nevelőim volt alkalmazva 
egy főmérnöknél. A szabályozás befejezése után a ne­
velőnőnek is távozni kellett volna, de Müller megkérte 
a kezét s rövid idő múlva mint férj és feleség Moldo- 
vúra költöztek, hol Müller mint magánmérnök vállalt 
munkát. A télen a fiatal asszony hosszabb ideig bete­
geskedett. A férjnek egész napon távol lévén dolga, az 
asszony irt Graczbau iáké édesanyjának, özvegy Kra- 
tochwil Gyulánéuak — a ki egy őrnagy özvegye — 
hogy látogassa meg. Az anya sietett leányához s mikor 
az asszonyka jobban lett, a fiatal pár kérésére ott 
maradt továbbra is. A fiatal asszonynak azonban nem 
sok öröme telt anyja ottmaradásában, mert a javabeli 
anyós teljesen elhódította, a vejét. Mikor a férj kint 
dolgozott a mezőn, az anyós sétálás űrügye alatt több­
ször kiment utána. Az asszonyka háta mögött benső 
viszony fejlődött ki az anyós és vő között, minek az 
lett a következménye, hogy vasárnap az anyós és a vő 
megszöktek hazulról. Mülíerné ugyanis vasárnap reggel 
elutazott Orsovára, hogy ott egy barátnőjét megláto­
gassa. Hétfőn délben tért csak vissza, a mikor a lakást 
már üresen találta. Egy levél volt az asztalon, mely 
megmagyarázott aztán mindent. A magára hagyott 
asszonyka pedig kétségbeesésében még aznap felakasz­
totta magát. Tragikus sorsa széles körben nagy részvétet 
okozott.

— Ügyvéd ó» szolgablró. Szegzárdon és vidékén 
lokális szenzáczió foglalkoztatja a kedélyeket. Szombaton 
ugyanis hangversenyt rendeztek s arra el akart menni 
Geiger Gyula ügyvéd is. A terem ajtajánál azonban a 
rendőrbiztos útját állta és báró Jeszenszky György 
szolgabiró meghagyása folytán kiutasította a meglepett 
ügyvédet Geiger bűnvádi feljelentést tett Jeszenszky 
ellen, hivatalos hatalommal való visszaélés czimén. A 
megsértett ügyvéd érdeWbeo a város ügyvédi kara moi« 
galmat indított

gJJ— Agyonlőtt igazgató. Bukaresti levelezőnk arról 
értesít bennünket, hogy a branestii erdészeti akadémia 
igazgatója ellen gyilkos merényletet követet el egy 
Tóbiás nevű magyar alattvaló. Tóbiás erdélvi szár­
mazású, teljes neve literáti és kolozsvári Tóbiás Denes 
Oktávianus. Grunau — ez a neve az agyonlőtt igaz- 
ga tónak — súlyos sebet szenvedett. A merénylőnek 
sikerült Branestiből elmenekülnie. A román földmiveiés- 
ügyi minisztériumban a merénylet hire nagy fölháboro- 
dást idézett elő, mert Grunaut tanítványai valósággal 
imádták. Fleva miniszter azonnal intézkedett, hogy 
Radianu tanácsos seigoru vizsgálatot indítson ez ügy­
ben. Branesli és vidékén talpon van a mezei és városi 
csendőrség és a belügyminiszter is széleskörű intézkedé­

seket tett a tettes kézrekeritésére. Valószinünek tartják, 
hogy politikai merénylet esete forog fenn.

Víz helyett benzint Ivott. II. Dorogon — mint 
debreczeni levelezőnk írja — megrendítő eset történt. 
Szenczi Szabó János ottani ügyvéd másfél éves gyer­
mekét sétálni vitte a szobaleány s útközben betért egy 
ismerős házhoz, hogy a szomjas babát megitassa. Az 
ablakban félig megtöltött poharat látott. Azt bitié, hogy 
viz van benne s abból kínálta meg a gyermeket. Csak 
azután derült ki, hogy a pohárban benzin volt. A gyer­
mek nehány órai kínlódás után meghalt.

— Agyoncsapott munkás. Bodrog Szentes köz­
ség határúban a szöllcjét dolgozta fel néhány munkással 
Kis Fekete János. A szőilőben egy nagy szikla állott 
s ezt akarta onnan a gazda dmamittul eltávolilani. Egy 
kis nyílásba patront dugott tehát, de az előbb robbant 
fel, mint számították s a szerte repülő szikladarabok 
agyoncsapták az egyik munkást. Randa Jánost, Fekete 
Jánost a csendőrség elfogta.

= A »zabadaágharezoa halála. Sárközi/ József 
48-as honvédőrmester tegnap elment a Lukácsfürdőbe s 
kaliint kért. Miután a 70 éves öreg soka Jnem mutatko­
zott, zörgettek ajtaján, de feleletet nem kaptak. Erre 
azután felfeszitették az ajtót s behatoltak a fülkébe. A 
személyzet a rnedencze szélén találta az öreg henvédet 
holtan elterülve. Valószínűleg szivszélhüdés érte. Holt­
testét beszállítottak a törvényszéki orvostani intézetbe s 
a halálesetet bejelentették a honvédmenedékháznak, a 
melynek az öreg lakója volt.

•= Megszökött sikkasztó A brüsszeli rendőrség kö- 
rözvényben értesítette a főkapitányságot, hogy Monmér 
Vitai, athi születésű 51 éves bankhivatalnok és szálloda- 
tulajdonos, u ki az athi (Belgium) nemzeti baokügynök- 
ségnek alkalmazottja, 68.440 frank eisikk-sztása után 
megszökött. A sikkasztó 175 cm. magas, sötét, göndör, 
dús hajazalu, melyet közepén választva hord, bajusza 
kissé lelógo, beretvalt álla vau. Szemei szürkék, tekin­
tete nyugtalan, s ideges jár.isa van. A rendőrség meg­
tette a szükséges intézkedéseket.

= Sztrájk az államvasutl gépgyárban. Az
államvasutak gépgyárának kőbányai-uti telepén — mint 
megírtuk — tegnap reggel óta a munkások egy része 
sztrájkol. Előbb a kazankovácsok, izamszeriut kii- nezven- 
harinan szüntették be a munkát, délután pedig a hid- 
osztaly munkásai, kétszazhetvenüten csatlakoztak a 
sztrájkokéhoz. A hatalmas gyártelepen összesen hurom- 
ezrrketszaz munkás dolgozik és igy csak egy tizedreszük 
sztrájkol. A sztrájkolok kivonultak a népligetbe és ott 
tanácskoztak a helyzetről.] Azután küldöttséget menesz­
tettek Seeféhlner főfelügyelő , igazgató-helyetteshez és 
előadtak kívánságaikat. Ezek szerint azt kívánjak, hogy az 
akkord bér a rendes napszámnak 05 százaléka legyen és 
azonkívül a kovácsok azt kívánják, hogy a bérüket 
altalaban emeljék fel, mert ők végzik a nehéz munkát, 
a hibás munkát ne kelljen nekik ingyen újra végezni. 
Seefehlner igazgató kijelentette a munkások előtt, hogy 
az ország egyik gyártelepén sincsen a munkásoknak 
olyan kedvező helyzetük, mint épen az ailamvasutak 
gépgyárában és felszólította őket, hogy térjenek vissza. 
A küldöttség kijelentette, hogy ma délelőtt ismét jelent­
kezik az igazgatón.il, azonban délig nem jöttek. Az 
igazgató ma reggel hirdetményben felhívta a sztrájkoto­
kat, iiogy délutánig alljanuk ismét munkába, in rt 
különben elbocsátja őket. Utalt arra, hogy a gyár 
üzeme altalaban pang és ezért az igazgatóság mégis 
lehetőleg egyöntetűen osztja szét a munkát, hogy min­
den munkásnak alkalmat adjon, hogy kenyerét meg­
kereshesse. A munkásküzvetitő intézet pedig ezerszámra 
szerződtetheti a munkásokat. A sztrájkolok ma délelőtt 
ismét a népligetben gyülekeztek és nagyon nyomult 
hangulatban beszóltok ügyük állásáról. Lőni lehetett, 
hogy csak nekany szoczialista izgató aknamunkája idézte 

elő ezt a kis sztrájkot és a munkások nem igen érten, k 
egyet vezetőikkel. Délután 2 órakor a munkások kül­
döttségé ismét jelentkezett Seefehlner igazgatónál, a ki 
ismételte előttük, hogy azokat, a kik holnap reggel nem 
allauak munkába, elbocsátj k. A munkások kiküldöttjei 
a népligetben tettek jelentest a többieknek, a kik vigasz- 
talhatlan helyzetük tudatúban oszlottak szét. Valószínű, 
hogy a munkások holnap ismét felveszik a munkát.

Letartóztatott kauczicazédelgö. A rendőrség 
ma ismét letartóztatott egy szélhámost, a ki többnyire 
szegény, földhöz ragadt emberek hiszékenységét felhasz­
nálva. azoknak keservesen összekuporgatott filléreivel 
kényelmes megélhetést biztosított magúnak. Szélhámos­
kodásait bizonyos nagy stílben csinálta, foglalkozására 
nezve egyszerű borbélylegeny s mindenütt mint illatszer- 
gyuros szerepelt. Dobé Nándor, igy hívják a szélhámost, 
az újságok kihirdetései révén csalta föl a vidékről 
áldozatait, a kik majd valamennyien íöldmivesek. Állító­
lagos illatszergyarához mint irodaszolgákat, penzneszedő- 
ket szerződtette a küdmenes atyafiakat, a kiktől három­
négyszáz forintnyi óvadékot szedett föl fejenként. Hogy 
ann.il inkább megtéveszthesse őket, az angyalföldi 
figyelő-uteza 10. szám alatt szobát vett ki. Egy ablakos 
kamara volt az, a melybe száznál több üveget hordatott 
s a megfogadott emberekkel azokat rnosogattatta, vagy 
pedig elküldte őket minden lehetetlen megbízással. Az 
egyiknek az összes gyógyturakat kellett kiírni, a másik­
nak pedig a czimjegyzékből kivett czimek közül egyik­
nek vagy másiknak megbízhatóságáról kellett meggyőző­
dést szerezni. Újpestre, Rakospalotára s egyáltalán a 
környék minden tájára küldte szét óvadékos alkalma­
zottait azzal a czélzattal, hogy őket mindenkép foglal­
koztatva gyanút ne ébreszszen. Érdekesek üzleti levelei. 
A czim : «Dobé Nándor illatszernagykereskedő.» Mellette 
egy csomó kitüntetési érem tündöklik. «Girokonto — 
kereskedelmi bank — sürgönyezim Budapest. Telefon­
szám 12—12.» Ilyen hangzatos czégjegyzésekkel egy 
sereg embert vitt lépre s 4000 frtra rug a kiszipolyozott 
összeg. Hű segítő társai voltak : Dolinszky Kálmán és 
Rohrer Károly ügynökök, a kik a Fojtek-téle szélhá­
moskodásoknál szerepeltek. Ezek vitték a kaueziósokat 
Dobéhez. Ezek ellen szintén folyamatba tették az eljá­
rást. Dobé Nándort, a ki már kétszer volt büntetve, a 
rendőrség átadja a vizsgálóbírónak.

= A gondatlanság áldozata. Velejti Vilmos 
házmesternek a király-uteza 67. szám alatti lakásán 
két éves Juliska nevű leánya végzetes tévedésnek esett 
áldozatul. Valamikép hozzáfért a konyhában levő lugkői 
oldathoz, s azt szegényke víznek nézve kiitta. Termé­
szetesen borzasztóan összeégette belsejét« s igy alig 
marad életben.

hajtsár-ut 119. szám alatt levő kerti üvegházát tegnap 
ismeretlen tettesek feltörték s onnan nagyobb mennyi­
ségű vasat, s bádoglemezt loptak el. A rendőrség a 
tolvajokat keresi. ___________ _

SZÍNHÁZ ÉS 3IÜVÉSZET.
— Népszínház. A habituék logikája szerint ma 

nagy estéje volt a népszínháznak. Fedák Sári ugyanis 
ma először játszott együtt Kiiry Klárával, és Gazsi 
Mariska, a kit az igazgató szekatúrája és szeszélye 
immár 3-4 hónap óta tart távol a szinpadtól, ma ismét 
megjelent a közönség előtt. Az egész est a népszínház 
igazgatójának az ízléstelenségét és minden művészi 
feladat megoldására képtelen természetét tüntette 
fel a legrikitóbb színben. Fedák Sárit, ezt a ha­
tározottan nagy szuhrett-tehetséget ütőkártyának hasz­
nálja ki Kiiry Klára ellen, a kit a közönség
kedvenezévé fogadott; Gazsi Mariskát pedig, a kinek 
tehetséget a közönség mindenkor elismerte és 
méltányolta, négy hónapon át nem engedte ját­
szani. Hogy miért, azt ő tudja; de bizonyos, 
hogy nem művészi okokból. Lehet-e jó szinházigazgatas 
az, a mely szeszélyből és értelmetlenségből egyszerre 
három művésznőnek akar árlani? Fedák Sárinak sem­
mit sem használ, ha őt a Kiiry legjobb szerepeiben 
léptetik fel, mert bármily kiváló tulajdonságai is vannak, 
a közönség egy jó része mindig az összehasonlításra 
fogja adni magát és a fiatal művésznőben sok olyan 
hibát fog találni, a mely Küry Klárában nincs meg. Ls 
megfordítva. Küry Klára érdemeivel szemben pedig hatá­
rozott méltánytalanság és Ízléstelenség a vidéki primadon­
nák egész légióját vinni hadba. Fedák Sári ma este 
(a Thea szerepét játszotta a Bibliás asszonyban) ismét 
igazolta, hogy igaz tehetség, a kire nagy jövő var. 
Tánczmüvészete oly hrilliáns, hogy senki sem veteked- 
hetik vele. Temperamentuma tékezhetetlen és játéka 
önálló és érdekes. (Szilajságának tudható be különben 
az a kis mallieur, a mely a harmadik szakaszban érte, 
hogy a tudniillik táncz köz r n elesett, és csak pár 
perez múlva volt képes továbbjátszani.) Énekes 
tánczaival nagy hatást ért el. Különösen Huszka 
Jenő «Dal a kis Theárói* czimü nagyon csinos 
tánczbetétével. De minden előnyös kvalitásai mellett ma 
is észrevettük hibáit, a melyek egyelőre nagyon is leront­
ják alakításának igaz művészi értekét. Beszéde érdes, a 
mozdulata gyakran frivol, az öltözködése nagyon is 
merész és épenséggel nem deczens, hangja nem nagy 
terjedelmű, játéka szertelen, sokszor modoros. Sokat 
kell tehát még tanulnia és játszania, hogy kész és 
tökéletes legyen. Kiiry Klára megállapodott, finom 
művészi játékával és énekével szemben ezek a
hibák ma este különösen előtérbe léptek. Nagy 
kár ezt a két tehetséget ilyen clienteles helyzetekbe ke- 
verni és egymással annyira szembe állítani. Az pedig 
valósággal abszurdum, hogy az igazgató a színház oly 
tehetséges tagját, mint Gazsi Mariska, művészileg úgy­
szólván tönkretenni . karja. Mivel szolgált ra ez a 
fiatal művésznő, hogy most pár hónap óta az
igazgató elveszi tőle minden szerepet, es a míg
azelőtt valósaggal elárasztotta szerepekkel, most 
még szóhoz sem engedi jutni a színpadon. A nép­
színház nem egészen magánvállalkozás Közpénzen épült 
és egy közhatóság ellenőrzése al itt all. Sem a 
közönségre, sem a városi hatóságra, a mely­
nek tulajdonát a színház képezi, nem lehet
közömbös, hogy a bérlőigazgatú ott olyan régimet folytat, 
a melynek alapj i a szeszély és egyéni kedvtelés, vég­
eredménye pétiig a színház tagjai művészi r< putacziójá- 
uak és igy magúnak a színháznak tönkretétele. 6S.

Laiabár Hálmán jubileuma.
Egy derék színészt, a nemzeti színház régi gárdájának 

tágját, Lato bár Kálmánt ünnepelték ma a nemzeti 
színházban abból az alkalomból, hogy ma van har­
mincadik évfordulója szinészkedésének.

Harminc/ esztendő a művészi pályán! Olyan idő ez, 
a mely méltóvá teszi a fordulót arra, hogy a közönség 
is, a pályatársak is, de különösen a színház, a melynek 
kötelek1 li< z tartozik több, mint tizenhét év óta, külön 
megemlékezzek róla. Ha nem is játszik elsőrangú szere­
peket és csak úgynevezett ♦•(.izud-z-rep/k jutnak neki, 

i ue rgvik * a művészet közkatonáinak, a kik a nekik 
jutott feladatokat mindig derekasan, kifogástalanul 
oldjak meg; helyüket betöltik egészen és kifogástalanul, 
az öss/jateknak becsületére válnak és igy hozz ijárulnák 
ama nagy munkához, a melyet a színház a művészet 
szolgálatában teljesít.

Laiabár Kálmán színész-családból származik. Apja, 
Latabár Endre kassai szinház-igazgató volt s a íiu 
Kassán, apja színtársulatánál kezdte meg a szinészp Jyát 
1870-ben. Azóta folyton a művészet szolgálatában állt. 
Vidéki társulatoknál énekes és hősszerepeket játszott s 
mindig kedvencze volt a közönségnek. A nemzeti szín­
házhoz 1883-ban jutott, a hol epizódszerepeket osztottak 
ki neki. Azóta folyton a nemzeti színház kötelékéhez 
tartozik.

Ha elgondoljuk, hogy az epizodszinészek buzgóságától, 
törekvésétől függ gyakran valamely darab és előadás 
sorsa, s ha elgondoljuk, hogy Latabár mindig törekvései­
nek legjavát vitte ütközetbe, nagyon is indokoltnak tart­
juk, hogy ma az ünneplés során elösmerő nyilatkoza­
tokkal és babérral halmozlak el.

Az összes fővárosi színházak küldöttségileg fejezték ki 
szerencsckiv illatukat a jubilánsnak.

Az ünneplés este hét órakor, félórával az előadás 
megkezdése előtt folyt le a nemzeti színház színpadán.

A színháznak csaknem minden tagja ott volt a szín­
padon Az üdvözletek sorát Mihályi Ernő operaházi 
tag kezdte meg, az operaház. nevében. Azután sorban 
üdvözölték: a népszínház részéről Fodor Oszkár, a 
vígszínház részéről Tapolczai, a magyar szinház ré­
széről Rózsahegyi Kálmán, a városligeti színkör részé­
ről Feld Zsigmond. Mindegyik értékes ajándékot adott 
át a jubilánsnak.

A nemzeti szinház részéről Beöthy László igazgató 
intézett rövid beszédet a jubilánshoz.

Latabár Kálmán meghatva mondott köszönetét az 
ováczióért. Hangoztatta, hogy ő közkatona a művészet 
szolgálatában, de olyan művészi gárdában, mint a nem­
zeti színházé, közkatonának lenni, szintén dicsőség.

Végül Újházi adott at neki egy óriási babérkoszorút, 
a melyet Makó Lajos, a budai színház igazgatója küldött.

Gróf Keglevich István intendáns nem volt az ün­
neplők közt.

Azután megkezdődött az előadás. A «Liliomfi» került 
színre, a melynek czimszerepe Latabár legjobb szerepei­
hez tartozik. Megjelenését az első felvonásban szűnni 
nem akaró tapssal és éljenzéssel fogadta a közönség. Ez 
az ováczió az est folyamán sokszor nyilt színen ismét­
lődött. Felvonások végén számtalanszor a lámpák elé 
szólították az ünnepeltet, a kin a meghatottság meg­
látszott.

Előadás után pályatársai banketet rendeztek tiszte­
letére. (#.)

1900 1900
FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A Józsefvárost I. számú lskoleizék ma Öl6^
tartolt. Az elnök a napirend elett elismerő szavakkal 
üdvözölte Halász Sarolta óvónőt, mint a ki a József, 
városban 25 év óta viszi az óvónői tisztet, a miben nem 
csak hogy nagy buzgalmat fejt ki, hanem a szülők ősz. 
tatlan megelégedését is kinyerte. Az iskolaszék elhatá­
rozta, hogy a kiváló óvónő érdemeinek jegyzőkönyvileg 
is elismerést ad. — Ugyancsak ma tárgyalta az lakok, 
szék Glück Frigyesnek azt az eszméjét, hogy az isko­
lás gyermekeknek a nyári nagy szünetekben 
való kitelepítését minél szélesebb körökre terjesszék 
ki. Most ugyanis csak a legszegényebb családok gyerme­
keit viszik ki nyáron át vidékre, egyesületi segélyül; 
pedig erre az emberb;iráti cselekedetre nemcsak a leg. 
szegényebbek volnának utalva, hanem mindazok, a kik 
családdal bírnak, de nincs módjuk hozzá, hogy a nyári 
hónapok közül csak egy pár hetet is az egészséges vi­
déki levegőben tölthessenek. Ilyenek a kishivatalnokok, 
kisiparosok, kiskereskedők ezrei. A szünetek alatt való 
kitelepítést tehát ezeknek a gyermekeire is ki kellene 
terjeszteni, még pedig akként, hogy a gyermekekért az 
az illető családok valami csekélyebb összeget fizetnének 
s ezért egyesületi gondozásban részesítik őket. Az isko­
laszék melegen üdvözölte Glück Frigyesnek ezt az em­
berbaráti eszméjét s elhatározta, hogy az összes iskola­
székeket átiratilag kéri föl az eszme fölkarolásara él 
megvalósítására.

— Hírek a városházáról. A tanács tegnapi ülésén 
megválasztotta a kőbányai templom építésére felügyelő 
bizottságot. A bizottság elnöke Lung György tanácsos, 
tagjai Baumann Antal, Burg Ferencz, Kauser János, 
dr. Órley Lajos, Purher József, Virava József, 
Prüekler Líszló, Gerlóczy K roly, Tóth László és 
ifj. Aich Ferencz bizottsági tagok, valamint Beußel 
Adolf küzépité-si igazgató, Toperczer Péter elöljáró, 
Bock János plébános, Dlauchy Guido templomgond­
nok. Művezetőül Hofbauer Antal főmérnököt, műszaki 
ellenőrül Krátky János főmérnököt küldte ki a tanács, 
— Ifj. Ábrányi Kornél választói jogosnltsága ellen 
Weitzenfeld József király utczai kereskedő aláírással 
ellátott beadványban valaki felszólamlással élt. Ábrányi 
értesülvén az ellene tett kifogásról, hivatalos okirattal 
igazolta választói jogosultságát. Most Weitzenfeld Jóseel 
egy levelet intézett Ábrányi Koméihoz, a melyben tu­
datja, hogy ő semmiféle levelet nem irt és az 6 nevében 
benyújtott felszólalás hamis. — Floch Reichsberg 
Henrik gyáros leánya mai esküvője alkalmából lOOd 
koronát küldött Márkus József főpolgármester kezeihez 
a tüdőbetegek szanatóriuma és a Stefánia gyermekkornál 
ezéijaira.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Klsfaludy-társaság; ma délután 5 órakoi 

tartott i rt-ndes havi felolvasó ülését Beöthy Zsoit e.nök- 
lf-te alatt, nagyszámú előkelő közönség jelenlétében. 
Beöthy Zsolt Munkácsy emlékének méltatás íval ny- 
tolta meir a eyüid f*s szép beszédben vázolta Munkácsy 
életét, munkásságát. Majd a zajosan megéljenzctt em­
lékbeszéd után \'arghn Gyula főtitkár tette megjelen­
tését a folyó ügyekről. A felolvasások sorát Alexandtt 
Bernát nyitotta rneg, a ki székfoglalójául Hamlet-rői 
olvasott ft-l tanulmányt. A lelkesen megtapsolt székfog­
laló beszéd ütni Beöthy Zsolt wHeghangu beszed 
kíséretében nyújtotta át Alexander Bernatnak a Kis- 
ialudy-társasag tagsági okmányát, melyet Alexander 
meghatott szavakkal vett át. Ezután Vargha Gyuia 
lépett a felolvasóasztalhoz és egy szép részletet olvasott 
fel Baksay Sándor «Ihász* fordításából Végül Radó 
Aulai olvasott fel egy tanulmányt «Gábriellé d’Annim- 
zió*-ról. Az érdekes tanulmányt mindvégig figyelemmel 
hallgatta a küzön-uég és a felolvasót zajosan meg­
tapsolta.

Az Jllványd 
Jjtader és Mii 
győzelmet annati

SPORT.
— Az angol derby. Ma dőlt el Epsomban Ang-ii 

és az egész sportvilág leghíresebb versenye, az angol 
derby, százezernyi közönség jelenteiében óriási érdeklődés 
közt. A vártnál több ló veti részt a versenyben, de úgy, 
mint mar hetek óta, utolsó pillanatig megmaradtak 
[«volto knak Diamond Jubilee és Forfarshire. A 
fogadóknak igazuk volt, mert a walesi herczeg lova, 
Diamond Jubilee megnyerte csakugyan a versenyt. 
Második Simon Dole lett, harmadik az amerikai 
Disguise II. A verseny részletes eredménye — mini 
nekünk táviratozzak — a következő volt:
1. Walesi herczeg Diamond Jubilee lov. H. Jones
2. Forth«ndi herczeg stpm Simon Dale » M. Gannon
3. Mr. R. Keene pm Disguise II. » T. Sloan

Futottak még: Bonarosa, Chevening, Democrat, 
Devisant, First Principal, Forfarshire, Fontiguan, Go­
vernor 11. Most Excellent, Sailor Lad, Sidus. A 

fogadások a startnál igy álltak : 6:4 Diamond Jubilee 
győzelemre, 4 : 6 helyre, 3 : 1 Simon Dale helyre, 6 :4 
Disguise II. helyre.

— A párlet sakktorna. A párisi nemzetközi sakk- 

verseny mai hatodik vers enynapjan Schlechter, a bécsi 
mester győzelmet aratottVavio wski, az eddigveretlen fran- 
czia mester fölött. Marco Burn ellen remisre vitte]» játékot, 
a mely már nagyon kétségessé vált reá nézve. Győztek 

még : hascer Rosen ellen, Pillsbury Mason ellen, 
Tschigorin Brody ellen, Showalter Sterling ellen 
és Marshall Didier ellen. A Mieses—Marti mer- 
játszma eldöntetlen maradt. Maróczy szabad volt. A 
versenyzők sorrendje a hatodik versenynap után a kö­

vetkező : Lascer 6, Pillsbury 5l/2, Mieses (I). 
Janowski, Marshall 5, Showalter 4' 2, Marco 
(1), Burn (1), Maróczy 4, Schlechter, Tschigorin 
3, Mason 2, Brody, Rosen, Sterling 1, Mortimer 
(1), Didier 0.

Bécsi lóversenyek.
— V. nap. Május 31. —

A 3ok unalmas programra után végre sikerült a bécsi 
lovaregyletnek holnapra szebb napot összehozni.

A nap kiemelkedő száma a had^eregi akadály- 
verseny, melyben, úgy mint minden évben, holnap is 
nagy mezőny indulása várható. A benevezettfk azonban 
oly alacsony klasszishoz tartoznak, hogy Belf Gott a 
távolból fogja patkóit ellenfeleinek mutogatni.

A kétévesek versenyeben a jobbak ki vann k súlyozva 
s igy Spitzbub és Kozma öcscse indul legnagyobb 
esélylyel.

A handicapban a Milne-xsXáWő a jelöltünk.
Da capo és Pimasz^szal igen jól van képviselve. 
Helyre Fragile jöhet.

A Taurus handicapban Boldog van legelőnyö­
sebben súlyozva s igy számítunk rá, hogy a Lederer- 
istálló kiküldöttjét helyre fogja szorítani.

Az eladóver menyben Illusion indul legnagyobb 
esélylyel. Helyre Ladrát várjuk.

A kétévesek eladóversenyében Kamislu érbet 
elsőnek a czélhoz, mely mellett előnyös terhe s a mi­
napi szép futása szól. Ellenfelét az Óborai ménét 
fogja szolgáltatni.

töri
— TJzhov.
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Az Jllványdijban a Springer-islÁWá Galifard, 
leader és Mindegy-e\ oly jól van képviselve, hogy a 
győzelmet annak kell jósolni Meglepetést Cid okozhat.

TlpJetnk:
I. Spitzbub—Kozma öcscse
II. Milne ist.—Fragile 
Hl Boldog—Lederer ist.
IV. Illusion—Ladru
V. Kamislu— Óborai ménét

VI. tielf Gott—Ex offo
VII. Springer ist.—Cid

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
_ Uzsora-e a gabona-elővétel? Ez a kér­

dés két esztendő óta állandóan foglalkoztatja az 
or?ZL1g kereskedő és tőldmivelő népét, de törvényt 
vagv döntvényt mai napig se kapott rá feleletül. 
Az igazságügy minisztérium kodifikátorai valószinu- 
|..u mar forgatják a kérdésre vonatkozó törvény- 
lapokat. de mig végig nem forgatják, addig nem 
készül el törvényjavaslat. Mikorra forgatják végig, 
azt semmiféle jövendőmondó meg nem mondja.
A kérdés pedig vita targya ma is, a sajtóban is, 
a bíróságoknál is. Az egyik bíróság igennel vála­
szol rá, a másik nemmel. A legfelsőbb bíróságnál 
-incs megállapodás e kérdésben. Az egyik tanács 
elmenti a gabona-uzsorával vádoltál, a másik 

elitéli. Mindezekből latszik, hogy döntésre, 
törvényre sürgős szükség van. Mert a mai 
állapotok mellett se kereskedő, se gazda 
nem tudja, hogy mittevő legyen. Egy ilyen ga­
bonauzsora esettel foglalkozott ma a kúria első 
büntető'anácsa. Gajdos Péter szabadkai földes- 
jjzda vádolta gabonauzsoráva! Kronstein Adolf és 
~Beck Miksa, a budapesti Strasser és König és 
liisthuz Sa anion és fiat gabonanagykercskedő 
.. égek képviselőit. A bíróság felmentette a vád­
lottakat, minthogy a tárgyalás során beigazolást 

nyert, hogy a panaszossal kötött ügylet valóságos 
adásvétel volt. hogy azon a vidéken az elővételi 
ügylet emberemlékezet óta szokásos s maga a 
panaszos is kötött évek óta ilyen ügyleteket. Ki­
derüli továbbá, hogy a panaszos nem volt szo­
rult helyzetben, s a mi a legfontosabb, bebizo­
nyítottak a védők a hatósági bizonyítványok egesz 
sorával, hogy úgy az elővétel, mint őszszel a 
-torno, teljesen megfelelt az ügylet kötése, illetve 
ebonvolitasa idején ienforgott araknak. A fel­

mentő' ítélet ellen az ügyész felebbezett, de úgy a 
labia, mint ma a kúria is helybenhagyta Hieronymi 
Béla előadása alapján az ítéletet.

— Cserebogár Jóska gyilkosai. Egerből távira- 
tozza tudósítónk : Ma délelőtt befejezték a tanúkihallga­
tást. A tanuk lényeges körülményről nem tettek vallo­
mást. A vádlottak ma is megmaradtak tagadásuk mellett, 
a szembesítéskor sem mondtak mást, mint kihallgatá­
suk alkalmával. Az orvosszakértők vélaményének 
smertetése s az orvosok kihallgatása után befejezték a 
bizonyítási eljárást s ezután az esküdtszék elé ter­
jesztendő kérdéseket szüvegezték. Ítéletre holnap ke­
rül sor.

léikül le se 
nyugdija. Most 
mert bevették a

A czigány.
(Eekiidtbiróaági tárgyalás.)

— Az Egyetértés tudósi tójától. —

A czigányok egyik legjellegzetesebb jellemvonása az, 
hogy valamennyien nagyon szeretik a másét, s ha csak 
a.iilom kínálkozik rája, nem is hagyjak más birtokában.
Ha meg alkalom nem kínálkozik, birtokukba kerítik 
ravaszsággal vagy erőszakkal.

Németh József hatvan esztendőt ért el már becsü­
lttel és soha se volt baja a büntető bíróságokkal. Úgy 
látszott, hogy ra akar czafolni a fenti igazságra. Mert 
czigány volt Kémeth József is; olyan faluvégi lópat- 
koló, üstfoltozó czigány. Hatvanegy esztendős koranan 
aztán kitört belőle az östermészet. A múlt novemberben 
Budakeszen a Beuschmid-fih szatócsboltban össze­
találkozott Weinacht Józseffel, egy nyolezvanbét esz­
tendős öreg honvéddel. Az öreg honvéd szódavizet ivott, 
a czigány pálinkát.

_ De jó kabátja van, szólította a czigány az öreget.
Adja el s igyuk el!

— Nem vagyok én czigány, hogy meztelenül járjak ! 
Válaszolt sértődve az öreg honvéd s eltávozott a bolt­
ból, hogy még alkonyat előtt llidegkutrci érjen.

Mert koldult az öreg honvéd. Ezt kapta jutalmul 
magyar hazajutó!, a melyért életét, vérét vitte a csata­
mezére. Kapott ugyan nyugdijat is. Az igaz, hogy nem 
sokat. Olyan keveset, hogy arczpirulás 
írhatjuk. Huvonkint négy forint a 
két hét óta még is jobb sorsban van 
honvéd menedékházba.

Már egy órányira volt Bitdakesztöl, mikor hirtelen 
mellette termett a czigány, s gyufát kért. Az öreg egész 
marokkal adott neki, de a czig my csak mellette maradt. 
Egyszerre csak rávetette magát s somfabotjaval ütlegelni 
kezdte. Az öreg honvéd az ütések súlya alatt összeesett, 
de a lelketlen czigány még ekkor is egyre ütlegelte. 
Közbe ki-ki szaladt az országúira, hogy nem jön-e 
valaki. A gyámoltalan üreg honvéd tehetetlenül vergő 
dött a földön, feje vagy öt helyen be volt már szakítva, 
s sírva könyörgött neki, ne bántsa, inkább vegye el tőle 
a kabátot. A czigány azonban nem kegyelmezett neki, 
tovább csépelte, s tán agyonveri, ha egy közelgő kocsi- 
zörgése el nem riasztja. Félt, hogy elfogják s elmenekült 
az erdőben.

Az öreg honvédet vérbe fagyva találták meg a járó­
kelők egy óra múlva a gyalogul mellett, a hová utolsó 
erőfeszítéssel elmászott. Bevitték a Szent János-kórházba, 
a hol négy hónapig feküdt súlyos betegen.

A csendőrök elfogták a czigányt s átadták a pestvidéki 
törvényszéknek, a mely raa rablás büntette miatt 
vonta felelősségre. A tárgyalást Rónay Kamii Ítélőtáblái 
biró vezette a tőle megszokott tapintattal s ügyességgel. 
Szavazóbirák Uerebélyí Ignácz és Kiss Gyula voltak. 
A vádat dr. Halász Lajos kir. ügyész képviselte, a 
védelmet dr. Weisz Ödön látta el.

Az. öreg honvéd egyenruhában jelent meg a tárgya­
láson. A vitézség! érmét nem tehette fel mellére, mert 
a czigány akkor leszakította melléről. Ott elveszett, s 
most talán gyermekeknek szolgál játékszerül. Fajialja is 
nagyon az öreg, tán jobban mint minden nyomo-

Az esküdtek a szándékos emberölés kísérletének 
kérdésére nemmel, a súlyos testi sértés büntette 
kérdésére igennel feleltek, mire a törvényszék a 
vádlottat egy esztendei s kilen ez havi börtönre 
itelte el. A vizsgálati fogságból öt hónapot kitöltöttnek 
vetlek. Az ítélet jogerős.

GYÁSZROVAT.
Törley Bálint tagybirtokos. negyvennyolczaa honvéd 

vadászhadnagy, volt emigráns, 77 éves korában Buda 
pesten elhunyt. E hó 31-én temetik Szabadkán, a csa­
ládi sírboltban.

Hollán Ernő temetése.
Óriási részvét mellett kisérték ma utolsó útjára Hollán 

Ernő altábornagyot, a kiváló katonát, a ki a politikai, 
tudományos és társadalmi téren is egyaránt kiváló sze- 
repet játszott.

A holttestet még az éjjel helyezték díszes ravatalra a 
Főherczeg Sándor-utcza 6. szára alatt levő lakásának 
nagy termében. A holttest tábornoki díszruhában volt 
öltöztetve és antik érczkoporsóban nyugodott, melyet ma 
d-Melóit ólmoztak be. A koporsó fölött a tábornok ka­
tonai jelvényeit helyezték el, mig annak lábainál bibor- 
vánkoson érdemrendjei feküdtek.

A ravatalt egész virágerdő vette körül délszaki növé­
nyekből, a koporsót és a terem falait pedig egészen 
elborították a szebbnél-szebb koszorúk, a melyek között 
ott volt a tudományos akadémiáé, a főrendiházé, az orsz. 
nőképzőegyesületé, a mérnök- és épitészegyleté stb.

Az elhunyt özvegyéhez ma is tömegesen érkeztek a 
részvétnyilatkozatok az ország minden részéből, élénken 
mutatva azt a veszteséget, a mely a nemzetet érte.

Impozáns volt az a gyászpompa, a melyet a katonaság 
és a polgári világ egyaránt kifejtett, hogy méltó módon 
adja meg a végtis> tességet e kiváló halottnak. A Sándor- 
utczai gyászlmznál, mely a múzeummal szemben az 
országház szomszédságában van, óriási résztvevő közön­
ség gyűlt össze.

A diszőrséget alkotó katonaság egy része, a 16-ik 
huszárezred, a muzeum-köruton állt föl, a 32-ik gyalog­
ezred egy zászlóalja a Sándor-utczában sorakozott, a 
4. számú tüzér ezred ágyúival a muzeumkert mögött 
foglalt helyet. A katonaság Steininger altábornagy 
vezénylete alatt vonult ki.

A gyászház udvarán ment végbe a temetési ünnep. 
Az udvart fékét*3 posztóval vonták be és ennek a köze­
pén állt az ideiglenes ravatal a koporsóval. Körülötte 
honvédaltisztek állottak sorfalat. A koporsó fejénél foglalt 
helyet a gyászoló özvegy, továbbá a rokon Hollán és 
Békássy családok valamennyi tagja.

Az udvaron rendkívül nagy számban gyűltek össze 
polgári és katonai méltóságok. Olt voltak Széli Kálmán 
miniszterelnök, báró Fejérváry Géza és Hegedűs 
Sándor miniszterek, báró Krieghummer Ödön közös 
hadügyminiszter. Bolfras táborszernagy, a király fő- 
hadsegéde, LobJcovitz Rudolf herczeg hadtestparancs­
nok, Rohonczy György altábornagy térparancsnok, 
Jekelfalussy, Zoltán Elek, Szvetics József, Schnel­
ler, Czibidk'i, Lederer, Dur man, Vojnárovits, 
Halasi Fal, Gaudernak, gr ói Alterns altabornagyok’ 
gróf jfndrássy Aladár főkamarásmester, gróf Szapáry 
Gyula, Wekerle Sándor, gróf Eszterházy Mihály, a 
nemzeti kaszinó elnöke, Gromun Dezső, Kőrösmart}i y 
Béla és Cseörghö Gyula államtitkárok, Szilágyi 
Dezső, Berzeviczy Albert, Vörös László, Szalay 
Imre, Bérezik Árpád, Molnár Viktor, Selley Sándor 
miniszteri tanácsosok, Hammersberg Jenő koroná­
iig vész, Ruth Beter és Lmich Gusztáv udvari tanácsosok, 
dr. Fáik Miksa orsz. képviselő, Pártos Béla ügyvéd, 
Abonyi, */imbrozovits, Pfeifíer és Vértessy mm. 
tanácsosok, Rudnay Béla főkapitány, Sárkány József, 
a kir. tábla elnöke, Fraknói Vilmos püspök, báró 
Eötvös Lóránt, az akadémia elnöke, Szily Kálmán 
főtitkár, gróf Szapáry István, a főrendiház háznagya, 
Horánszky Nándor, őrgróf Pallavioini Ede, Kossuth 
Ferencz, Márkus József főpolgármester, gróf Hugonay 
Béla főispán, a két egyetem tanácsa Thewrewk és 
Lipthay rektorok vezetésével, a 48-as honvéd-egyesület 
központi bizottsága részéről Balogh Sándor elnök és 
Lakatos Miklós orsz. képviselő, testületileg a műegye­
temi tanárok s a magyar mérnök- és i-pitész-egylet 
tagjai. Ott voltak továbbá nagy számmal a főrendek, 
delegátusok és képviselők.

A beszentelést Kanovics Béla Mór józsefvárosi apát­
plébános végezte fényes papi segédlettel. Beszentelés 
után Szily Kálmán min. tanácsos, az akadémia főtit­
kára az akadémia nevében mondott búcsúztatót.

Ne még, egy perczig ne oszoljunk még el, t. gyászoló 
közönség ; az egyház megható 
zödjenek

A helyzet Khinában.
Hamburg, május 30. A Hamburger Börsen- 

halle jelenti : Ide való jól értesült helyre egy 
pekingi távirat érkezett, a mely szerint a vasúti 
összeköttetés helyreállítását Tiencin és Peking 
között óráról-órára várják. A helyzet javul és 
már nem nyugtalanító.

Peking, május 30. (Reuter.) A németekből 
és tiancziakból álló fölmentő hadoszlop, a melyet

Csangszintiennél bekerített belgák fölszabadítá­
sára kiküldtek, ma 25 megszabadított emberrel, 
köztük asszonyokkal és gyermekekkel visszaérke­
zett ide.

A közönség
Védjegy

Vese,húgyhólyag,húgydara és ko • veny-ban- 
talmak ellen, továbbá a légző és e mésztési szer­
vek hurntos bántalmamál, orvosi tekintélyek altat

Litüion-iorrú.3a

Salve tor
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Húgyhajto hatású ! 

Kellemes izü ! Könnyen émészthető !
Kapható ásványvizkereskedősekban és gyógyszertárakban.

A Saivator-forrás i. azgatósága Eperjesen.
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái

38329WSüfog-möterem.
Olszevsky Tadeusz azelőtt Krzyminski J. M

május 1 -töl kezdve Fiirdö utcza 4. az. a. IJ
Speciallota ecész ioff

em létezik.
urolcra.

"li^Ssztebb égványe?
seiSAVANYUKÚT

Pártoljuk a mágiái ipart és magyar termékeket.
Magyarország leg- 
hírnevesebb ásvány-

gyógyforrásai a c--1 
gyógyít mint 3S250

azonos a
Karlsbadival.

Főraktár: WeiSZ éc ! áPS3 Budapest,
Kiraly-utcza 98/b.

Alulírottak úgy magunk, 
vében is mély f'íjdalomm:

valamint rokonaink ne- 
! jelentjük, bogy

Törley Bálint
nagy birtok oe, 1848 49-iki 

hadnagy, volt ei
honvéd vadai

példás életének

bucsuimájához hadd fü* 
la szavai. A magyar közélet egyik szerény 

munkásának, a magyar tudományos akadémiának a 
háláját hoztam el hozzad, dicsőült halott, kinek egész 
élet** inunk.«ja a magyar közéletben, a magyar kultúrá­
ban olvadt fel. Készed volt a szabadsagbarcz küzdel­
meiben • részed volt, mint Széchenyi István meghitt 
tanitvanyauak, a halaira vált nemzet lölébresztesebeu, 
mint Deák Ferencz bizalmas barátjának s katonai és 
műszaki tanácsadójának, a kiegyezési nagy mü létreho­
zásában s mint Andrássy Gyula munkatársának az uj 
Magyarország közgazdasági s honvédelmi megalkotásá­
ban. Tisztelet és szeretet környezte élet után lelked 
ismét egyesült a nagy szellemekével. Áldólag kulcsoljuk 
össze kezünket s emeljük íöi halas szavunkat hozzatok. 
Áldás van s áldás lesz a te emlékeden.

Hollán Ernő, atyai barátom, isten veled 1 
Ezután Czigler Győző műegyetemi tanár, a mérnök­

ig épitészegyesület elnöke mondott megható beszédet.
_ Felejlhetlen kartácsunk — 1 — úgymond. Te 

ébresztetted fel álmaiból a magyar technikai kart. — 
Te sarkaltad kartársaidat a tudomány, irodalom és 
gyakorlat terén való tevékenységre. Te létesítetted nemes 
példáddal a kartársi összetartozás szellemét s te emelted 

kar tekintélyét a magyar társadalomban. Mivel rójjuk 
le mindezeken irántad érzett hálánkat, tiszteletünket és 
szeretetünket ? Legméltóbban úgy érzem, az által, ha 
ravatalodnál könnyel telt szemekkel fogadalmat teszünk, 
hogy példádat követni fogjuk, légy ezentúl is vezércsil- 
lagCuuk, legyen szellemed mindenkor velünk. A fajda­
lomtól elhal szavam, ajkaim csak az utolsó búcsút 
tudjak elrebegni : Jóltevönk, barátunk, vezérünk — 
isten veled ! , , v

A beszéd után a Ganz-gyár daioskure Hacfct IN.
Lajos tanar vezetésével elénekelte Egressy «Miért oly 
borús» kezdetű gyaszdalát. Ezután pompás katonafogatu 
gyászhintóra tették a koporsót s a katonai diszmenet 
megindult a muzeum-köruton s kerepesi-utou a keleti 
pályaudvarhoz.

Elül ment a honvédzenekar Bachö Ferencz vezetése 
alatt gyászindulőkat játszva. A koporsót a pályaudvaron 
külön waggonba helyezték s az éjjel Békásra szállítot­
tak, a hol holnap délután 3 órakor helyezik örök nyu­
galomra az ottani családi sírboltba.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Schäfer Zsigmond fővárosi ügy­

véd junius hó 6-án tartja esküvőjét Hahn Irén kisasz- 
szonynyal Liptó-Szeut Miklóson.

— Eljegyzés. Pick Manó fehérmegyei |főldbirtokos 
eljegyezte Schwan z Zsigmond, nagybirtokot bájos leőnyát 
Irént.

folyó hó 29-én déli 12 órakor, 
évében elhunyt.

A boldogultnnk hült teteme folyó hó 31-én dél­
után */33 órakor fog az V. kér. Szóchenyi- 
utcza Í2 ezám alatti házában a róni. katli. 
eszvház szertartása szerint beszeuteltetni és onnan 
Szabadkára szállíttatni.

Lelki üdvéért az engesztelő szent miseáldozat 
Szabadkán a Szt. Te rézről nevezett főtemplomban 
junius hó 1-én délelőtt 10 órakor fog az egek 
l "rának bemutattatni.

A boldugultnak hűlt teteme pedig ugyanaznap 
délután 4 -.rakor fog a Törley háznál beszenteltetni 
és onnan az u. n. hajai sirkertben levő családi 
sírboltba őrük nyugalomra helyeztetni.

Budapest, 19U0 május hó 29-én.
Aidáé áe béke hamvaira!

Törley Gynla, Törley József
gyermekei.

Törley Gynláné szili Karner Eta, 
Törley Jóesefné szül. Sacelláry Irén,

Ösv Törley Antalné szül. Nagy Katalin
menyei.

Törley Bálint, Törley Ilona, Törley Deeeö, 
Törley Margit. Törley Tibor, Törley Antal, 

Törley Erzsébet unokái.

KÖZGAZDASÁG.
Az épitő-ipar válsága.

táviratok.
Piri,, május 30. A most megválasztott városi tanács 

ma tartotta első ülését. A karzatok tömve voltak. Meg­
jelent mind a njolezvan községtanácsos. Elnökké 47 
szavazattal a nemzeti szoczialista Grépöuvelt válasz­
tották meg.

Stockholm, május 30. Az államtanács itteni 
urvég szakosztálya kijelentette a régens trónörö­

kös előtt, hogy a storthing határozata értelmében 
hajlandó ellenjegyezni a konzuláris illetékekről 
szóló norvég törvény szentesítését megtagadó ki­
rályi elhatározást.

Az országot iparegyesületben még a múlt őszszel 
Ncuschtosz Marczell igazgatósági tag szóvá tette azt a 
sérelmet, a melyet a telekkönyvi terhelés és elidegení­
tési tilalomnak a bíróságok által újabban elfogadott hi­
bás értelmezése jelent az építőiparosokra nézve. Ez a 
téves bírói gyakorlat, a mely egy kúriai teljes ülési ha­
tározaton alapul, lehetetlenné teszi az építőiparosok kö­
veteléseinek csalárd adósokkal szemben való érvényesíté­
sét az által, bogy a végrehajtó zálogjog feljegyzését 

gtagadja minden oly esetben, valahányszor az ingat­
lanra terhelési és elidegenítési tilalom van beke­
belezve.

Neuschlosz indítványa, a mely kiinduló pontja volt 
az építőipar válságának orvoslására irányuló egész moz­
galomnak, az iparegyesület több jogászi szakértő meg­
hallgatása után felterjesztést intézett a kereskedelmi és 
Igazságügyi miniszterekhez, a téves és sérelmes bírói 
gyakorlatnak töévényhozási utón való orvoslása érdeké, 
ben. Erre a kereskedelmi miniszter leirt az iparegyesü­
lethez, méltányolta a fölterjesztésben foglalt panaszokat, 
de kijelentette, hogy az épitőválság orvoslása dolgában 
nemcsak a terhelési és elidegenítési tilalomra, hanem 
mindarra ki akar terjeszkedni, a mi a válságot előidézte. 
A leiratot az iparegyesület véleményezés végett kiadta 
Neuschlosz Marczellnek és a bútor- és rokonipari 
szakosztálynak. Úgy Neuschlosz, mint a szakosztály tér 
jedelmesen megokolt javaslatokat dolgoztak ki, a melye­
teket ma délután tárgyaltak az iparegyesület építő- és 
müipari, bútor- és rokonipari és ipartestületi szakossá, 
lyai együttes ülésben, MatlekoviU Sándor elnöklete 

, alatt.

A teihelési és elidegenítési tilalmaknak birói 
utón való megengedése és elismerése oly, az egyéb s 
alantabb részletesen tárgyalandó bajokkal összefüggésben 
nem álló külön jogi serelem, melynek orvoslását nem 
csak a most fennálló válság enyhítésének, hanem az 
abszolút jog és igazság érvényesítésének szempontjából 
kell ismételve a legnyomatékosabban kérelmezi.

Mert mig a törvény alkalmazása a hitelezőnek minden 
más adósával szemben feltétlenül biztosítja azt a jogát, 
hogy követeléséoek az adós vagyonából és jövedelméből 
való kielégítését kereshesse, addig a megterhelés! tilal­
makkal szemben követelt bírósági eljárás a rosszhiszemű 
ingatlantulajdonos részére oly privilcgiált, kivételes he y- 
zetet teremtett, melyet eddig csakis a királyi engedely- 
lyel létesített fidei comissumok élveztek. De míg ezekne 
- sok oldalról megtámadott - létjogosultságuk mellett 
államfentartó tendencziák érvényesítése volt felhozható, 
addig n-m képzelhető oly jogi vagy erkölcsi momentum, 
mely a hitelezők kijátszását czelző terhelést tilalom 
jogosultsága vagy csak megengedhetése mellett szólana.

Szükséges feltétlenül és elodázhatlanul szükséges, 
hogy a ni. kir. kúriának sérelmes elvi határozatával 
szemben megtaláljuk a kellő óvszert külön törvény- 
javaslat utján.

Az építőipar egészséges fejlődésének nemcsak a mos­
tani válságos időkben, hanem az általános elfoglaltság 
letűnt fénykorában is egyaránt egyik legnagyobb hát­
ránya az iparosok egymás közti szertelen kon 
kurrencziája, s mint ennek legveszedelmesebb válíaja, 

tisztességtelen verseny. A magánforgalomban nincs 
mód arra, hogy a verseny a megélhetés lehetőségének 
korlátái közé szorittassék, sőt különösen manapság, midőn 
az árak úgyis végletekig vannak leszorítva, a pénzzel rendel­
kező építtetők egy része visszaélve a mesteremberek nyo- 
masz'o helyzetével, az egyes munkákra pályázóknak egy­
másra való uszításával igyekszik l h* teilen árakat f lérrn.
A már beadott ajánlatokat a versenyzőknek megmutat­
ják, az egy fajta mesterembereket egy és ugyanazon 
időre rendelik magukhoz s a «munkába vett» ipaios- 
ban, a ki tudja, hogy még hárman-m gyen várnak az 
audiencziara, kik csuk úgy, mint ő, mindenáron mun­
kához (keresetről nincs szó) akarnak jutni, mestersége­
sen az exczit.icziónak oly mérvét idézik elő, hogy úgy­
szólván önkívületi állapotban nyújt oly engedményt, 
n.ely reá nézve kézzel fogható veszteséget involvál 
ugyan, de lehetővé teszi, hogy még egy iT tg 
tovább tengődjék. Ezekkel a szomorú tünetekkel 
szemben rossz időkben < pen nincs, jó időkben alig van 
palliativ eszköz, de semmi esetre sem olyan, melyet 
hatóság alkalmazhatna.

Egészen más n zőpont alá esnek azonban a köz­
pénzen kiadott hatósági — állami és községi — mun­
kák, melyeknél nemcsak a rideg fiskális érdeknek, a 
munkák lehetőleg olcsó kiadasanak szabadna végezet­
ként szerepelnie. Az ezen árlejtéseknél tapasztalható 
észt* len leliczitálásnak úgy az állam jól felfogott közve­
tett és közvetlen érdekében — moly egyrészt az olcsó 
ár mellett a jo es szolid munkát igényli, másrészt 
pedig az adófizető letkepessegenek fent.irtásában dom­
borodik ki — mint magasabb e-kölcsi szempontokból is 
hatart kellene szabin. Feldaadással szolgálhat az angol 
szisztéma, mely szerint minden egyes árlejtést megelő­
zőleg hivatalosan megállapítják azt a legolcsóbb árt, 
melyen alul az illető munka vagy szállítás az előirt 
minőségben nem végezhető. Az igy megállapított leg­
nagyobb engedmény az árlejtés befejeztéig titokban tar- 
tatik ; a ki ennél olcsóbb ajánlatot tesz, nem tekinthető 
szolid vállalkozónak s a limine visszautasíttatik, míg i 
munkái vagy szállítást annak juttatják, kinek ajanlata 
a megállapított minimumhoz legközelebb áll. Mennyi utó­
lagos perlekedésnek, kellemetlenségnek, kunyorakVn tk 
veszik az ily intézkedések elejét, azt csak azok tud|-k, 
kik a nálunk szokásos örült verseny jlapján szerződhe­
tett iparos munkáját átvenni, vagy felülvizsgálni hi- 
vatvak. .

Ezeken a bajokon felül, melyekért a szigorú kritika 
legalább is túlnyomó részben magukat az iparosokat 
fogja hibáztatni, azonban uern kerülheti el figyelmünket 
az a sok külső körülmény sem, mely iparosaink megél­
hetés* t nehezíti.

Ezek közt első sorban igazságszolgáltatásunk 
megbízhattansagára kell rámutatnunk. A rosszak t- 
ratu adóssal szemben nálunk követelést eredményre való 
kilátással alig lehet érvényesítem s mihdazon nehézségek, 
m**lyek ez irányban alt ilanoss. tgbau tapasztalhatok, meg- 
tizr.zeresednek mind* n pöroen, melynek a legtávolabbról 
is műszaki színezete van. mely tehát szakértők kihall­
gatását teszi szükségessé. Tudunk eseteket, melyekben — 
bár maga a tényállás elég világos, mert készített, átvett 
és ki nem fizetett iparosmunkaról volt szó — hat éven 
belül nem i* betett az első instancziától ítéletet kapni s 
más esetet, melyben a valódinak elisnnrt s ezen a 
eziraen nem is kifogásolt váltótartozással szemben az 
adós furfangos ügyvedjének hat hónapig sikerült a ki­
elégítési végri hajt »st elodázni. S ha tekintetbe vesszük, 
hogy az építőiparos még vallót is milyen nehezen kap meg­
rendelőjétől, érteni fogjuk, mit jelent ez az állapot arra az 
iparosra m zve, kinek anyagi ereje a hosszú várakozást 
meg nem engedi. Becsületesen es lelkiismeretesen elvé­
gezte munkáját, kifizette munkásait, kifizette vagy váltó­
val kiegyenlítette a felhasznált anyag értékét s mikor 
számlája kifizetését kérné, a rosszhiszemű adós akar 
nem tud, akar nem akar fizetni — beperelteti mairat, 
ügyvédet fogad, és nyugodtan elmehet akar a löld 
körül való utazásra, mert bizton számíthat arra, hogy 
gy pár esztendeig nem lesz hántudasa ; az iparosnak 
dóközben lejár a vallója, azt some.« megexekvaljak s 
mire maga vagy unokái végre megnyerik a kliens elleni 
pert, addig ö maga már régen csődbe került es koldusbotra 
jutott. Régebben volt meg — legalább az óvatos iparosnak 
_ egy mentsvára : a tőzsdebirosag, melynek illetckessegét 
szerződéseiben kiköthette. Itt rövid terminust kapott s 
az eljárás szigorú formaihoz nem kötött ezen törvény­
szék az esküdtszék módjura nem az ügyvédi kifogások­
nak, hanem a h nyekmk mérlegelésével mondott delet* t. 
Mióta azonban a törvény a tőzsdebirosag kompetenciája 
alól a háztulajdonost kivonta, még ez az egy re medium 
is megszűnt, lödig az iparosnak és kereskedőnek egy­
aránt van szükségé a gyors ítélkezésre.

Súlyosan nehezedik az építő iparosokra hitelviszo­
nyainknak paratlan m* ghizhatlansága ^ is. Meg igen 
rövid idővel ezelőtt majdnem nagyobb volt a hiteinyuj- 
tassal foglalkozó pénzintézetek koukurrencziaja, mint az 
építő iparosoké. Boldognak, boldogtalannak csak úgy 
kínálták az olcsó pénzt, telekre, házra, vallóra, első, 
második, harmadik helyre ; kölcsönök-1 adtak az * püíe- 
jek bekerülési költségeinek teljes összegéig - néha 
tálán még azon túl is. M« volt természetesebb, mint 
hogy minden szédelgő házépítésre adta magat s 
legalább a mig az építkezés folyt, a banktol pénzelt 
uraskodott. De sok, különben szolid, higgadt gondolkozásu 
iparos épen csak a folytonos sürgős kinalat és rábeszélés 
folytán ment bele ipartelepének sajat vagyonát meg 
haladó mérvű kiterjesztésébe, vagy oly koczkázott hite 
lezésekbe, melyektől tartózkodnia kell vala, ha a ketes 
adós váltóit üzletekre szomjazó bankjaink ki nem tépik 
a kezéből. Így jött létre az az egészségtelen tulten, 
melynek reakczióját most szenvedjük ; a közakarattal 
folytatott általános szédelgés építette kártyaházból 
egy kis alapkőnek kellett kiesnie, s ime az egész 
térség összedőlt.

Ma hazra bármily csekély összeget csak a legnyo­
masztóbb feltételek mellett, üres telekre épen nem lehet 
pénzt kapni, s igy nincs kilátás arra, hogy a masrán- 
épitkezés fokozódása révén az építőipar javulhasson; 
feltétlenül szükséges tehat, hogy a kormány a jelzálog 
hitelek kérdését tanulmány tárgyává tevén, a jogos, 
szolid alapon támasztott hiteligények kielégíté­
sére megfelelő módon — esetleg az osztrak-magyar bank 
bevonása fal — gondoskodjék.

A jelen körülmények között az államnak és a városi 
hatóságoknak nemcsak kézzel fogható, legközvetlenebb 
érdeke kívánja meg, de az adófizető ipar fentartása 
iránt való kötelessége parancsolja a lehetőleg legnagyobb 
mérvű építkezést. Bármily kedvezőtlenek legyenek is 
az általános hitelviszonyok, mégis az állam az, mely 
legkönnyebben tud penzre szert tenni. Az a kamat 
többlet vagy árfolyambeli differenczia, mely a kölcsön 
felvétele köfül felmerül, nem jöhet számba egyrészt 
aX6n kötelességgel szemben, melyet az állam egy egész 
oaatály megmentésével teljesít, de különösen nem tesz 
számot azon rengeteg megtakarításokkal szemben, melyek 
a régen tervezett, nélkülözhet len építkezéseknek jelen­
legi kiadasa által elérhetők. Őszintén sajnáljuk, hogy 
akkori étvetéoünk as ititiső köröknek cdtMg csak plató*

nikus jóváhagyásával találkozott, mert nagyobb építkezé­
sek, melyek a helyzet javulásira akar csak részben is 
-exeth tn-nek, kiadás alá eddig alig kiültek; pedig 
tudjuk, bogy igen sok kész terv vár a m-gvalósitasra, 
melyet némi jóakarattal siettetni is lehetne oa tudjuk 
azt is, hogy minden egynapi késés kiszamithatlanul 
fokozza a helyzet el vise Illetlenségét, a munkanélküliek­
nek és kenyér nélkül szüköiködóknek mar is borzasztó 
számát.

Ezen valóban "ínséges állapottal szemben ez idő sze­
rint már csak másodrendű fontosságúak ama nehéz­
ségek, melyekkel az építő iparosnak az állammal t*3 
egyes hatóságokkal való viszonyában kell megküzdenie.

A megkívánt tízszázalékos óvadék s felülvizsgálati 
hányád fejében levont öt százalék az iparos szempontjá­
ból túlságos, a hatóságok részéről fölös eges megterhelés. 
A kauezíó öt százalékban volna megállapítandó és a 
vállalkozó iparosnak kiadandó, mihelyt a készpénzben 
levont pótbiztositek az eredeti kauezió összegét elérté.

A készpénzben levont szerintezési részletnek érték­
papírok vagy takarékpénzlari könyvek ellenében kicse- 
réihelőnt k kellene lennie

A kereseikimutat.«sokat, de különösen a végszámlá­
kat az eudigintl jóval rövidebb idő alatt kellene folyó-

Az építkezés színhelyére szállított szerződésszerű anya­
gokra or r.sékelt előleg volna utalványozandó.

A jótállási határidők a tényleges érdekhez mérten 
volnának az eddigieknél rövidebbre szabandók.

Pályázatoknál a inunkat el nem nyert pályázók 
bánatpénze azonnal, vagy igen rövid idő múlva volna 
visszaadandó, mert most néha hónapokig tart az el­
intézés.

A munkák kiadásánál csakis képesitett iparosok aján­
latai voln .nak elfogadandók.

Az egyes munkák, ott, a hol csak döntő körülmények 
ezt nem gátoljak, nem fővállalkozóknak, hanem szak­
mák szerint egyes mesterembereknek közvetlenül volná­
nak kiadandok.

Gondoskodni kellene arról, hogy nemcsak a vállalkozó 
iparos kötelezettségei, hanem az épitti tő hatóságéi is, 
pontosan kürülirutnanak a szerződésben és be ts tartat­
nának.

Először Neuschlosz javaslatát vették tárgyalás alá, s 
az összes felszólalók nagyon elismerőleg nyilatkoztak a 
kérdést teljesen felölelő, világos és erőteljes memoran­
dumról. Palóczy Antal azt indítványozza, hogy a ja­
vaslatot fogadják ei minden módosítás nélkül.

Dr. Rózsavölgyi Ma ív- szintén elfogadja Neuschlosz 
indítványát, kivéve azt a pontot, a mely mellőzni akarja 
az osztrák törvénytervezetben foglalt összes biztosítéko­
kat azon czimen, hogy az ingatlanok forgalmát aka­
dályozzák. Részletkérdésekkel nem kivan foglalkozni, de 
a miniszterhez teendő előterjesztésben mégis f i akarja 
említeni, hogy az építőiparosnak az ingatlanba beépített 
munkája erejéig, a mely az ingatlan értékemelkedését 
idézte elő, törvényes zálogjoga legyen.

Neuschlosz Marczell kiemeli, hogy az egész akczió 
megindításának oka terhelési es elidegenítési tilalom 
helytelen értelmez* s • volt. Csak ezt az abuzust akarta 
az iparegyi sülét megszüntetni, s csak ezért fordult a 
miniszterhez. A miniszter azonban kitért a í-ivetett kér­
dés megoldás.« .-híj, es mindenféle más kérdés-két vetett 
fül. Ha belemennének a Rózsavölgyi .--.tál emlitett rész- 
leik* r-h-sbe, mód adatnék a miniszternek arra, hogy a 
kérdés megold.^ t ismét elodázza. A memorandum 
egyébként utal arra, hogy egyéb kívánalmai is 
lesznek az épitő iparnak, és semmi kifogása 
sincs az ellen, hogy az határozottabban úidombo- 
rittassék.

Madary Gábor általánosságban szinten elfogadja az 
előadói javaslatot, de kihagyandónak véli belőle az 
iparosok ell**n emelt azt a vádat, uogy saját erejüket 
túlhaladó építkezésekbe és beruházásokb« bocsátkoztak 
és ezekre áru- * s penzhitclüket használták fel, a mi a 
tervezet szerint egyik oka volt a bekövetkezett válságnak.

Drávetz Karoly a tervezetnek ezt a passzusai is 
fentartandónuk véli.

Neuschlosz kijelenti, hogy Madary fcMreértctte a 
memorandumnak illető passzusát, melynek nem az a 
czúlzata, hogy az iparosokat megvádolja. A miniszter 
kérdéseire őszintén akarnak felelni. Az paregyesület 
kötelessége a dolgot, a maga valóságában megvilágítva, 
állítani a miniszter elé.

1\ Tóth Sándor helyesli a kifogásolt passzust, Rath 
Karoly pedig kijelenti, hegy az egész elaboratumnak 

p.*n itt van a sarkpontja. Legnagyobb érdeme épen az 
őszinteség. Az a passzus voltaképen nem is az iparosok­
nak szól, hanem a budapesti bankoknak, a melyeknek 
nagy részük volt az építőipari válság előidézésében- 
Jejo, hogy ezt kimondják. A pénzintézetek ne csak 

dividenda-politiki.t űzzenek, hanem tekintse* a küzgazda- 
magasabb érdekeit is. A mi dividendát a bankok 8 

százalékon felül fizetnek, azt az ipartól veszik el.
A részleteket érintő több felszólalás után a szakosz­

tályok elfogadták Neuschlosz V« rez-M javaslatát, gömöri 
ontágh Pál egy stiláris módosításával, és Matleko- 

uits indítványára meleg köszönetét szavaztak Neu- 
schlosznak a szép * laboratumért.

Ezután a bútor- és rokonipari szakosztály javaslatára 
került volna a sor, azonban Gaul Károly, a szakosz­
tály elnöke, azt proponálta, hogy ezt a javaslatot olvasz- 
sz«k egybe a Neuschloszéval. Ezt a szakosztályok 
elfogadtak és a felterjesztés végleges szövegezésével 
Neuschlosz Marczeilt, Gtlléri Mórt és Gaul Káro«yt 
bízták meg.

Neuschlosz Marczell indítványára végül elhatározták, 
hogy a fölterjesztést küldöttség fogja átnyújtani a keres­
kedelmi és igazságügyi minisztereknek, Matlekovits 
Sándor v. b. t. t. vezetése «alatt A küldöttség tagjaiul 
fölkérték : Neuschlosz Marczeilt, Madary Gábort, P. 
Tóth Sándort, Kunfalvy Nándort. Palóczy Antalt, 
Gaul Károlyt, Mahunka Imrét és Rätsch Sándort. 
A küldöttség esetleg szakok szerint ki fogja magat 
egészíteni.

csak
mes

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* Monstre depntáczló a íöldmiveiéül miniszter­
nél A stomfal és mnrva-szentjánosi választókerület 
huszonhat községének képviselőtestülete s ezzel együtt 
a herczeg Hohenlohe és a gróf Károlyi Lajos-féle ura­
dalom, végül a magyarfalvi ezukorgyár küldöttei ma 
délután tisztelegtek Darányi Ignácz íöldmivelési mi­
niszterieméi, a Morva folyó szabályozásának 
gyorsítását kérve. A deputicziót dr. Komlóssy Fe­
rencz országgyűlési képviselő és Nagy Ágost főszolga­
bíró vezette. Komlóssy kifejtette, hogy január óta a 
panaszos területen 30.000 hold (öld víz alatt van, a 
kár több mint 3 millió korona, s bár az osztrák és a 
magyar szabályozó bizottság m.ir rég befejezte tárgyalá­
sait, magyar részről a tervek végrehajtása iránt semmi­
féle intézkedés nem történt. Darányi Ignácz földmi- 
velési miniszter megígérte a kerelem tanulmányozását, 
de megjegyezte, hogy a Duna szabályozása sürgősebb a 
Morváénál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
- Az országos erdészeti egyesület tagjait és az 

erdőgazdasug iránt érdeklődőket értesíti, hogy Selmecz- 
bánya sz. kir. város hazafias meghívása folytan ezen a 
helyen ez évi julius 1. és 2. napján tartandó közgyűlé­
sére Stancsay Miklós városi főjegyzőnél (Selmeczbanya), 
junius hó 10-ig lehet jelentkezni. A közgyűlést meg­
előző napon az egyesület részt vesz a bányászat: és 
erdészeti akadémia uj palotájának ünnepély« fel­
avatásén.
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6 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 312 1900
* Időjárás. Az idő felhősebb lett s általában

esős; főleg az Alfőldőn volt kiterjedtebb esőzés,
a hol jobbára zivatarral járt; Nagylakon jégeső 
volt. 1—5 mm. esett: Ungvár, Eger. Árvaváraija, 
Nagyszombat, Ó-Gyalla, Pécs, Eszék, Karolyváros, 
Debreczen, Arad, Szeged, Kolozsvár. 5—10 mm.: 
Budapest, Szolnok, Zsombolya, Pancsova, Dren- 
kova, Yajdahunyad. 10—15 mm.: Selmeczbánya, 
Nagylak, Temesvár. 16 mm.: Kis- Kartal. A hő- 
mérsékben nincs lényegesebb változás.

* A mezőgazdaság állapota. Az ország különböző 
részeiből a mai napon a következő fairek érkeztek 
hozzánk :

Léva. A sok hideg esőzés után végre szárazabb idő 
köszöntött be, a mire már nagy szükség is volt, mert 
az összes növényzet hátramaradt fejlődésében. A fagyos 
szentek is sokat rontottak. A korai tengerit és burgonyát 
a fagy 1 perzselte s e miatt sokat újra kellett pótolni 
más ültetéssel. A búzák és árpák szintén szenvedtek a 
fagytól, nagy részük e miatt meg is sárgult. A répa ka­
pálása megkezdődött, sőt több helyen" már el is vé­
gezték.

A .»Ludas (Szebenmegye.) A korai búza vetések a 
kedvező időjárásban rendkívül buján rejlődnek s attól 
lehet tartani, hogy ha az időjárás állandóan ily kedvező 
marad, úgy meg fognak dőlni és csak szalmával fognak 
fizetni. A tavaszi velősek is jó! állanak. A rozs az 
egyedüli kalászos termény, a mely gyengén fog fizetni. 
A mesterséges takarmányok igen jók, a luczernakaszálás 
kezdetét vette. A gyümölcsfák meg eddig jól állanak 
s szép termést Ígérnek. A kerti vélemények is jók. A 
gabonaüzlet pang, eladni való búza már csak itt-ott 
található.

Szinyérváralja. Kedvező időjárás mellett az összes 
növényzet életerősen fejlődik. A búzák élénk zöld szí­
nűek. A rozs virágzásban van, nagyon gyenge fejlődéséi. 
Az arpa jól áll, csakhogy a drútfvreg pusziit benne. Az 
elfagyott burgonya újra kezd hajtani, kapálása folyamat­
ban van. A gyümölcsfélékben a fagy legalább 70 —80°/v 
kárt tett.

Gyoma. A buzavetésekben nagyon sok a gyom s 
itt-ott a rozsda nyomai is észlelhetők bennük. Az árpa 
és zab nagyon buján fejlődik, mindkét termény hő 
hozadékot helyez kilátásba. A tengeri jó kikelt, első 
kapálása folyamatban van. A szőlőkben a bűvös idő 
20—40ü/0 kari tett. úgyszintén a gyümölcsösökben is. A 
gabonaforgalom változó.

* Magyar pomologia. Darányi miniszter még a 
műit tv őszén Molnár Istv.m orsz. gyümölcsészeti 
miniszteri biztost azzal bízta meg, hogy az eredeti és 
jelesebb magyar gyű .lölcsfajták ismertetését sikerült es 
a természet után készült színes képekben, magyar és 
franczia leirás kíséretében szerk' -z-'ze meg. A feladat 
nem voit könnyű, mert a festendő és leírásra alkalmas 
anyagnak beszerzése, természetim iefeslése és leir .sa 
úgyszólván az ország összes számottevő szakemberemet 
közreműködését tételezte fel. Most végre az 1. —2. füzet el­
készült és ki is lesz állítva a párisi magyar kertészeti 
pavillonban. Az 1. füzet hat legszebb es legjobb magyar 
almafajtát, a 2. tüzet pedig hat i< gszemrevalóbb magyar 
cseresi.ye- és mcggyfajl. t mutat be igen hűen talált 
festésben és pontos leírásban.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák magyar bank főtanácsa jövő hú 7-én 

ülést tart, melyen elintézik — természetesen jóvá­
hagyólag — Jh'censejjy vezérli! kár nyugii.jkérvenyét 
és kinevezik uj vezérútkárru Prangert, az eddigi vezér- 
titkárhelyeltest. A kamatlábul u főtanács — hír szerint 
— ez alkalommal sem fogja leszállítani.

** Standard életbiztosító társaság. A társaság 
74. közgyűlését múlt hó 3-án tartotta a társaság szék­
helyén, Edinburghban. Az igazgatótanács jelentéséből 
közöljük a következő adatokat: Az 1 899. évien 0205 
ajánlat lett benyújtva 60,178.700 k. biztosított összegről 
és kiállíttatott 5392 kötvény 53,462.200 korona biztosí­
tott összegről, 2,171.780 korona első évi díjjal. Az 
üzletév végén a társaságnál 51.995 kötvény volt érvény­
ben 608,619.450 korona biztosított összegről ts az évi 
jövedeif m 28,995 746 koronára rúgott, a miből
20,361.512 korona díjbevétel és 8,634.234 korona a 
beruházások jövedelme. További életjáradekokért 
2,652.469 koronát vételezett be a társaság az elmúlt 
évben. A társaság vagyona az elmúlt évb^n 7,911 430 
koronával 230,110.764 koronára emelkedett. Halálesetek 
és esedékességek fejében a társaság 1899 ben
15,099.227 koronát fizetett ki. Fönnállása vagyis 1825 
óta több mint 150 miiiiö korona nyereményt utalt ;it a 
biztosítottaknak és több mint 475.000.0U0 koronát 
folyósított halálesetek folytán. A társaság vagyonából 

korona van jrlz liogk ölesönökben elhelyezve, 
korona a társaság kötvényeire és ezzel 
k ölesönökben, 18,908.317 korona biz és 

földbirtokokban, 88,790 290 korona értékpapírokban, 
7,225.104 korona letet-k, készpénz r-< folyószámla köve­
telésekben bankoknál és 9,436.637 korona különféle 
értékekben.

KÖZLEKEDÉS.
0 A torontáli helyi érdekű vasutak igazgatósága 

ma közgyűlést tartott, melynek legfontosabb tárgya 
múlt évi zárómérleg előterjesztése volt, mely félmillió 
korona üzemveszteséget tüntet fel, minek hatása 
alatt az igazgatóság gróf Csekonics Endre és Rónay 
Jenő felszólalásai után Babies József indítványára 
elhatározta, hogy a kereskedelmi miniszterhez sürgős 
felterjesztést intéznek, hogy a vasút technikai és keres­
kedelmi üzemének teljhatelmu intézésére miniszteri biz­
tost rendeljen ki.

() Menetrendhez nem kötött külön hajók köz­
lekedése. A dunagőzhajózási társaság közli, hogy a 
nyári évadban kedvező időjárás esetén minden ünnep 
és vasárnap délutánján 3—10 óráig időbeli menet­
rendhez nem kötött külön hajót fog járatni a Lipót­
város, Bombatér és a Margitsziget alsó kikötője között. 
Forgalmi torlódás kikerülése végett kívánatos, hogy a 
lipótvárosi és a budai közönség főleg e külön hajót 
vegye igénybe és pedig a kimenetelnél is, de főleg a 
szigetről való visszatérésnél. Utóbbi esetben a sziget 
alsó kikötőjén kell beszállni».

0 Helyjegyek a párisi kiállítási expressvonat- 
hoz. A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett 
értesítés szerint ez évi junius hónap 1-től kezdve Buda­
pest nyugoti pályaudvarról Parisba hetenkint egyszer, és 
pedig minden csütörtökön reggeli 5 óra 45 perczkor 
induló és haló és étkező, valamint közvetlen I. és II. 
oszt. kocsikkal ellátott úgynevezett «párisi kiállítási 
expressvoo iU for közlekedni. Az ellenirányban ezen 
vonat minden * rdán éjjel, 10 óra 45 perczkor érkezik 
Budapest nyugati pályaudvarra. A Budapestről induló 
vonatna! levő számozott ülőhelyek előre megrendelhetők, 
e czélból helyjegyek fogn ak kiadatni, és pedig az I. 
osztályban 3 korona, a II. osztályban 2 korona áron. 
Ezen helyjegyek Budapesten a nyugati pályaudvar sze- 
mélypénztaránál, valamint a m. k :r. államvasutak 
budapesti 1. és 11. sz. városi menet jegyirodáiban, továbbél 
mindazon állomásokon, melyeken említett vonal megáll 
(V acz, Párkuny-Nána. Érsekújvár, Tótmegyer, Galánta 
es Pozsony), megrendelhetők és pedig a város* menet- 
jegyirodakban és a közbenső állomásokon legkésőbben 
szerdán délután öt óráig, Budapest nyugoti pályaudvaron 
azonban a vonat indulásáig megjegyezvén, hogy i zen 
helyjegyek csak akkor érvényesek, ha az utas legalább 
Bécs— Westbahnhofig szóló közvetlen jegygyei el van 
látva és útmegszakítás nélkül legalább Budisig, vagy 
azon túl utazik. Heiymegrendeles u-'lkül a vonat csak 

még rendelkezésre álló ülőhelyek mérvéig és csakis 
Becs—Westbahnhofig vehető igénybe. A ki a vonalnál 
levő halókocsiban kivan utazni, az a rendes menetjegy 

a kívül hálókocsi pótil leteket tartozik fizetni. A 
hálókocsiban helyet foglaló utasoknak h lyjegyet nem 
keil vaitaniok. Végül felemiittetik, hogy ezen vonatoknál 
Párisból Budapest felé helyek meg nem rendelhetők és 
annak részvonalakon való igény bevétele nincsen korlá­
tozva. Egyéb felvilágosítással fentemlitett állomások és 
jég yk i a dóh el yek szolga Inak.

() IZéi uj helyi vonat Budapest ós Palota — 
Ujpect között. Ez év junius 1 -töl kezdve Budapest 
nyug. pályaudvar es Palota —Újpest között két uj helyi 
személyvonat fog forgalomba helyeztetni. Az indulás 
Budapest riy. pályaudvarról este 6 óra 25 perczkor, az 
érkezés Palota — Újpestre este 6 óra 40 p<rczkor, az 
ellenkező irányban pedig az indulás Palota —Újpestről 
este 6 óra 55 perczkor és az érkezés Budapest nyug. 
pályaudvarra este 7 óra 10 perczkor fog történni.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Május 30. -

Gabonatőzsde.
Meglepetéssel konstatáljuk, hogy a gabonapiacz

86,073.767 
15,208 235 
összefüggő

** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara e
hó 28-án teljes ülést tartott, melyen .t következő f, rito 
sabb ügyeket tárgyalták : A közös vámterület auto­
nóm vámtarifájának megállapítására kiküldött bi­
zottság jelentését a közgyűlés elfogadta. A soproni 
kamarauuk azt a javaslatot, hogy e munkát az 
ausztriai kamarákkal egyetértöleg kellene végezni, a 
közgyűlés figyelemre méltónak t irtja <-s ha a kamarák 
többsége elfogadja, szívesen vesz részt az együttes 
munkában is. .hazai fürdőkről szóló törvényjavas­
lat módosít»tára nézve a kiküldött bizottság terjedelmes 
javaslatot terjesztett elő. a melyet a közgyűlés magaevá 
tett. A többi közt a fürdők ellenőrzésér • kiterjedt hatás 
körrel országos fürdőfelügyelőség felállítását hozza 
javaslatba. A miskolezi kamara a hazai vasipar érdeke­
den szükségesnek vélné a vasércz kivitelét a külföldre 
tarifái» intézkedéssel vagy más czélszerü motion meg­
akadályozni. Erről szóló felterjesztését a közgyűlés pár­
tolta. Hasonlag hozzájárult az aradi kamara a ma felter­
jesztéséhez is, a melyet a tökekamatadó helytelen 
kivetése érdekében a miniszterhez intézett, megtoldva 
azon javaslattal, hogy a kiegyenlített bekebelezett köve­
telések hivatalból töt ültessem k. A foszfor os gyufák 
eltiltását az érdekelt felektől beszerzett nyilatkozatok­
nál fogva a kamara nem ajánlhatja, leg lő kép azon 
okból, mert hazai gyufagyáraink nagyobb részét, a svéd 
gvufara nem léven berendezve, a tilalomnak csak az 
osztrák gyárak vennék hasznát, a melyek versenye nur 
most is lesújtó. Ezen kívül a svéd gyufa egyik kellete 
sem fordul elő nálunk kielégítő mértékben. közös 
hadsereg terményben szükségleteire beérkező ver­
senytárgyalásokhoz a pályázok érdekeinek megvédése 
czéljából képviselőt jelölni ki az elnökségre bízatott. A 
helybeli pályaudvaron a gyors- és teher áruk 
leadása körül észlelt és csaknem valamennyi számot­
tevő üzlettulajdonos által hangsúlyozott panaszok meg­
szüntetése czéljából a közgyűlés az üzlet vezetőséghez 
átír s megbízza az elnökséget a szükségesnek mutatkozó 
további lépések megtételével. A budapesti munkásköz- 
vetítő intézetnek kérésére a kamara közölni hatá­
rozta a területén létező nagyobb ipartelepeket, hogy a 
munkaskinálatról szóló heti kimutatásai azoknak közvet­
lenül megküldhesse. A kamara múlt évi zárszámadásá­
nak megvizsgálásáról szoló jelentést a közgyűlés elfo­
gadta. A zárszámadást felterjeszti a miniszterhez. Elfo­
gadta a vizsgálóbizottság azon javaslatai is, hogy meg­
takarításokból a tisztviselők nyugdi talapjához 10,000 
irtot csatol.

*+ A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru 
és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a b ud a pest- 
újpest—rákospalotai villamos közúti vasút részvényei 
szelvény nélkül jegyeztessenek a tőzsdén.

meg-
bírálására vonatkozó szuppoziczióink igazaknak bizonyul­
tak. Az, hogy nagyjában véve a külföldi árfolyamok 
eddig tartósan megmaradtak az aránylag alacsony 
nívón, megakadályozzák piaczunk árfejlődését, illetve 
valósul az, hogy közepes terméseredmény mellett önálló 
gabonaárpolitikát csinálni képesek nem vagyunk. Es 
úgy látszik, hogy való az is, hogy elhamarkodottak 
voltak azok a véleménynyilvánítások, melyek hazánk 
legközelebbi búzatermését m. ris kompromittáltnak tekin­
tettek. Ellenkezőleg. A meleg és esős időjárás folytán 
most a kilátások javultak és hasonló helyzetben kétsze­
resen veszélyes lenne az árakat a külföldtől függetlenül 
megszabni. Mindamellett szükségesnek látjuk különösen 
hangsúlyozni, hogy merő tévedés lenne a mai szitui 
czióból a jövőre következtetéseket vonni, mivel ép u. y 
nálunk, mint a külföldön sok mindenfele oly dolog 
állhat még be, mely a helyzetet alaposan megváltoztathatja. 
Például ép ma este hall uw Parisból, hogy a holnap 
megjelenő franczia hivatalos tudósítás 2° „ kai gyengébb 
termést helyez kilát isba — az előző becsléshez képest 
— és ha ez ténynyé válnék, a dolog mindenesetre al­
kalmas arra, hogy tetemes áremelkedést előidézzen. A 
tengeri árfolyama ma dél» iűlt spekulativ eladások követ­
keztében ismét hanyatlott, habar az ár visszaesése 
épenseggel ma alig nevezhető indokoltnak. Miután a 
newyorki kukoricza emelkedett, a román tengerit — 
legalább egyelőre — a tengerparti vidékeken nem bírjak 
eladni, azaz jobb árakat kapnak a román kereskedők a 
nyugoteurópai piaczokon. Süt par nap óta a Dunán 
felfelé Dél-Nvmetorszagba is konvenál a román áru, 
azaz más szóval mondva, megszabadultunk egy konkur­
enstől. Ezen körülmény nem ok arra, hogy az árak 
hanyatlónak, valamint még kevésbbé ok az olcsóbbo­
dásra azon elvitazhatlan tény, hogy hazánk mull évi 
kukoriczatermeséből mir csak oly csekély hányád fek­
szik az országban eladatlanul, mint a minőt más évek­
ben látni nein volt alkalmunk.

A készárupiaczon elkelt 18.000 mmázsa búza, 
nagyobbrészt 2'/2 fillérrel olcsóbb árakon. —Eladattuk :

Búza. Tiszavidéki : 750 mm. 80 kg. 8 10 k., 
f'-lső, lUO mm. 79 5 Lg. 8.15 k , 200 mm. 79 5 kg. 
8 10 k., 200 mm. 79 kg. 7.— k., 100 mm. 79 kg.
7.90 k., 300 mm. 79 kg. 8 25 k., 100 mm. 79 kg. 
8.20 k., 100 mm. 79 kg. 8.15 k., 100 min. 79 kg.
7.95 L, 200 mm. 79 5 kg. 7.95 k., 300 mm 79 kg.
7.921/2 k., 400 mm. 79 kg. 7.92l/2 k., 100 min.
78 5 kg. 8.10 k , 100 mm. 78 5 kg. 8.— k.. 100 mm.
77 5 kg. 7.75 k., 100 mm. 77 5 kg. 7.65 L, surga, 
100 nnn. 77 kg. 7.70 k., 200 mm. 76 kg. 7.70 k., 
100 mm. 76 k. 7.65 k., mind három hónapra.

Pestmegyei . 100 mm. 80 kg. 8.15 k., 100 ram.
79 kg. 8.15 k., 500 mm. 79 kg. 8.02 */2 k.. 100 mm
78 kg. 8.— k., 200 mm. 76 3 k. 7.70 k., mind húrom 
hónapra.

Szentesi: 2680 mm. 78 kg. 8.15 k., három 
hónapra.

Etdélyi: 200 mm. 79 kg. 8 10 k., 100 mm. 77*5 
kg. 7.30 k., üszkös, mindkettő három hónapra.

Bánáti : 1500 mm. 76 4 kg. 7.80 k., három hó­
napra.

tíecskereki : 1200 mm. 75 kg. 7.70 k., három
hónapra.

Fehérmegyei: 100 mm. 77 7 kg. 7.70 k., három 
hónapra.

Écskai : 500 mm. 72 kg. 7.57 •/, k. három hó-

Raktárból : 1500 mm. 78*5 kg. 8.— k., három 
hónapra.

Tengeri: 100 mm. 5.627s k., készpénzfizetés mellett, 
ab hajó.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldöplaozon lanyha volt az irányzat és 
a hanyatlásból részüket kivették egyaránt az összes 
árufajták. Júniusi búzát is kötöttek, még pedig az októ- 
L kurzushoz roppant deporttal (40—45 fillér 50béri
kgrkint), a mi mindenesetre jellemző a helyzet egészség­
telenségére. — Köttetett:

Délelőtt :
Szolcványbuza júniusra 7.53, 7.50 k. 
Szokványbuza októberre 7.98, 7.97, 8.01, 7.95. 7.98, 

7.97 korona.
Szokványrozs októberre 7.20, 7.18, 7.19, 7.12, 

7.14 k.
Tengeri május—júliusra 5.59, 5.51 korona.
Tengeri májusra 4.97, 4 96, 4.94, 4.95 korona.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
Szokványbuza júniusra.................... k,
Szokványbuza októberre......
Szokványrozs októberre..................... .....
Tengeri júniusra......................... . >
Szokványzab októberre....................>
Káposztarepcze augusztusra . . . >

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon alig volt változás, kivéve azt, hogy 

a rozs kurzusát ma kivételesen favorizálták — a lefelé
szorításban.
Délu tán A óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:

7.51- 7 52 
7.96- 7.97 
7.14- 7.15 
5.56- 5.57 
5.17- 5.18 

13.----- 13.05

Búza júniusra . 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Tengeri júliusra 
Zab októberre .

kor. 7.55 — 
7.95 - 
7.10- 
5.17-
5.55 —

7.56 
7.96 
7.11 
5.18
5.56

Terménytőzsde.
Nyers szesz jegyez 38.50 k. pénz és 39.— k. áru.

Értéktőzsde.
Á tegnapi kedvező áramlat a mai tőzsdére is átterjedt 

s a megijedt kontremine ugyancsak sietett minden vona­
lon fedezni, s minthogy a haussierek is kedvet kaptak s 
vásároltak, élénk forgalom fejlődött s az árfolyamok 
gyorsan emelkedtek. A külföldi tőzsdék tudósításai is 
buzdították a spekulácziót, mert úgy Berlinből, mint a 
nyugati tőzsdékről tekintettel arra, hogy Londonból az 
angol bank újabb kamatláblesz.illitását helyeztek kilá­
tásba, haussejelentéseket küldtek. A mai forgalom köz­
pontját a rimamurányi részvények képezték, a melyek 
árfolyama a kontremine fedezési vásárlásai következtében 
gyorsan 20 koronával emelkedtek. Osztrák hitel rész vé­
ny k és magyar hitelbank részvények szintén élénk keres­
let mellett 5 — 5 koronával emelkedtek, ellenben az 
osztrák-magyar áliamvasuti részvények ma el voltak 
hanyagolva s árfolyamuk nem emelkedett. A budapesti 
közúti vasút részvényei azonban 8 koronával emelk- rítok* 
Zárlat felé a magyar koronajuradék is emelkedett, mert 
Becsben az összes járadékok 1 koronával emelkedtek. A 
tőzsde a legmagasabb jegyzésekkel zárult.

Elotöznde.
Az előtőzsde igen kedvező dispoziczióval folyt le. Az 

igen elénk forgalom élén a rimamurányi vasmű rész­
vényéi állottak, melyek rohamosan 10 koronával 
emelkedtek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 710.25
— 717.50-ig, magyar hitelbank 717.-----718-ig, magyar
jelzi.loghiteibank II. kibocsátás 451.----- 451.50, osztrák-
magyar »Hamvasul 654.75— 656 75, rimarnur.inyi vasmű 
558.-----568.50-iu’ közúti vasul 616.75 - 619 —-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák littclit-.-zvi-ny
716 75 — 717.—ig, magyar hitelbank 718.----- 718.50,
magyar leszámítoló- és p-nzvui tóban k ÍVŰ. - 491. -- ig, 
magyar ipar és kereskedelmi bank 186. —188.—ig, 
magyar jclzaloginteibank II. kibocsátás 451.— -452—ig, 
os/.tr ik-rnagyar »Hamvasul 654.50 655.—ig, rimamu- 

nyi vasmű 568.50 — 569. —, magyar koronaj.-radék
91.10, közüli vasút 618.-----G19.—ig, városi

I vasul 315.-----316.—•
Dell tőzsde.

A deli tőzsde élénk és szilád maradt. Rimamurányi 
vasmű részvények tovább emelkedtek. — Köttettek: 
Osztrák hitelreszvcny 716.50—718.25 ig, magyar hitel­
bank 71 7.;>0- , 20.—ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 490 —, magyar jelzalogbitelbank II. kib.
451.-----453.—ig, osztrak-magyar »Hamvasul 655.------
656. —-ig, nmamurányi vasmű 568.50 — 573.50, magyar 
koronajuradék 91.20—91.30-ig, közúti vasul 622.—
— 624.—ig, városi villamos vasul 314.-317.—ig. — 
Helyi értékekben köttetett : Adrit 485. — .

1 óra. 30 perczkor zárodnak: Osztrák hitel­
rész vény 717 50-718.- , magyar hitelbank 718.------
719 -ig, magyar leszámítoló- és pcnzv.tltóbank 490.-----
491. —-ig. magyar ipar- es kereskedelmi bank
1S6.-----188. -ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
4->3----- \.)i. osztrak-magyar »Hamvasul 655.50 —
GoO. —, deli vasút 107.----- 108 —, rimamuranyi vasmű
;j75.-—574. —-ig, magyar kőionajaradt-k 91.20 — 91.30, 
közúti vasul 623 —624-ig, városivillamos vasul 312.—
— 314. -ig.

Frámlum-üzlet: Dijbiztositasok : Osztrák liitelrész­
vény neu holnapra 5 — 6, k., nyolez napra 12 —14 k., 
junius végére 24 — 28 korona.

ütótozsde.
Az utólőzsdén az árfolyamok magasabb külföldi jegy- 

zeS' kre ismét tetemesen emelted!’ k. — Köttelt- k : 
Osztrák hitelreszvcny 717.50— 720 30, magyar Int- Ibauk 
718 — 721 .uU-ig osztrak-magyar allamvasut 655.—
—656 50. rimamurányi vasmű 573.-----570.50.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 720 25 — 
720.50 , magyar lutribank 721.50- 721.75-ig, magyar
leszámítoló es peuzváltóbank 490.----491. -ig, magyar
ipar- és kereskedelmi hank ISO.-- 187.—ig, magyar 
jelzáloghitel bank II. kib. 453.-----454.-ig, osztrák­
ul agyar állainvasut 655 50 — 656 ig, deli vasút 1U7 — 
108.- ig, rimamuranyi vasmű 576 —576 50-ig, magyar 
korunajaradek 91.30- 91.40, közúti vasul 624-625 ig, 
városi villamos vasul 313.---- 315-ig.
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Gabona forgalmi 1 ímntatás.
m. kir. központi statisztikai Hivatal kimutatása az 1900

évi május iu 2*'-án e-ti ». órától „Jijus -j (i órai'»
Jíwltij, estre va.-uton e*> iiajon or kezelt s innen elszállít'itt
gabonakühl Mnonvi.r«»! es a buiiaoest! fövamtiivatalnal elő-
Jog\z tt gabona- es iisztn.eniiyisvg-kr >'

Er k : ó/.állíttatott
x:- -itt , V*iul ,1.

t) nelvi fői .'alomiMD
búza 3985 5 489 2 5SS77 —
rozs 855 525 1580 — -
arpa — 557 537 —
zab 201 ::s-2 556 — 322:; 3223
tengeri 20085 20085 51 0!U( 0151
öaszeíseu 5o4 4 76371 8 J i 15 51 0323 9374

b) dtiuelleti forgói» tii>ao
búza - - 1 — — - ! ___

rozs — — — — —
árpa - — ___ ___ 942 913)
zab — ___ ___ ___

tengeri - — — — — ! —
összesen || - 1 — 1 - - 242 242

c) a tővainliiva alnál elöjegyeztetett

hol val-.behozaiaira vias/fciviteire ^15-
n.rjzrmvezere |j •'IfijVK.v.|| nietwrmazsakttan megrievnxese ■ «-gyzett »nennyiHtiy 

(ueteriuaíiakoau

búza I — búzaliszt 2137
rozs I — I rozsliszt
árpa ii — |l arpaliszt j

összesen II — összesen |j 2137

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 30. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz 96—98 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 102 — 104 f. Fiatal közép 100 
— 102 f. Fiatal könnyű 98—100 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz • f. Közép —f. Könnyű 
96—98 f. III. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 98—100 
f. Közép 96—98 f. Könnyű 92 — 94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­

jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám,: 1900. év május 28 napján volt készlet 
44 328 db, 1900 május 29. felhajtatott 488 db, május 
29. napján elszállittatott 358 drb, május 30. napjára ma­
radt készletben 44.458 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata : csöndes.

Budapesti sertóe-konzumvásár. A
petrolcum-rakodónái levő székes-fővárosi 
vásár árjegyzése május 29-én. Előző 
maradt 1004. Uj felhajtás 730, összes 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 7 
visszamaradt 957. Napi árak : 120—180 
90 -93 f.-iií. 220-280 klg. súlyban 
320 380 klg. súlyban 90-94 f.-ig. 
84—90 f.-ig. Malaczok 64 — 74 f.-ig. A 
lata lanyha volt.

ferenezvárosi 
sertés-konzum- 
naprol vissza- 

felhajtás 1734, 
77, eladatlanul 
kilogr. súlyban 
92-94 f.-ig, 
Öreg nehéz 

vásár hangu-

Magánhajók forgalma.
— Május 30. —

Budapestre érkezett: «László» Szt-Tamásról 3310 
mm. búzával, «Károly» Voprováczról 4700 mm. buz ival, 
2. sz. u. Baj iról 2414 mm. búzával, 14 sz. u. Bajáról 
2409 mm. búzával, 83 mm. tengerivel és 48 mm. ken­
dermaggal, «N.ibob» Torzsáról 1094 mm. búzával, 276 
mm. tengerivel és GOi mm. zabbal, 4. sz. u. Szentesről 
3745 mm. búzával, «Montenegró» Szt-Tamásról 3700 
mm. tengerivel és 170 mm. liszttel, «Gedeon» Szt- 
Tamásról 1717 rnm. búzával, 2308 mm. tengerivel és 
525 mm. rozszsal, «Gzernabar»» Török Becséről 2127 
mm. búzával és 2177 mm. tengerivel, 9. sz. u. Ver- 
bászról 2907 rnm. búzával, 19. sz. u. Yukovarról 3003 
mm. tengerivel, «Olga» Bács-Földvárról 1900 mm. ten­
gerivel, «Géza» Yukovarról 1692 mm. búzával, 10. 
sz. u. Csurogról 4989 mm. tengerivel.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, május 30. (Az Egyetértés távirata.) Kedvező 

külföldi tőzsdei tudósítások és az angolok győzelmes 
előrenyomulása következtében az előtőzsde kedvező 
hangulattal nyílt meg. Az érdi k löd és központját az 
alp- si, csehbánya, rimamur »nyi és prágai vasmű részvé­
nyek kep ’ztek. Arra a hírre, hogy Németországban 
a szén ár»t újra felemelték, a szénbanyarészvények is 
emelkedtek. Az előtőzsde igen élénk, kellemes hangulat­
tal zárult. Vaut.k nem változtak.

11 urakor zárodnak : Osztrák hitelreszvcny 716.50, 
ni»:'y»r hit'lbnnk 718. —, un ion bank 584. —, baukegye- 
sül.'t 515.--, l.ándtTb mk 445. -, o-/trak-magyar »Ham­
vasul 655. —, városi varut Lit. A. 338.—, alpesi banya- 
reszvi-ny-k 500.rimamuranyi vasmű 568.—, prágai 
v asm ülés zvén;.' k 2< ‘ !5, e h Hány a rész vények 1440, 
brüx: szénbenya r-’S/.vmv k 8<8, ni»ju-i járadék 97.25, 
német birodalmi marka j 18,32.

»'í déli tőzsde igen szilárd magatartással nyílt meg.— 
Jegyezn-K : Osztrák bitem ,-zveny y 18. —, magyar hitel­
bank 719.- . Landcrnank 41 í. , un ion bank 584.--, 
anglo bank 283.50, bauk'-gyesulet 513. —, közúti r sz- 
V’ iiyrk Lit A. 340. —, osztrak-magyar államvasut 656, 
déii vasút lő»6.—, elbaviiigyi vasút 4S3.—, alpesi baiiva- 
reszvvuyek 505. —. rimamuranyi vasmű 572. —, pragai 
vasmű 2>03, májusi jaradek 97.25, magyar korona 
jaraUek 91.10, török sorsj gyk 104.50, nemet birodalmi 
marka 118.32, brüxi .s/.«'i.i.anyareszvenyek 893

A délutáni m agán forgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : O-.tr»k hit' lrészvény 71fc 50, 
angol-osztrak bank 721. — , b »nkegyesület 284.— 
union-bank ;>lu.Land mánk 585. —, osztrák-magyar 
«Hamvasul 656.- , déli vasút 106 —, elbavőlgyi vasút 
482. — , ruiiamu:ányi vasmű 473. , aljiesi banyarész-
veny-’k ;>09. —, in -jusi járadék 97.90, magyar korona 
járadék 91.4:», török sor.<j-gyck 118.37, ne mit birodalmi 
marka 118.31 júniusra. Nagyon sznard.

Bee a, május 3u Magyar erzekek. carlataj 4’’,0-os 
aranyjarauek 11.>.40, tiszai es szegedi kölcsönsorsjegy 
138 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 20, magyar 
kel. vasút all. kötvény 115.75, magyar ieszanntoló- 
valtob.-reszvfny 488 —, magyar kereskedelmi Dank 
2640. magyar koronajarad. 91 45, 4°,0-os magy. íöld- 
teh er mentesítési kötv. 91. , magyar hitelbank-reszven vek

magyar uyeremeny-k.-sorsjegy 159 —, tasae719
cüerbergi vasút-r. 349 —, rimamuranyi vasmű 576. 
m. ezukoripar —. —.

Beo», ni »jus 30 (Osztrák értékek zárlataj 42V0-o3 
papír jarauúk 9/ 90, 4U/. -os osztrák aranyjaradék
115 75, 1860. sorsjegy 135—, osztrák tntelsorsjegy 
39s. , angol-osztrak Dank 282 - , becsi Bankverein
514—, osztrak-magyar bank 1760, déli wasut rész 
vény 106 —, dunugc«.najozasi társulat 730. — , dohány 
reszveu. 289 50 cs. es mr. vert arany 11.38, nemet 
bank váltok 118.36, 4*2°/t-os ezüstjaradek 97 50. osztrák 
korunajaradek 96 95, 1864. sorsjegy 202.25, osztrák
hitelintézeti részvény 717.50, umoc-nankrcszveny 3s5 ,
(sztrak Lándernank 443 50, osztrak-magyar allamvasut 
056.—, elbavőlgyi vasút 4^1.— .alpesi részvények 505 50, 

U anko? arany 19.27, ionuoni valtoar 242 20, 
becsi tramway Litt. A. 344. — , Litt. B. 335. 
Liputkohö 495. —. Szilárdult.

BECSI GABCNATOZSDE.
Bécs. május 30. (Az Egyetértés iudósitój.inak táv­

irata.) Mig a rozs ara ma ismét jeb-nb-k- nyen banvat- 
lott, addig a búza változatlan maradt. A rozs vetés állása 
ma sem kedvezőbb ugyan, mint az utóbbi idób.n volt, 
de a rozs ara előbb oly nagy mértékben emelkedett, 
bogy a mai hanyatlásnak be kellett következnie. — 
Köttetett : búza őszre 8.21, 8.23, 8 20 k., rozs őszre 
7 57 7 49 k., zab május—juuiusra 5.38, 5.37 k., zab 
"• •r • 5 o’l k., teng« rí május—júniusra 5.77 k., tengeri 
július— augusztusra n.83, 5.82 k. R-pcze augusztus — 
szeptemberr jivyez 13.1 5 — 13.25 k.

Az »rlulyandi.inyut.jS' k ma is folytatódtak, noha kiii- 
löldről erre s mim ok s«.in voll, miit altalaban a mér­
tékadó piaezok >zii.«rd árfolyamokat jel-ntettek, csak 
éje n Liverpool v dt lanyha, eiienb n N wyork es Paris 
szilárd maradt. Az esi. - n vk igeik «zö időjárás k övét kéz te- 
I» II k ma lat aliolt lie s az később meg emelkedett,
knbmösen őszi buzaban, a meiyriik árfolyama 11 fillérrel 
e.-'dt. Ln/a, zab 4 Iliiért vesztett, tengeri 1 3 fillérrel
j.ivuit, n jic-e :t tegnapi »r«>n állott.

Ibiza május—júniusra 7.92 -7.91, őszre 8.21—8.23 
,x -1 r";'5" öázi 1 7.57 / .,9, zab máj .is —júniusra

5 38 .».37, őszre n.,>2. t-ng n n.ajus—júniusra 5.77, 
juiius — augusztusra 5 83 - 5.82 koronán kelt. Egyébként 
j- gyezti tick : rozs rn»ju> júniusra 7.40 —7.12, tengeri 
-Z’ ptemner — okloi.errv •> 93 5 95, r« jieze augusztus —
sz }.teiuberre 13.15 13 25 k. f elinouduttuk 500 mm.
zabot. A készáruk piacza a fogyasztás teljes tartózkodása 
miatt majdnem egészén üzletiden volt s »/. irányzat 
csak annyiban lett lanyhább, a mennyiben búza és rozs 
10, illetőleg 5 fillérrel esett és a bet első barom napjai] 
az árhanyatlás buzaban 20 fi dér, illetőieg erősen 20 
fidér rozsban. Zalaikor maradtak búza őszre 8.18 — 
8 20, rozs őszre 7.96—7.97 k. Egyebekben üzletteien 
es változatlan.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, máj. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A délafrikai harcztérről érkezett kedvező fairekre 
és a szilárd londoni bányakurzusokra az irányzat álta­
lánosságban szilárd volt. A mellett kedvezően hatott a 
bankértékek piaczára a lapoknak az a jelentése is, hogy 
az angol bank holnap ; talán újra leszállítja a kamatiá. 
hat. Kohó- és bányarészvények jóval magasabbak a 
Laura kohó kedvező évnegyedes kimutatására. Járadékok 
szilárdak. Magyar koronajuradék 91.10, 35 pfeninggel 
magasabban keresik. Vasutak jól tartották magukat. 
Northern-Pacific és íranszváli részvényeket magasabb 
áron kerestek. Prinz Heinrich részvényeket szintén 
Magánleszámitolási kamatláb 4%°/0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2%-os’ papirjáradék 96.90, 
4/0-os osztrák aranyjáradék 97.40, magyar korona­

járadék 91.10, osztrák-magyar államvasut 139.60. bécsi 
váltóár 84.40, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.1Q 
Disconto Commandit 185.10, általános villamossáel 
Edison 242 60, gelsenkircheni 211.90, Laura-kohó 
257.50, 4°/0 os ezüstjáradék 96.50, 4°/0-os magyar
aranyjaradék 96.75, osztrák hitelrészveny 223.75, °déli 
vasút 25.30, Károly Lajos-vasút 100.—. orosz bankjeyypk 
216.35, olasz járadék 95.10, Dynamit Trust 15510 
Harppni 224.30. Szilárd. 1

Berlin, május 30. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
224.40. osztrák déli vasút 25.30, osztrák-magyar állarri 
vasút 139.60. Bágyadt.

Frankfurt, május 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 223.90, Disconto-Commandit 185.50, berlini 
Handelsgesellchaft 157.75, harpeni 224.—, Laura-kohó 
257.30, magyar aranyjaradék 96.50. osztrák-magyar 
allamvasut 139.75, német bank 198 40, drezdai bank 
154.60, gelsenkircheni 214.80, Hiberina 231.50, olasz 
járadék 95.10. Gyengébb.

Hamburg, május 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 223.80. Csendes.

Hamburg, május 30. (Zárlat.) Magyar aranyjaradék 
96. — , osztrák aranyjáradék 96.85, osztrák ezüst- 
járadék 96 25, osztrák hitelrészvény 224.10, osztrak- 
magyar allamvasut 139 50, osztrák deli vasút 2ö.4ő 
olasz járadék 94.—. Szilárd.

Paris, május 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) * óra JfO perczkor zaroána/c : 4°/0-os osztrák 
aranyjáradék 96.70, 4°/0-os magyar aranyjáradék 97 10 
3°/0-os franczia járadék 100.90, os franczia
járadék 101.75, olasz járadék 95.25, párisi bankrészvény 
1165.—, franczia törleszthető járadék 99.35, ottomán 
bank 572. Nyugodt.

London, május 30. (Megnyitás.) 2s/4°/0-os angol con­
sol 101,5/,6.

London, május 30. (Zárlat.) 23/4° ,-os angol consolok 
101 i5/,6> spanyol járadék 71%. 41 (j-os magyar arany- 
jaradók 97%, 4%-os rúpia 63%, dőli vasút 6. olasz 
járadék 94%, Canada Pacific vasút 97%, ezüst 27%6I 
leszámítolási kamatláb 23/4u/0. Csendes.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, május 30. Jéyersczukor Aussigban azonnal 

átvéve vau'y júniusra 27 80 k., uj Campagne 24 90 k. 
finomított készáru Prior iban 8Í.— k.

Trieszt, május 29. Czukor kedvetlen : azonnal 
átvéve 27—28.50 korona, május—ju.iusra 27.75—29.— 
korona.

Hamburg, május 30. Nyersczukor májusra 10.62. 
júniusra 10.61, júliusra 10.77, augusztusra 10.87. 
szeptemberre 1U.70, október —deczemberre 9.60 márka 
50 kilonkint.

Hamburg, május 30. Kávé májusra 38',, szeptem- 
berr«- 39, deczemberre 39' 2 fillér fontonkint.

Hamburg, m.ijus 29. Petroleum helyben 6 75.
Antverpon, május 29. Petroleum 19.—.
Berlin, május 30. Búza szeptemberre- 156.25, csendes, 

rozs májusra 153. —. szeptemberre 140.75, csendes: 
zab szeptemberre 132. - , csendes; tengeri helyben 
116.25. májusra 116 25, csendes; olaj májusra 58.—. 
szeptemberr - 58 - , szí, Írd ; szesz helyben 49.80, szilárd.

Boroazló, május 30. Búza 15.30. 15 2ö, rozs 15.30, 
zab 13.7U. »tengeri 13.50.

Berlin, május 30. Szesz 49.80.
Kőin, május 30. Olaj 62 50.
Glasgow, rn»jus 29. Nyer- vas 67 sh. 11 d.
Paris, május 30. Búza folyó • : , 19.6«), júniusra

20.35, juiius — augusztusra 20.95, n.-gy utuL»'« bora 21.95, 
szilárd ; roz: foivó hóra 15 —, junmsia 14.90, ju.ilh — 
augusztusra 14..*«', utó.so m-gy ív ra 14.9U, nvugodí: 
liszt fieur de 1‘aris folyó hóra 27.30, juuiusra 26.45, 
juiius — augusztusra 27.85, négy utols«) bora 28 85,
szilárd ; repezeniaj folyó bora 62.75, júniusra 62.75, 
juiius-augusztusra 62.50, négy utolsó bora 62.—,
csukk -nt; sze<z folyu iióra 34.25, júniusra 34 50, 
ju.ius- augusztusra 34.75, n«'-gy utolsó hóra 34.50,
• '«ikkenő ; nyers czukor folyó hóra 31 25, júniusra 
32. —, nyugodt; fehér czukor folyó hóra 323^, 
júniusra 32 juiius- augusztusra 32 ■ k, októbertől 4 
bura 2s..>(ji állandó; finomított czukor májustól 4 
hur» 103 50, októbertől négy hóra 104.—. Idő: felhős.

Pétervar, május 29. Rozs májusra 7 —.
Bréma, május 29. Petroleum helyben 6.85 márka.
Newyork, május 29. Búza májusra 71 v4, bura 

júliusra 72^,, tengeri juiiusra 423/,-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Migánjelentés.) 
A mai forgalom u n gynge voll es az élelmiczikkek 
ara a.ig változott ; csak a sertéshús és a konyhaneraii 
fitt valamivel olcsub», ellenb n a baromfi és a vaj ara 
emelkedett. A marhahús elejét 1 k.. hatulj t 1«>7 fillér, 
rostélyost 120 fillérért mértek a hti^k-Tf-SK-dók h-gaiabb 
5 kilós vételekn-'l. Cseres nye kilója 120 fillér, erdei 
szári!1 »'za kis kosárkával 80 fillér, ananász eper kilója 
lOU liber. Sparga kilója 120 filler, tuí darabja 80 fillér, 
.-a. lau bor ka darabja 40 tiller, kalaráb 12 filler, teavaj 
ko. I i 2ÍO fillér, főzővaj kilója 2 korona, éd -sturó kilója 
48 lilhr, tejföl literje 64 filler. Fuss tojásból (másod­
rendű ládauruj 46 darabot olvastak 2 koronáért.

Terményüzleti tudóeltás.
Szeged, május 3u. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradekaruk. Az alig szárnbaveoetó kereslet folytán 
az .«r,k folyton emelkedne». Nehéz 3 lOU-as tabla- 
szalonna 96-98 k., könnyű 4.100 as tabia-
szalonna 92—94 k„ füstölt tablaszalonna 102 104
k , szegedi pörkölt sza onna 90 92 k., stráf-sza-
Ionná 80 — 82 k. haj uévleg 12U k., zsír 106 — 108 k. 
l0<‘ kilogrammonkint.
^ Szalámi. Mai j«.gyzés 100 kilogrammonkint 275

J\iprika. Mivel a nagyobb vevők az erős kínálat 
folytan alacsonyabb árban remélik szükségleteiket be- 
szerezni, mely reményüket a k.-dvező időjárás is támo 
g.lja, a vételtől tartózkodnak es így a készáru v issza- 

• iiiii>en van. Legfinomabb paprika 18') —190 k., finom 
paprika 14.» 1.,.» k., középfinom paprika 115-125
k.. kér» skedclmi paprika 30 *10 k., csöves (ujj paprika
130 14o k. 100 kil"gramrn»)nkirit

Tarhonya. Legfiiii mabb tojásos 40—42 k, fel» :, 
tojás nélkül 32 — 34 k., barna, tojás nélkül 26 28
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, sűrű gyékény 56 1! <
félsürü gyékény 36—40 k., könnyű *18—22 k. 100 
darab(>nkuit.

Gabona-üzlet.
Szeged, május 30. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Búza 7 k. 20 -3U f., rozs 6 k. 70 -80 f., arpa 5 k. 
80 f., —6.— k. zab 4 k. 80 90 f., tengeri 5 k. 50— 
60 f. 50 kiloaininonkint.

Szei‘ke8ztői üzenetek.
K. G. Szolnál. Dicsérik a felső lövőit. Vas vármegyében. 

Ara egy évre tudtuuknai ŰUO forint. A fővárosiak jóval 
drágálibak.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos es kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Syomúa-RészT.-táfiasig.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. május 31.
Naptár: Csütörtök, május 31. — Róm. lath. Patronéba. — 

Prot Patronéba. — (íorög-orosz: (május 18.) Áld. csüt. 
— Zsidó : Sivan 3. Scheloschah. — Nap kél: 3 óra 51
perczkor reggel, nyogsm 7 óra 31 perczkor este, Hold 
kél: 0 óra 33 perczkor reggel, nyugszik: 9 óra 54 percz­
kor este.

Királyi kihallgatás a budavári királyi palota tróntermé­
ben d. e. 10 órakor.

A miniasterelnök fogad délután 4-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. 4-ig.
As igazságügyi miniaster fogad délután 4 órakor.
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1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 31.
£ közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
£ honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
& képviselőhöz elnöke fogad délután 2 órakor.
Xz építőiparosok kengressznsa elökészitöbizotts ágána 

ülése este 7 órakor az építőmesterek egyesületében.
Seb auspiciis regi# doktorrá avatás d, e. 10 órakor 

az uj egyetem disztennében.
jíemzeti muzeam állatidra és a néprajzi muzeum 

(Csiliag-uteza lő.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Tubbi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett 

Techno*ógiai iparmnzenm nyitva d. e. B órától 1-ig d.
3-tól ő-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig.
Híuzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig ésjd. u. 3—8-ig. 
X műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

deiuVtn 6 óráig 1 korona belépődíj mellett.
X Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 

ólától esti 9 óráig. Belépődíj 40 fillér.
Iparmű veszeti muzeam és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-nton hétfő és pentek kivételével 
naionkint 9—1-ig.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
£ iparművészeti mnzeum könyvtára nyitva d. e.

9-tol 1 óráig.
Deák maneolenm a kereoesi-nli temetőben nyitva 4. a. 3

ómtól 5-ig
X m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

kőnvvt ira és terkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig
X* 1848—48-lkl esabadzagharoal omlók-gyűjtemény 

ti Kessnth-meseum: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt
y—n ig.

Szabadalmi levéltár íErzsébet-körnt 19.) nyitva 9—12. 
Magyar kir kereskedelmi mnzenm : Igazgatóság V. 

vaczi-kőrut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
térékek állandó kiállítása, a kereskedelemtorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
,..ru?itá«okat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nvitva : 9—12-ig. ii. u. 3—H-ig. — szövő-, ruházati

bőrdíszmű ipari kiállítás. 9-től d u. 0-ig. a városliget 
var.-untokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet 

vezet'-ege (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., váczi- 
kuiut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest 1900 május 31-én.

Don Juan.
Opera 2 felv. Zenéjét szerzé 
Mozart A. Szövegét irta Da 
Ponte. Ford. Szerdahelyi J. 

Személyek:
Don Gonzalo Ney D. 
Donna Anna Vasquezné
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna Elvira 
Leporello 
Masetto 
Zerlina

Kezdete 7*

Arányi 
Takáts 
Kotter 
Szendrői 
Hegedűs 
Szilágyiné 

a órakor.

D.
IDEGENEK NÉVSORA.

Pannónia szálloda Lippich G. Szolnok. — Mihahk 
5,-Kű- ze — Mamusih D. bzauadka. — Antal A. Sz.-Somlyó. — 
1! -- ;A Léva. — Weidiuger S., Benedek S. Kaposvár. — 
("l.aba'la J Kórri""-zbánya. - >ternberg J. Nagy Karoly — Sándor L. 
w, unDaibely — Szabó 1’. Szoo.batheiy. — Son tag h 8. Dob-ina — 
e, .„gv. n "T.-Bec-.- — Slub-íiuobl F. sárvár. - Ohirhardt K. R-sicza. 
Ht Gv N. Palanka — Funk J. N -Kőrös. — Wuu-r K., Galamb J.
p . J Hia.p - u G. Petriiiga. — Nagy A. Valaczka. - Kaaff \. 
y . , u. — Urban J. Igiuaod. — Leiül H. N.-Szalonta. — Poloukay N. 
\ _ V.t i; Bill-d. — Va-zary J Derékegyhaza. — Szomjas G.
•j ,!(. - •• rn-mi'/a L. Rima-zumbat.

József foherezog szálloda, r. Kentz A. Boroszl >. — Gr. Dörsieh V. 
_ r'.J.m-tz «.V 1 .(.!«» — Nagy B. Becs. — Deutsch A Győr. 

j . i M .Vu ‘kacs. — Siegel H. Mu-zkva. — Braun H. Becs. — Szany N.
• - Luckart L. Bra>»ö. — Kiuger G. Lo-onrz. - Haiay T.

I/fő. — Vere- Gv Ipolyság. — C-.ik A. i'.ecs. — Hdeczy S. Bpest. 
< /•,[never L íerfeherva:' — Toth J. Peterhuza. — Molnár G. Szolnok. 
V-o'rv F N. w-York. — Probst J. Belgrad. — Holz Gy. Pozsony. 
«..• .’ka P. Grudin.

ífador »i-xlioda. Buzi J. Szentes- — Csanady G. Si>fok — Alberti K. 
C ’ -Kurz M. Munkács. — székely A. P-Ladány. — Wei*z Zs.
\j 1 :T.,r. — Surga A Edeleoy. — Harkay V. T.-Poú — Szer.te Zs.
■S £. - K; - 1-7 L. BrUni. — LauDer K. Becs — Voczaczek J. Prags
- A. B -Vjhely — Alberti a. M.-Sziget. — Kuhn F. Sárospatak. 
Tvt. Szec-en. - Leipnik-r A. Munkács

Hun «aria szálloda. Gi. Széchenyi J. és kis. Béci. — Gr. Pon^ricz t. 
*„ kl.eret« Be- - Brázav C. Peíienl. - Remington T. Chicago, 
p. . .. A - ne e Arad. - HoMósy J. Temesvár. — Kap.il G. König-liüttl. 
K" í Temesvár. - Ha!, r .1.’Ki- Marton. - Irwmg M Uro-tc P.. 
N p prow-ka J . Müller F. es neje Berlin. — N,Plain H. 
■V Ver, - Mandel J. Debrerzen — Röhring K Gladbach. -
- • p Sopron. — Kenyere- l N.-Szalonta. — W.-ild I l ondon.

I rk — p.-et / N. Kerim - se hm id R. Nürnberg. —
i : . : . J. Boren. — Vassl L., Marrhian P. Brü-z-ze!. - Or. Breyeri.
I . : i, , Braa-it t. Sle.nbach E. Poz--ny. — Henry 

■ . , ! H . Kernn-gg 1 . «-eier-hoV-r G , Gol-!w 
t- - - Pa: ker J.. Blyth H . Watkins F . Higs W., Tucke 
i, V Baiiner G • incoln.

szálloda Dr Kubina J. M. Szt. János — Ott J. Hártfa. 
■- - -vi.es A Kolozsvár. — Írig:af Gy. Becs. — Balogh

y - Triszta- /kv -I. V Szered. — !»r. Klein L N -Szeben —
£- r .um«. - Pap S'. XI. Vásárhely. SehUuf A- B ud. — A mari
b A. .. _ V,.-Z,r - Z Sz.-g-«l. - Juvanovns G Zimony. — D-ut-rn 
H ......... _ V, ,sz: VI. Kassa. - xVevmeika P«. Bra-só. - Keszler

äipo» Ö Sárvar - Klein S. N Várad. - P-tter E. H-c*. - 
E. Müiu hen. — Szarvas S. Selyp. - Mohn J. Stuttgart. — Irank 

k — Piry M. A palin. — Vas S. Győr.

vígszínház.
Budapest. 1900 május 31 én. 

Harmadszor:
A minta!érj.

Bohózat 3 felv. Irta Vala- 
brégue A. Ford. Kövesi A. 

Személyek:
Malivand Hegedűs
Auróra Nikó
Jouvelin <jróth
Leonie Dolli
C émentine H-traszthy
Dr. 'Vhibaudier dál 
Klára Boros
Victor Bárdi ^
Feliczia Munkácsi
Merccrolle Győző

Kezdete 7*/i órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Fudapest. 1900 május 31-én.
El Parisba!
Látványos, zenés bohózat 6 
képben Írták Heltai Jenő 

és Makai Fi mii. 
Személyek :

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 122. 

Budapest, 1900 május 31-én.
Thurán Anna*

A Péczely- díjjal jutalmazott 
történeti dráma 4 felvonás­

ban. Irta Bartók Lajos. 
Személyek:

Thurán Austin Bakó 
Léonárd fia Mihályi!
Anna leánya Márkus E. 
Velitoris H. Pálfi
Meviii Borbála Maróthy
Mutter Anna Fái Sz.

Kezdete VJ2 órakor.

népszínház.
Budapest. 1900 május 31-én.

Szép Heléna.
Operett 3 felvonásban. Írták 
Meilhac és Halévy. Ford 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Ottenbach 

Személyek •

Menelaus
Helena
Agamemnon
Calchas
Achilles
1- sö Ajax
2- ik Ajax 
Orestes 
Leoeua 
l'arthenis 
Eutikles 
Fhilocomus

A liarmadik

Gábor
Kovács
Kiiry
Tollagi
Némrth
Kiss M.
Uj vári
Szerdahelyi
Bojár

Eötvös

Delli
Harrnath

felvonásban.

A vígszínház műsora: Pénteken, Szombaton és Vasár­
nap A minta félj. .................

A> Uránia színház műsora; Pénteken Női szépség. 
Szombaton Velencze. Vasárnap délután Velencze, este 
Női szépség.

A nyári színház műsora: Pénteken A baba. Szom­
baton Cyrano de Bergerac. Vasárnap délután Náni este 
Gyurkovics lányok. _________________________

Német-alföldi királyi

CIBCIS HABRÉ
Carré Miksa igazgatása alatt

Ma é. mindennap e.ti */28 órakor

nagy disz-előadás
igen válogatott és változatos műsorral. Bemutatásra kerül:

Äz angol vadászat

Sólyom 
Szobrán czi 
Mtk
Oszlopán

Boris ka

Casc.ira hgnő 
Kezdete 73

Kardos
Sziklai
Borosa
Láng
Aranyossy 
Giréth 
Margó Z. 

o órakor.

aictropole I

, Kieht*-r E., 
is-er J.. Eire E. 
• L., Bowrnau G ,

TJ á a» n iá
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 május 31-én. 
Velencze.

Kezdete ’,'28 órakor-

Paris almája
Tánczos némajáték. 

Személyek :
Pária Bojár
Venus Jancsó
Minerva Dorozsmai
Juno Orbán

Kezdete V28 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 május 31-én.
A kút és a vadmacska.

Szulamit paródia. 
Kezdete 7V, órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 május 31-én.
Uj Sznlamith., 

vagy Abszolút Jakab 
Jeruzsálem fia.

Látványos parodi-ztikus bo­
hózat. Irta Feld Mátyás. 

Kezdete 7 órakor.
Színházi játékrendek.

A ma"y kir. operaház műsora : Pénteken nincs
előadás. Szombaton Lakni“. Vasárnap Tannhiiuser. <A magy. 
kir operaház és a nemzeti színház nyugdíjintézete javára.)

A nemzeti színház műsora Pénteken \ ál ás után. 
Szombaton Arany ember. Vasárnap Folt, a mely tisztit

A népszínház műsora: petiteken Robinson ^ (.rusoe 
(el-Azon. Szombaton R-ihinson Crusoe (másodszor). Yusarnap 
est“ Robinson Crusoe (harrnadszorj.

A magyar ezinház műsora: Pénteken New-á ork szépé. 
Szombaton es 1 a so map El Parisba. .

nagy szenzácziós sport-darab.
Fellep továbbá Carré Katicza k. a. a kontinens 

jobb műlovarnője, valamint az összes művészek és művésznők 
Junius 1-én először lép fel a Borghetti-csoport. elite 

akrobata társaság.
Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytözsdéje- 

ben a Kristúf-téren. ________38396

ÁLLATKERT.
Ma visszavonhatlanul utolsó nap.

Hagenbeck testvérek indiai kiállítása:

A malabárok
kb. 50 benszülött férfi, nő és gyermek.

A nagyszerű műsor bemutatása d 
történik.
mint

A tea-pavillonban a legillatosabb teát díjtalanul szolgáljak ki.

PUTZER GYÖRGY ÉTTERME!
Deák perenoz-tér.

Minden este 8—1 óráig DÉNES PISTA zenekara
hangversenye®-

A m.

időjárás.
leír. meteoToloat'ii központi

irnti jelentése J■'()() május ,
Intései táv, 

■án reggel 7 árához

4 és 6 órakor
3*3,97

■•endeaen*

s-Budaiira.

10 kr.

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest 1900 május 31 én.

Cirano de Bergerac.
Romantikus dráma f> felv. 

Kezdete 7 órakor.

Ma, csütörtökön május 31-én

belépőd!] 50 kr., Gyermekeknek
Délután 4 órától reggeli 4 óráig

nagy majális ünnepély
a „Szünidei gyermek egyesület“, a „Gyermekbarát 
egyesület", a „Gyermekvédő egyesület" és a „Fe­

hérkereszt egyesület" javára.
a „Budai dalárda" szives közreműködése mellett,

Délutántól éjfélig szakadatlanul

IO előadás IO.
6 órakor óriási varieté a családok részére.

10 órakor nagy disz varieté előadás. 
Cumberland a világhírű gondolatolvasónak 

két külön előadása.
H gyermek mulató téren hippo Urom, kör hinták, 

lövölde stb. stb.
A nép varietéban szakadatlanul előadások.

A magy. kir honvédzenekar hangversenye
és a 40 tagból álló nagyváradi gyermek zenekar 

hangversenye.

Somossy Mulató
(Noe.v menörutoznl. 3S512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
A Mnlató 16“ C. szellőztetve van. 

Pénztárnyitás '/,8 órakor. Kezdete '1,9 órakor.

Ma bnesu fellépte az összes májusi 
művészeinek.

Holnap, péntek június l-én egész uj szenzácziós 
műsor, csakis elsőrangú művészek.

CECILIG de HAAY a kitűnő idomított kutyáival. 
SEÄINI NŐVÉREK, ének és táncz kettes JANÓ 
VITSCH CSOPORT, hölgy akrobaták. ALBACH 
szalon duettisták, úgymint az összes újonnan szer­

ződtetett művész és művésznők.

Junius 2-tól kezdve csak rövid ideig BAGT.N ur 
a bécsi Theater an der Wien tag a. úgymint 
RICHARDS k. a. a bresiaui városi színház 
tagja vendégjátéka, egész uj mulattató műsorral.

Nyári-idény helyárak junius 1 -töl kezdve:
I. em. páholy 6 forint. II, em. páholy 4 frt, idegen- 
páholyűlés I. sor 2 frt, zenekariilés 1.20, belépő 

elővételben 50 hr., a pénztárnál 60 kr.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytözsdében, Károly- 

körut 26., úgymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüst.o ós Rnpprecht 

ceeg által épült saját gépei által eszközöltetik.
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Pozsony . .
Komárom .
Budapest. .
D.-Földvár.
Hlohács. . .
Gombos .
Újvidék . . .
Zimony. .
Pancsova..
Drenk-ova

Vág:
Szered . .

Rábai
Győr . .

Drávái
Zákány. .
Bar' * . ..
Esxék....
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Mitrovicza ... +- 502
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Bega:
Kiszetó .... 
Temesvár .
N -Becsrerak. .

M.-Sziget. 
Teke; aza. . 
Tisza-Cj lak. 
V.-Nameny . . 
Záhony (Csap)
Tokaj.............
TiAza-Fared 
Szolnok 
Csongrád. 
Szegen . . 
Török-Becse 
Titel ....

U Dgvár — —
Eger — — — 
Késmárk — *='- 
Árva varalja — 
Selmeczbanya —
N.-Szóm hat —
burtavesf — —
Ó-Gválla — —
Magyar-Ovii — 
Sopron — —
Hereny — —
Keszthely — —
Pécs — — — 
Zágráb — -
Károly váró* ■

Cirkvenica— -
Dehreczen— 
Kis-Kartal— -

Arad — —
Zeomhoiva 
Temesvár — -
Pancsova — 
tlrcnkova —
Navy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szehen

Salzburg — 
ilageafnrl—
Poia —
Lest u a 
Torino 
Florencx

Nanoiy 
Hnndisi — —
Palermo — —
Malta — — —
Zűrien — —
Saratov a — —
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R zivatar.
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kelet. v 
i érült, 1 
tobonyiro

lió, 3

eloszlása egyszerűbb lett. A maximum észak 
nyugaton, a minimum pedig délen terül el.

Közép-Európában és a Balk.mfel-zigeten -Italában csapa 
dékus es zivatarra hajló idő uralkodik, mi/ nyugoti es ke 
leti Európában az 1 Ilinek túlnyomóan száraz j -d -ge van.

Hazunkban as eső főleg az Alibidre terjedt ki, a bonná* 
zivatarokat is jelentenek. Nagy-Lak >n .• / esett. A dunántid 
részének az esőből kevés jutott. A hőmérsékletben uum 
lényeges változás.

Prognózis : Enyhe idő várható, helyenkmt zivatarokkal e

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. május 30.

Időjárás burait I I izúllii# reggel 7 or.ttor 333 cm.
Hőmérő reggel 7 orakor -t- 10 C. | l.eg^nQinrrő reg. 7 ó.7til m/rn.

Kűí‘ t*kp.V>r.K

A) A
L G.hon.n.miiek

rutőzsde.

Arak k oronaértékben.

a) Késs ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai «zertnt készpénzben 50 klgr-kint. — A minőségi 
kilogram monk int. _______________________

. ®j!
- 7.50

7.50
7.20

7.40 , 
7.65

7 60 1 7.60

I 77 78 7« 80

7.95 7.65 8.- 7.75 8 10 7.80 8.15 8 - 8.20

"7 on 7.cC 7*85 7.75 7*90 7.89 8.05 8.05 8 15

7 55 7 40 7.7C» 7 60 7 9C 7 65 7.95 jB.Oa

7.65 750 7.7 C 7 65 7.80 7.70 7 95 7.95 8.10

súly hektoliterenkint és

81

8.C5
7.95

8.25
8.05

H 1 n í » * e
Árfolyam

kor.-tói! kor.-ív

Rozs — 50 kg.-kmt
Elsőrendű — — —------- — — — —
Ki'Zepminősegü — — -- — — — —

7.10
6.8C

7.25
7.—

Árpa — 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű ... — — — —
e másodrendű---------------- —

Sörfőzésre tiszavideki — — —------------
. felsAmagyarorszagi------------

dunántúli---------------- ---------

5.90
5.60 sTso

Köles 50 kg -kint - 5.-
5.45
5.-
5.55

5.30
5.5. 
5.30
5.70

Zab____ 50 kg. kint Közepminösegü — — — — — — — —

Tengeri 50 kg.-kmt
Roman v. bolgár --------------------------

< inuuantin ... — — ------------—---------

Repose 50 kg.-kint --ZZZZZZZ

n Más kölcsönök.
4 •/, Boanyák-herctugovinai omz. kiilcsőn 1*95. é»Ml 
4"t# 0 Boányak-hrezegőv. őrs*, vas+ti kulca. 1898. évről 
4« Budapefit ifi varon 1890. évi kölcsöne, aiiomentee
4 • , Builapeet ezekee-lfivaroi kölcsöne adómentes — 
4 •/, Temw-bégavölgyi nzwtab. társ. kölcsöne — — 

111. ZáloClevelek és kölosönkötv. 
s) Bodapestl Intésetek klboesétásaL

4 •/,*/# Belvárosi takarék pénztár r.-l........................— —
41/,*/, EyyoeUlt hpesti fővárosi takarelpénitar lrti-an
* «■* Kgxew. tégla* e- <■■/••Miüiitjiy.ir I elsőbbe, k.
4«'t#j Ganz és tárná vaeont. • gépgyár r.-t. köles. köL
5 0, Kisbirtokosok országos fCIdhitetint. — —írtban
5 • . . . 60V, évre-------
^ti •/ í , „ 50', evre frrbao
4 *» * M. sgr.- 6e járadékbank r.-t. szőlők öt v.------------

• e e e járadék jegy vissza fii. 10X*/e
41 iV ... „ Zaloglf. ••! k >. 'Miaertekben —
41 *-* ; Magyar földhitelint. o. «.---------------------írtban

J •* * * k#ronaertékben 50 évre —
• * e koronaertekben 63 evre _
'•* , * . ezabaiy. es talajiav. írtóau
,®* Magyar helyiórd. vasutak kőtv.

Magyar jelulofbitslbauk

60 evre _ — — 
60 évre I06*'e —.

Határidő
Pénz

korona ;
j= ;
korona

50 kg -kint

1900 április----------------

1900 oKiober ------------
7.5’
7.26

7 d2
7.9/

f>0 kg.-kint

1900 április-----------------

1900 oktnher ------------ 7.14 M
-.0 kg.-kint

1900 juniua----------------
5.56 557

Zab----------------
50 kg.-kmt

1900 április------------
• J,l“t‘uf--" -- --------- V” 5.18

Kap.-repoza
:.() kií.-kint

1900 augusztus — — 13.05

II Leesámoló árfolyamok III. lOlónféle tér

sg -kint május — — — / 95

Rozs 50 kg.-kmt május ...------- 7 25

Tengeri 5o kg.-kmt ina us — — 5.58

Zeb 50 kg.-kint május _ __ — 5.07

Árpa
Kap.-Ropöze_______ ___ __

IV Hajózási fuvardi.

Horni;, n tiller
( Pancsova ___  _
1 L ívniek _____________

Bezda ll ______________
j
1 D.-Fömvár ------------
í

Tlasa j
1 Titel____ ...------------- 3*>—3H

Száva 1 Mitrovicz — —------- 52-50

Béga [ Temesvár ..........- — — 62-00
N.-Becsk.........................— «- 15

A hí varói j 100 kilugramiuonkint a szállítási
adóval és a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtétel fa íillerrel maga-abb.

Pénz Áru
F

korona korona

Ingyen bordo
50 kg.-kmt

Disznózsír budapesti— - —------------— — — — 54.50

50 kg.-kmt Szalonna —

magyar la légenszántott vidéki------------
városi legenazaritott, 4 darabos— — —

. . * .------------
füstölt------------------------------------------------

45- 
48.5J

M
ill

íssí

'/.sakkal együtt 
göngysuiy tisztasuly 

belyetL
Minőség

600 grammunktól
50 kg.-kmt

.
Szilva — —

boszniai, 1898 évi. usance-minősig —
„ .100 darabos — —
• * 8É • ~

szerbiai. . . usance-minőség-------
e . 100 darabos --------

I • . « •-------

18.75
24.50

16Í75
23.-

19.- 
25 -
17Í-
23.25

Ingyen bordo
50 kg.-kmt

Szilváin —
szlavóniai 1898 — — —---------------------
szerbiai 1898— — — — — — — — — 16Í50 17 -

30 kg.-kint Heremag —

lueztrna magyar. 1*99---------------------
lenere aproszemü 1899 — — — — —

e középszerű 1899 — — — — —
e nagyezemü 1899 — — — — —

) Értélk t ő s ■ d e.

Utolso arfolvam

6,'.er,

Hamat-
100 kor-kmt

100 kor-kínt

10,000 ar. frt — 24.000 k...........
Aranyjarádek, adómentes, 100 ar,

I Államadósság 

a) Magyar államadoeeág.
Aranyi. 100.6O0, lUiHi ar. frt ne vert. dr bök, adóm.

100 ar. irt l'40 k........................------ "r,"*
Aranyjaradek. 10.000 ar. frt nevert. dbokb. adom.

frt == 240 k. 
junius köz.

KoronaertekU járadék, adómentes---------------------

* * * jumus|kö*.
1876. kel. vas. államk. ar frtb. 100 ar. frt=240 k. 
188.1. allamv. aranyk., adom. 100 ar. frt = 240 k.
1889. évi atlam\ asuti eziibtkólcsön-- --------------—
Allaruk. vask.rzelj. ar. adóm.. 10 f. sterl^=840 k. 
1870. uyeremenyk.. 100 frtoe drb 100 frt = <00 k. 
1870. „ 50 . . 5U frt = lüOk.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
H .rvat-sziavon „ , „ -------
Magyar földtebermentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-sziavon , . ______* ___

95.75 96.25
«•V/.
4 */»•,• 
4’/.o°.

95.75 95.2b 4 V*
79.50 80.-
91.20 91.60 4 */•
91 20 91.40 3*/,o#/.
96.50 97.50 4 •/.
99.50 10C.50 4 */.
99.50 1C0.5C
77.- 78.-

159.- 60.-
158 - 16C.-
98.- 98.75
99.- 92.15 6 */•
91.25 92.25 s •/•
92.50 93.50 » %

* e köze. kötv. 60 évre írtban
* , közs. kötv. 60 evre . —
s „ köre. k. 60 é.. vf. 110 frt.
e . t.k ií"h. íuo frk. ~ 96 k.
_ , nyer.-kötv-----------------------

. . osrtr. felQlb. —
. , nyer.-; tv-------------

Magyar országos közp. takarék pénzt 4-t « frtbtn
* • • • r*°6-------

Magyar takarék pénzt. közp. zálogbankja------------
Magyar takarék pénzt. közp. zálogb. kor. ért. —

* kö»- k
Osztrák.magyar bank 40*/, évrs *----------- írtban |

. .60 evre --------------------
Festi hazai ebö takarekp. köze. kötv. 50 evre

. . ” . talogl. kor. ért.-------
Pesti m. kérnék. bank —    ____ —frtb

b) Vidéki én ktlfBldl in*. klbeoeátáeeL
Albina takarék Se hitelintézet---------------------
Aradi polgári takarék p. <0 erre----------------

. . . 40 e. meezaflz. 110",,

Aradmegyei takarékpénztár—----------- ---------
Boenyák-herczegovinai szabad, országos bank c
Debreczeni elefi takarék pénztár —---------------
Krdélyr. m. jelzáioghiteib. 40 evre _ — — 

e . . 40 evre vmszaflz.
Horvat-sziavon orszages jelzálogbank----------- ---
... • közs. kötv.

Nagy« b ált. takp. SlV, e., visel. 110 e ___ 0
• . . «0 evre, vissz. 106' , —

. , 40 evre, 111 kib. _ __
, . . 36 évre, IV. kib._____ *"

Nagyszebeni földhitelintézet------------------------- o

■ * vj.libT Z Z Z
Osztrák faidhitelintéeet nyer.-kötv. — — —
7 c oi se var eleö takarékpénztár — — — — —

IV. EleöbWéri kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt--------- —
Budapesti közúti vaspalya-tars. koronaárt. _ —
Budapest villamos városi vasút r.-t------------------
Budapest-pecei vasút------------------------------------—
Deli vasút____ ______— 100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagözhajózási tán.-------
Kassa-oderbergi vasút 1889, —------- —---------

. 1889. 100 m = 118 k.
. . 1891. --------------------------

. 1891, 100 m = 118 k

. (oszt. von.) 1889. ez. — 
Magyar folyam- 4a tengerhajózási r. t.------------
Magyar-gáesonzági vasútól, kib.---------------------

* * ezüst_________ _____
Magyar ny. »• (esákeef.-gyór graca vonal) — —

Magyar v* eis. k beruh, ezélra. 100 m. =118 k. 
Osztrák-magyar államvasut 1883. 10O m = 11* k 

, 1. kib. 1886 100 fr.=96k 
Torontáli helyi érdek0 vaentak------------------—

Gl.dsn a rfotyam

lufi kor.-kint

90.50' 91.50
99.- 100.-
97. 97.25
92.75 93 25
92.50; 94. -

99.-; 100.-
98.25 99.25
91.10' 92.1C

102.- ; 103.
99. - ' 100.

101 50! 102.50
101.50* 102.5C
97. U 98.50
9« .50 97.25
9d.i>0 99.
99. - 99.50
99.5C 100.50
9 ■.r 0 94.5C
93. 94.
82.90 d3.9G
9'- .25 91.24
95.50 9d . c0
92.4-; 93.50
93.50 9í.5'J

101.- 102 -
98. 94. -
95. 9b.-
93.50 9’ .50

I 97.50 96.
9- .25 98.25

100.- 101 -

114 - 116.
116. - 117.—
103. - 104.-
98.5( 99.50
98. aC 99.SC
93. - 94 -

tékpaplroh E r t é k p D *

Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_

Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja. 
Omztrak h Ital in teret__ _ __ _ _ — — -

ti■ ‘■ i. 11 t ___ junius végfi

490.
950.-

.•lint**/.-t 1899. kib.
Osztrák-magyar bank------- ---------
Festi magyar kereskedelmi bank 
Unionbank _ — — — — — —

______ ltod 176

VI. Tah&rékpénitáriak réssvényel.
Belvárosi takarékoénztár— — —-------— W
Budapest 111. kerdleti takaréknénztar— I'W 
Budán»—t-erzsébetvárosi takarékpénztár SOI* K. 
Biuiar.e-ti tak. pénzt, ee or.sz. zalogk. r. t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi taKarekp— ... ‘>'>0
Magvar általános takarokoéiutar — 500 K.
Magyar országos központi takarokpenrt. — ’ 00
Fésű hazai eleö takarékle-sztar — — — — 2000

5/0.-! 58 • 
1383.- 1351.- 
16000- 161/40-

VII BtetoeÍtó-társAsá(»ok rezav
Becsi biztosító társaság ___ _____ __ 400 415.— 43C
Becsi e;..f- es járadék-biztosító inthet___  11*0 531.— 5H
Első magyar általános biztosító társas ig — 2000 5250. — 53 V:. —
Fonciere, pesti biztosilu mtezet____ ___ - "-'>0 1 *2. - 1 55. —
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. ____ > • 2'. 5. — 220.
Nemzeti baleset-biztosiíor.-t. _ _ 300 K. 205. — . 2 •.—
Pannónia viszontbiztosító intőiét _ __ — ti00 ti59 — '250.—

Vili. Gőzmalmok részvényéi
__ — Conrordia-gfiimalom

50*—

98. -
9/.50 
9!
97. - 
91.- 
98.60 
98.6C 
98.2ä 
92.75 
94. 
98.50

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.. 100 frt c= 800 k. : 138.50 
Horvát-azlavon jelz. földv. kötv. adólev. 7 /, — |

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban fsbruar-augusztue 

e május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar-julius-------

. „ április—október —
Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. frt ^ 840 k.
Koronaertek U járadék-------—------------- — —
Allamsorsj. 1864. évb. 860 frt. p. p.= 516 k_ 

1860. e 600 . o. e. a 1000 k_ 
. 1860. . 100 . . . = 800 k_
I 1864. . 100 ...» 800 k-

1864. . 60 „ . „ = 100 k_

c) Idegen államadóeedgelL
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 840 á 
Szerbia ov.-kőlcaon 100 frank = 96 k ——

97.—
97.-
96.75
96.75
96.-
96.-

160.-
135.-
1S8.5C
202.5C
202.50

: 96 k (o. felfllb.

97.50 
97.5V 
97.25 
97.25
96.50 
96.50

162.-
136.—
159.50
203.50 
203.5C

82.50
77.-
79.-

V. Bankok réeevéayeL
Angol-osztrák bank —------- — — — ■— '
Budapesti bankegyesület — —------- — — :
Első magyar iparbank------ — — — — —
Fiumei hitelbank-------— — — — — —
Fővárosi bauk-reszveoytáraasá»----------------
Budapesti giro- es pénztár-egylet------- — *
Hazai bank-reszveny-tarsasag----------------
Hermes magy. ált. valtóttzlet reezvt.-------
Horvat kereskedelmi bank---------------------
H orvat l+-samitolo bank---------  — — —
Horvat-sziavon országos jelzálogbank-------
Magyar általános hitelbank---------------------

„ junius köz.
Marrar mar-" és kereskedelmi bank — — 

^ „ junius köz.
«■Dir jdAloAit.il««*---------  - — -

„ jouioe köz.
Magyar kereskedelmi r.-t. — — — — —

93.2Si 94 25
98 25 99.25

102.25 103.25
94.- 95. —

101.- 102.-

98! 50 99! 50

93.‘ -i 99!-
99.-50 100. —
98.50 99.50
99.50 10 .50

100.- 100.SU
102.-
102.-
101.75 102.25
99. - 100.

102.50 103.50
109.- 107.-
106.- 107.
98 75 99 75

117.- M8.-
100.- 101.-
98.25 99 25

98.- 99.-
93. — 94.-
95.- 96. -
91.- 92.-
91.50 92.50

93*.- 94!-
95.25 96.25
91.5C 92.50
95.5C 96.50
94.- 95.-
99.- 100.-

102.5C 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

104.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

97.75 98 75
Ltoisé árfolyam

koronaertek

284.- 2*5.-
180.- 182 -

í 320.- 325.-
1 163.- 166.-
! - .-

223.-
225.-

224.
230.

292.
• 1060. -

__ S00 46C. — 480.-
. elsfibbiMgi ro«z». NW 800.— •"

Első budapesti gőzmalom r.-t. _ _ _ 600 K. 1JC. — 10*0.
Erzsébet-gőzmalom-társ. ________________-t" ) 410. - J20.
Lujaa-gfizmaluin r.-t._____ ______   :szt) 2? •. * ?■ .
Pesti hfngeriiialom-tars.___________ 800 9 b0. 1 '
Festi moh,árok es sütök gőzmalom r.-t. _ 400 3 / 5. — 33 ;
Festi V iktória-gözrnalom_ __ _____ _ _ 0 254. — zc'J.

IX. Báuyifvk és téglagyáruk rézav.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t.—   800 K. 150.— 160.
Budapest-sznutlőnnczi téglagyár______ 3 340. — 350.
Egyesiül tégla- ésczftmenlgy.tr r.t______ 800 *0.“ ■ ■ •
Eazakm. egyesült kőszenb. es iparv. ___  06 2^6. - : 2. ^.
I . /•>.,. ; • ... 4 ' • - , . ‘
Felsfimagyaroniz. banya es kohóm. r.-t. .00 2 2 5.- | 2- '.
István téglagyár r.-t. ..._____ _____ iM) 90. — j 109.
Kassa-eoimxli kfiszenbaoya r.-t. id. elism. Wí
KI-- se Lesi gramtbanya" r.-t. _ _ _ 8*>0 K.

1 Kőbányái gözteglagyar r.-t.___________ 3’í)
Kósz«r.banya u» téglagyár r.-t.______ 20 K.
I.«ebner rakom téglagyár r.-t. _ _ _ _ nO
Magyar asphalt r.-t. ..._ ________ __ .00
Mag)ar alt. Itószonbanya r.t     _ 00
Magy. gfiztegia-. czern.- ee gypwgyar r.-t. 00
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n._ ‘JOO
Fvtvrhegyi téglaipar r.-t____ ______ 200 K.
Salgótarjánt kfiezenbanya r.-L ____ ... 00

. Újlaki tégla- se mészégető r.-t. előv. jog. n. 00
X. Vasművek és gépgyárak rossv

1 Llsfi magyar gazdasági gépgyár r.-t. ___ í'W
.Danubius- ni. hajó- ee gépgyár r.-t._ 800 K.

Ganz es tana vasöntöde es gépgyár — — '00 
I Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbbe. 800 K.

1 Nadragi vasipar társulat_ _ _____ _ 1*0
i .Nicholson‘-gépgyár rwszv.-tars.____ 800 K.

Rimamurany-salgot&rjam vasmű r.-t____ 200
I . Minus k i ''
• Schlick-féle vasöntöde es gépgyár _ — 00

Teudluff s Dittrich gepgyr.-t. A| sor. elölj. 200 K.
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák réssvényel.
„Athenaeum- irodalmi es nyomdai r.-t. _ 100 
r rank lm-taréulat — — — — — — — _ 3<H)
.Kosmos- müintózet — — — — — _ _ 200
-Pallas* irodalmi m nyomdai r.-t.— _ _ -00 
Festi könyvnyomda r.-L —-------------  — 1"00

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos wa^gonkölcsonző-tánulat _ 400 K.
.Apollo* kőolajfinoimtu-gyar r.-t.------ 200 K.
Bantiin-tele vegyi gyárak r.-t.---------  600 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t------- — — 200 K.
Mraasoi cellulose gyár r.-t. — — — — 200 K.
Budapeeti általános villamosság: r.-t.— 200 K.
Hpesti Zaulnay-ie.e pnrcz.-ía>>nczegy.r.-t.200ü K.
Első magyar betűöntődé r.-t. — — — — 200 
Első magyar gyapjúluoeo- es bízom. r.-t._ 400
Első magyar oragyar r.-t.-------------- 500 K.
Első magyar rsszveny serföződe------------- «00
Első magyar serleehizlalo r.-t.------— — 406
Első magyar szálloda r.-t. ...  ----- — - 1 0
Első pesti spodiurn es csontiiszt gyár------ 200
Fiumei nzahantolo- es nzskemenyitö gyár K-00 
Gscbwmdt-lele szeszgyár _------^00

Magyar ezukoripar r.-t. ... —— — — 1200 K.
E.ivv.tr fém- -s l.imi.aaro-gyarr.-t.------- -’00

11 .-var r.i.'gyant.-uirugyar r.-t. —-------— -'00
Magyar ' asuti forgalmi r.-L előv. Jog. o. 800 K.

Magyar villamossági r.-t— — _ — _ 200 K.

Nagy^^boni villarnrwmü r.-t. — — — — 1 -dO
N.-.-izc'k'iri vili:, ri'i-s társaság — — — *'W
Nemzetközi waggonk 'icsőnző r.-t. — _ 400 K. 
Popper Lipót famar r.-t. . — — — — — •>1
Qoarnero reszv-nytársasá» . . — _ — — '-*+)
Royal nagyszállója rész ven y társaság — 800 Iv.
Sri •,-"<!i kenderfunógyar r. t. .. _ _ — ... ,f*
Szisz»-ki tárházak r.-t.   — — — — — 2 V)
Telfli o-Hirmondu r.-t. ... . ... ... — lOO ív.
Törflkbirodalmi dohányegyedarusági r.-t. — 1 -’8

XIII. Körlokedófli váll. réssv.
Adria rn. kir. tengeri hajózási r.-t— _ _ 00
Antii fta Csanádi egyes. v. r.-t. t»irzi.-r. —

Barca-pakraczi vasút elsőbbe, rész7. — 
Budapesti kuzuti vaspálya társ. — — ._

Budapesti villamos varos! vasul r.-t. _

. vasút r.-t. 800 K. 
dunauasi vasút li. ». v. els. r. >i

.Hungária* unltragya 
Jordan Viktor-íéle bői

-ya es kensav-gyar _ _

36.— i Kábelgyár részvénytarsaaag 
, Kőbanyai király seriőző r.-t 

Kőbanyai polgári seriőző reszvény-tar.

___________400
_ 800 K.

800 K.

196.— 20C -
3 16 - j 348.
1/S.- 1 cO.

210.- 220
100.-t 1(0
636.-; 633
18C. — 182.

240.- 260.
155.- 160.

•35C. - 34SC.

200. - j 2C5.

573. -I 574.
238.- 2'3.
200. — 705.
240 -

fcOU. — 620.
| 52).- 52/.
I 20. - 30.
1 355.- 365.
2680.-,,2720.

I04u.— 1069.

1'90.- 1200.
20C.- 220.
255.- ZbO.
23 >. - 238.

20C.- 2600.
272.- 2/c.
850.—

2355.- 2370.
47 .- 481.
434.- 440.
315.- .25.

2900.- 3009.
884.- 1 890.

j 5S0.— 600.
21 .- 22.

145.- I 148.

_ Buiiapesf-sren:-’firinczi h.
_"  fipeet-ujpest-rak i-p.

_‘  Deli vasul

_ e  El-fi cs. k,r. -jab. dunagözhai »-társ. __ 10M
_ *_ Gfiloiczvölgyi vasút r.-t. -•;■»"-ubs. r-tszv. 800 5.

Ka--.11 közi:ti vasút ..._____________ _ 2)il
_* _ KüKsa-oderbergi vasút__________ _ _ _ ._ 00
_ "_ Kassa-tornai h*ívi éri. vasút r.-t. 9Is. r. 00

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 20<) K.
_ "_ Mag var- g:icsórsz.« -1 r asu t_______ _ _ — - » J
_"__ y + var l. Gyi erd-kil vasutak r.-t.__ ___ — "ll

M.i.y.r ny-yiti vasul............... ............— — '00
_‘ _ Miirai.i?ir»Mi sovaeut részvény__— 2**0

M.-.r.v. r. .1 só vasút törzsrészvényéi _ — 200
_ _ M.iram; . .isi s»»v:i <ut B. részvényéi— — — 200
_ ’ Marnsvisárh.-sz..szreg. vasút -is. reszv. - °0
_*_ Na, yk úinda-nagvbecskor, vasút el», r. — 200
7,."_ Ori-nte magy. tengeri ha: /..isi r.-t. _ 1000 K.

Osztrák-magyar aharnvasut _ — _ —. - 1 0

—. — Pécs-harcsai vasút ...____ __________ — — 00

— Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 00
•| .-rí,, -V.. 1 h. érd. ■
Zsihó-Nagy-Bányai h. e. v : els. r. _ 400 K.

XIV. Sorziogyek.
Bazilik» sorsjegy-------— --------------------- - — —

e e osztr. felülbélyegzéssel.« _ _
, . nyeremény- jegv - — - — —

Bér «városi ny*r«menykölcs«in isii- évről — —
Buoavarosi horsj.yv ........- ......... - - — —

„ , uaztr. felülbélyegzéssel---- --
-Jó szív* egyesületi sorsi egy — — — — — - 

, . . osztr. f-iülbélyegz.

Magyar >úrös-kere«zt Sorsjegy _ — ... ........—
e . . , oeztr. felülbdlyegz.

223.- 23:.-

360.' - 365.-
590. — 5-5.-

250. -, 252." -

930.- 000.-
550. —. 560. -

1010.— C30. -

— ‘ —
70*. - 72.—

570. - 575.-’

289 . - 291 * -

486.-' 487.-

40-5.- 403*. —

623!- 624. -

385Í- 395Í-
3l?r 314.-

too.— 110.*-

125! — T 35* —

107* - Í03.-
' 705.- 715!-

352.- '5 ! -
95. - 397. -

352.- 356.-

414. — 418*. -

425*- 4 0 *.-
184.- 185.-
113.- 128.—
118.- 126.-

6 5.50 656.5C
42-.- 425.-

— - —
163*.- 1 65* —

36o! — 37o! —

| 12.25 13.25
13.- 14 —

’ 33c!— 330! -
13C. — -34.—

, 133. - . 137- —
6 -- 6.50

»4 Olasz vőrÖB-keresz sorsjegy
osztr. íelülbelyegz.

Oertr ik vörös-kereszt sorsjegy_ .
Osztrák biteiintézeti sorsjegy _ .
Fállly sorsjegy------------------------- --

; 2i. — 22 -
23. 25. -

. 13. - 19.-
20.— 21. -

22Í 50 23Í50
23 - 34. —

I 27. - 29. -
; 40.75 41.75
i 393. - 02.-
* 132. 134.-

Ar*ny. «.
XV. Pénrnemek.

és kir. vert .
kor.____ ____________

. esrirák vagy magyar 8 frt 01 —

. 8d frankos— ... ------------— — — —

. 20 márkás........................... ............— - — ;

. török aranvlira............... ................. - —
Német bírod, vagy egyénért, hankj. (100 marki|
F ran ma bankjegy non franki— — — — — — 
Olasz bankjegy 1100 lírai — — — — — — |
Fapirrubel darabonkmt — ...--------- — — —
Rom:.ti bankjegy (100 lei)-------------------- - — -—
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) -- -------- . — —

X\ 1. Váltók árfolyama lUraV
Amsterdam _ _ ____
Brüssel____ __ __ _
1.önnön _ _________
Nemet oankpiaczok_
Olasz bankpiaczok____

fcvajezi bankpiaczok _ 
bient peter var____ __

11.331
11.35,

19Í2S
23.5-;:

118.20 
9o. 0 
9C.S3 
íl55

11.46 
17.45 
1 9. iO 
19.30
23.75

118*50
95.50
31.-

2.56

100 hollandi frtsrt _ 200 20 200.50
10» Irankert _ _

10 sterlingért ._ 2‘.2 35 242 85
100 márkáért— — — 118 25 118 55
100 líráért ------ - 5G 91.-
100 Irankert — — _ 9*5 5(3 35.50

95. 7G 96.-
100 rubelért 

Leszámítoló árfolyamok május 28-áról.

Magyar ált hitelbank — —
Osztrák hitelintézet------- ----------------- -
Magyar aranyjaradek------------— —
Magyar koronajaradek — —
Magyar ip. ea kérész, bank. — — —
Magyar lelzalogtntelbank-----------------
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t. —-------
Bpesti közúti vaspálya t.----------------
Déli vasút------------------- . —----------*
Osztr.-magyar államvasut-------------- ■
Budapesti bankegyesület----------------
Eleö magyar iparoank---------------------
Hazai bank r.-t— —

I 716.-1 
715.- 
95.75 
91.-1 

186.- 
454.— 
491.- 
555.- 
615 - 
104.- 
654 -

Pesti m. kareak. bank_______— —
_ kosmos- mii mtezet_____— — —
Magyar ezukoripar r. L _ — — —
M. takp. közp. jelzalogb.__________ _
Magyar asphalt r.-t —
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —
Anna m. Kir. .engeriiajóz. r.-t. _ _ 
I. magyar ált. biztosító társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. _____________
Első budapesti gőzmalom_ _ — —
Egy. tégla- es cementgyár r.-t.--------
Schlick-fele vasöntöde r.-t. — — —
Első magy. gaz.u. gejigy 1; ...........- —
Pesti hazai első takarekpanit tr — —

2665. -
20. -

180.- 
920. - 
10.-

Ganz-féle vasöntöde r.-t 
Salgo Tarjam kőszénh. t.
Kőszenuauya es téglagyár r. t. — — 
M. or»z. kozp. takarexp. — — — —

Budapesti vili. városi vasút — — —
Bpesti vili. varrtai vasút, uj kib. — 
Budapesti villamossági r.-t, — — —
Magy. kerámiái gyár r.-t------------------
Felsőin, banya- -s koiiómű----------- -
Egyes. Bp. föv. takarékp. — — — —
Lujza gőzmalom r.-t. — — — . - — 
Magv. -g.a. czeinent es gyp«gj’ár 
Magyar vülamossagi r.-t.------- ----

________ 635.-

Kamatozo kincstári utalvány kainatlaba (6 hó) — — — .........
Az Osztrák-Magyar bank Kainatlaba_valtoleszamitolaenal —

uaradekok e» i* in kzal lgiev-lek eiz.aiOgUSttad.il 
Mas értékpapírok elzálogosításánál ... - --

/



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 31. 1900
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden rurdetesre felvilágosítás ad
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel el iá« 
tott hirdetések minden közlése utá" 
még 60 fill, belyegilleték Is fizetendő

TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges ievelbeiveg vazy .eveiezoiap ">ek ilaeus es a a:r letes l.í j 53.1 a .íozoiter.is.. iülEFQ^ 5166

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
ntczft 8. tz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szánó.

Bürger Vilmosné
dt hámtőzsdéje Erzsébet-kerut 

" 51. (Oktogon.)

Nemeesek A.
iohinytőzsdéje IV. Petífl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohán,tőzsdéje Józaef-körut 

60. 8Z.. (Beross-utcza subán.)

Toldi Lajos
IBnyrkeresbedéie Buda, It., 

Fő-utcu 2, szám. 
nlamint minden htrdet.il 

trade.

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Savannah.
Palasgásav at gyukudilutt. Ki- 
pehl fédgykás azackifőt, ju- 
szemmud idei isádar? Letéccak 
kekonikel ádjali olieppeh ? 
Teméguk kehétigolne 12, Elyék- 
dul csosletecilu jidlineblek, 
vátamjusz kasiel jezematt kac- 
cak. Addütla jekedepp ádla- 
götjalgy. Kiatüppküh! Fedtem.

8343
Keresek

oly házassági közvetítőket, kik­
nek ügyvédekkel, orvosokkal, 
mérnökökkel, tanárokkal stb. 
ismeretségük van ; lehet vidéki 
is. Ajánlatokat „Házasu­
landó14 czimen a kiadóhi­
vatalba kérek. 11304

MIRTUS
orómo S8295

börEnomitii, szépítő, üdítő. Zsirt.ilan 
$ ártalmatlan BTCZ- és kéz- 
orézne, eltávolít minden bor­

hibát, szepiot, májfoltot, 
bórhámlást, patta­

nást, boratkát.
Kis tégely 50 kr, 

nagy 1 írt.

3
Kiállítási

tüntetés.

Hozzá
szappan
40 kr.,

50 *ki\

Készíti és szi-tküldi az
APOSTOL“ gyógyszertár. 

Budapest, Vili., József-körút 64 o sz.
Baross-u'cza le.'• i.-1 • r•.

Eladas.
Haeemált ée *J

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók
a becai oenzsxekrenygyar raktá­
rában. Budapest, V., Bil- 
■ ány-uteza 6. ex. 37960

Eladó ház.
Kis-Pesten egy három szoba, 
konyha, előszoba, éléska mra 
és egyéb mellékhelyiségekből 
álló ház nagy kerttel, elköl­
tözés miatt bármilyen elfogad­
ható áron, részletfizetés mel­
lett is eladó. Ugyanott egy 
kisebb ház is hasonló feltételek 
mellett eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 38390

Eladó gőzmalom
Bácska egyik legjobb búza­
termő vidékén, vasútállomás 
mellett fekvő városban egy 
jól berendezett és jó forgalmú 
gőzmalom, melyben 1896. év­
ben készült egy 80 lóerejü 
Compound kondenzatoros gőz­
gép és 100 Q méter tüzfelü- 
letü 10 légnyomásra engedé­
lyezett Tischbeinkazán és artézi 
kút. mely óránkint 280 hl. 
vizet ad, a tulajdonos elörege- 
dettsége és családi viazonyok 
miatt olcsó árun és jó fölté­
telek mellett eladó. A malom 
exportra is i.-en alkalmas. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 833»;

Alkalmazási Keres.
Mosást,

vasalást, takarítást vagy más 
házi munkát elvállal egy tisz- 
teséges szegény asszony, sze­
rény díjazás mellett. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

11303
Bizalmi állást

keres egy 44 éves, erős egész­
séges, tekintélyképes, müveit, 
világismerettel biró keresztény 
úri embert, házas (gyermekek 
már házon kivül). a gazdaság 
minden ágában jártas, évek 
óta tulajdon jövedelméből él, 
foglalkozás czéljából egy elő­
kelő úri háznál, igen szerény 
feltételek mellett, mint kas­
télyfelügyelő vagy vadászat 
vezető, vagy más representáló 
állást. Szives ajánlatokat „hü 
és becsületes-1 jelige alatt e 
lap kiadóhivatalába kérem 
küldeni. 8297
Házikisasszonynak
gyermekek mellé, vagy ezek­
hez hasonlít állásra ajánlkozik 
egy intelligens árva leány. 
Czime a kiadóhivatalban. 8251

Álkaimazasí nyer.
Kisebb

leány-Kyez'mekek mellé 
nevelőn» kerestetik. Felté­
telek kölcsönös megállapodás- 
tól függnek. Czim a kiadóhi­
vatalban. 3.SI12

Lakas es beriet.
Szép nyaraló

Szent-Endre közelében,Izbó- 
ken, négy szobával és mellék- 
helyiségekkel, olcsón kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 8339

Lakást keresek.
5—6 szobából álló első. eset­
leg második emeleti lakást ke­
resek Budán a Rudas fürdő és 
Margit-hid között; vagy a 
Krisztinaváros népesebb utezái- 
nak egyikéri, lehető olcsó áron. 
Értesítések „Ős lakó“ czim 
alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők. 11306

Egy szép
gyümölcsös és virágos kert, 
szép kilátással és jó levegővel, 
Budán, hajó állomáshoz fi 
pereznyire, egy nagy, külön 
bejáratú szobával együtt, egész 
nyárra kiadó. Czim a kiadó­
hivatalban. 11307

Különféle.

Lakások:
és egy bolthelyiscK, szép 
pinczével direkt összeköttetés­
ben. valamint egy holt a mel­
lette levő lakással vagy anélkül, 
olcsón kiaduk József-körut 
77. c-a 79. rz. alatt, az OllŐi-ut 
tőszomszédságában. 3 s to 2

budapesti kávé-magazin
szétküldési osztálya

ICÁMÉ
4V2 kg- Cuba kávé 7 irt 50 
4Vj kg« Mocca kávé 7 Irt 50 
4V2 kg. Jáva kávé 7frt50 
4*/2 kg. Gyöngy kávé 7 frt 50 
elvámolva és bérmentve, 

postán utánvéttel

Bélák István
Budapest, 39214 

VII., Rottenbiller-utcza 4.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
41901/Cn. Osztrák-magyar-ba- 
jor vasúti kötelék. Uj osztály­
áru díjszabás (II. rész 2. füzet) 
életbeléptetése. A fent meg­
nevezett kötelék forgalomban 
ezidö szerint érvényes osztály- 
áru díjszabás (II. rész 2. füzet) 
egyelőre további intézkedésig 
érvényben marad. A hason­
nevű uj díjszabás életbelépte­
tésének határidejét külön hir­
detmény utján fogjuk közzé 
tenni. Budapest, 1900. évi 
május hó 26-án. A maey. kir 
államvasutak igazgatós;iga, egy­
úttal a részes vasutak ín­
yében is. 1197

204 mm
vívmánya talán, hogy a t. ez. 
butorvásárló közönség egyesek 
cselfogásai által, mint az árak 
kiírása, magánlak - berende­
zések eladása, csak kevéssé 
használt bútorok vétele és 
eladása révén tévútra vezet­
teti magát és igen tanácsos 
lesz. ha a t. ez. bútorvevök 
a jelen körülmények között 
óvatosak lesznek, mert bútort 
csak egyszer szokás venni, de 
akkor jó minőségben s ez csak 
úgy érhető cl. ha szolid és ki­
terjedt vevőkörrel biró hutur- 
ezéghez fordulunk, a minő van 
elét: s ezek közzé bátran és 
szerénytelenség nélkül sorol­
hatjuk évek óta fönnálló s az 
egész országban igen jó hír­
névnek örvendő czégüriket. 
mert kizárólag saját kéazit- 
mónyü és legjobb minő­
ségű kárpitoR- és asztalos- 
árukat. árusítunk a legjn- 
tányosabb urak mellett 
Személyes meggyozödhetés czél- 
j állói a t. ez. butorvásárló 
közönség b. látogatását kérve.

maradtunk 38825

Sárkány és Schütz
kárpitosok és díszítők

VII., Erzsébet-körut 12. sz.

Alapittatott 1891,

mechanikai- és órarnüintézete

BUDAPESTEN,
VII., Kazinczy-utcza 28.

Készít mindennemű phislkai, 
technikai, elektromos készülé­

keket. 38274
Torony épület órákat.

Gőzgép és 
hajó-mintákat stb.
Villamos jelzőberendezése­
ket olcsón és megbízhatóan.

Katonaügyekben,
ha törvényes jog--zimen alapul­
nak, pl. reklamúcziók mint 
családföntartó, öröklött nu z 
gazdaság birtokosa, kivételes 
nősülési engedélyek, sorozási, 
fegyvergyakorlati és útlevél 
ügyekben a védtürvény sze­
rint a leglelkiismeretesebben 
jár cl s szerzi be a hozzávaló 
okmányokat a „Katonai Ügy- 
vivösée“ Budapest Vili. kér.. 
.József-körút 22. szám alatt.

Igazgató: 38145

Rohonczy Rezső.

Obi nyíri lakás.
A budai hegyeken gyö­
nyörű helyen, a Margit­
sziget áteilenében pom­
pás, modernen berende­
zett urasági nyári lakás 
kiadó, amely öt tágas, 
szép bútorozott szobából 
és mellékhelyiségekből áll. 
A nyaraló 25 percznvi 
távolságban fekszik a fő­
várostól és a villanyos 
állomástól néhány perez 
alatt megközelíthető. A 
nyaraló gyönyörű tágas 
kertben áll, pompás ivó 
vize van és remek fek­
vése kiválóan alkalmassá 
teszi a tartózkodást. Ára 
olcsó. Czime megtudható 
a kiadóhivatal utján.mos

Busuló Gentry.
Fiery kötet elbeszélés a 
magyar középosztály éle­
téből. Irta: Gottier Lajos. 
Ara 3 korona. Megrendel­
hető az Egyetértés kiadó- 

I hivatalában. 11

Pályázatok
(a Budaoesti Közlönyből.) 

Felső-vissói inasv. kir. adó- 
hivatalnál gyakornok. pln! 
csóvái kir. tvszaknél Írnok" 
Szatmárnémeti kir. tvszéknéi 
telekkönyvvezető. Szepsi kir 
j11 rásbiróságn ál hivatalszrW 
Budapest VI. kér. áll. rőreil.
iskolánál mathernatika-phys kai
rendes tanár. Szombathelyi
kir. ügyészségnél alügyész. Ko­
máromi kir. penzügyiaazgató- 
ságnál végrehajt., Karánsebesl 
királyi adóhivatalnál ellenőr 
Lugosi m. k. pénzügy igazga­
tóságnál p. ü. fogalmazó. Zom- 
bori m. k. pénzügyignóságnál 
p. ü. igazgató helyettes. Vesz­
prémi kir. adóhivatalnál adú- 
tiszt. Budapesti kii. zálogházak­
nál 4 r. szolga Nagy-halmágyl 
kir. járásbíróságnál írnok Lu­
gosi kir tanszéknél aljegyző. 
Maros-illyei kir. jbirósaímd 
telekkönyvi átalakító dijnok, 
Oklándi kir. jbiróságnál írnok. 
M.-szigeti kir. adóhivatalnái 
gyakornok. Körmöczbányai m. 
k. pénzvevő hivatalnál hivatali 
szolga. Homonnai kir. jbirósá’- 
nál aljegyző. Zirczi kir. adó- 
hivatalnál gyakornok. Homon­
nai kir adóhivatalnál p-nztar- 
nok. Fehértemplomi k _■ 
ségnél alügyész. Budapesti m. 
k. tudomány egyetemnél labo- 
r:m- Pécsi ni. k. pénzn:r\igaz­
gatóságnál irodatiszt. Budapest 
VII. kér., all. főpyinnasiumnái 
mennyiségtani rendes tanár. 
Budapesti keresk. és vait ,mri 
v.-ny-z övnél jegyző. Antalfalv] 
királyi er,t,vl ;vot:,• ..L

magaslati gyógyhely és nyaraló telep
Krassó-Szörénymegyében.

Hidegvíz-gyógyintézet. Anisia vasútállomástól fél 
ura alatt elérhető. 800 méternyire a terikrerpzin fölött, észak­
ról teljesen védett, fenyvesekkel szegélyezett gyönyörű fek­
véssel, illatos hegyi levegővel és kitűnő forrásvízzel. Kellemes 
szép park. pompás kilátás, az erdőben árnyas séta-utak. 
Kényelmesen berendezett szép szobák, jó konyha és pincze. 
olvasó és társalgó termek, zongora terem, hív. n-tennis pálya, 
posta és táviró iiivat.nl helyben. Mérsékelt arak.

Idény május 15-töl szeptember végéig.
Prospektust és bővebb felvilágosítást küld

a Nyaraló telep igazgatósága,
38389 Stajerlakon.

Kétségkívül legelönytósebiben vásárolhatni
és izlé

38387 Ajánlok

hízott idei libát, idei kacsát, 
idei puiárdot, zalai rákot

és a legfrise&b liszai, dunai és balatoni
1 SL Is: EL t9

valamint naponta friss lövetű

öz-germezet és cz-czoinbot.
Idei íriss zöldség naponta kapható

GÉCZY FERENCZ-nél
Budapest, IV., Központi városháza.
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3834t

IEäI

THHEIBRV JSl.

mell- és gyomcr-balzsss
(a melyet az egészségügyi hatuság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. C-ak aki 
valódi, ha az oldalt látható

Csak ez*oi a tor- jegyzett „aj 
vénysz. bej. vedó- tntlan szer n 
jegygyol valudi.

LONDON,
Ch..-f Oflicp S. W.
4H Brixton l.oad.

Föralctárak :
Burmann,

Angol 1/ l a
Agen Zágráb.

Amsterdam,
H. .Sanders.

Bukin s.
Bibe;,

Szt-Iúii..s jívúgv» 
tar. W. Kral/.

ii-lini. 
. Mihály

keltebb |
U-FOGAK

áron, a nélkül, hogy a gyökereket el kel­
lene távolítani. Foghúzás és fogtümés 

fájdalom M .Lni eszközöltetik

J.Ol í í.i at E. fogorvosnál
lítlfilb. XIKXMt '•-.'17

Budapest, IV., Váczi-utcza 10. sz. alatt.

BoriIn, C. Bologna. 
Bruxelles.

1 icif I 111
Liehe re «V Co.

Budanost,
Hr. j:-' i: j.

Coin a. Rh.. \> ris. 
Dotireczon.

595,19U0 sz*rí

zöld, a törvény-/éknél be- 
■döj*;gvgvel \-lm ellitva. F-ilultnulha-
moll- tüdő-, máj . Kyomorbctcg- 

KÓg ellen #tb kiilHÖleg; ír hitnntien hat óh sebet
«yóííyit. 37950

Egy próbaüveg hérmentesen 1 korona 40 fillér. Széj^el- 
k.ddes csak előzetes fizetés esetén.

THIERRY ä. centifoüakanöcse
(csodakenöcsnek nevezik >

utolérhetetlen szivi# erejű és gyúgyitöhntá-u. Operáczi«-'k:r 
a legt .... esetb t legessé tesz E ken ics tsel e 14 
éves, gyógyít k tartott ntszut, u |
egy 22 éves r..kszui i bajt gyógyít*ittak meg. Ant.szept 

és gyögvitóhatásu mindenfele seb gyula.fásánál.
Prékaiíirely bTm^nife 1 k. Só f. (í«a* flúzet'S fizrí. M«í*:n küldjük meg.
Óvakodjanak utánzatoktól és koruljck az ertnkte- 
len. úgynevezett házi kenocshket s más effeleket.
Czim; A. Thierrf, gyógyszertár és gyár a Yédúangyalhoz,

Pregrada Pragerhof felé. a Déli vasút menten.
Prospektus Intryen éa bérmentve.

E szerek sohasem nunlumik meg é- jo az kút haszná­
latra készen a l..izi.aii tartani. Az us-zes művelt :illam<ik- 
lian bejegyzett v*-«lójegveimnek utal,z.itat a t.,:üi-luzi.

Eich. Luxemijurg, 
bchmidt V.,

Isaigcac,
Dordcgnn, Kopen-

V.üan'o, m't'
A. II. rl ö'.ni.

Melrnc. Eevrige,
Apót. 1 

Mant.is, 
Plura.iuio 
C. Kmlel.

Nápoly. Palorrno.

I’harm.inv -
1 A: i. Placc la

íj, .. »* liaprev, 11, 
Rue - I • anew

Prága. Róma,
Cur<!.•!

Bulirliniro. 
Fbnrn a, ie

Sarajewo, 
us S’oged. Temeivár. 

Trieszt. Vclencze. 
Vienna. Zürich.

C-;--

Csak ezzel n tär- 
vényiz. br-jngy- 
zett vndo;ecygyo; 

valódi.

I5iISaS.'<5aBeS3®BELiB!:.:

I ti császári és apostoli királyi felségének legfelsőbb rendeletere.

a birodalom inneni részének jótékony czéljaira. 
y Ezen Ausztriában egyedüli r* 4-^ ü

törvényesen engedélyezett rJ * »J üfo «»0 58. |
10.514 készpénzbeli nyereményeket tartalmaz, 410,200 korona összértékben.

Q AA Gl

i-ik csász. kir. államsorsjáték 1

ntodero

szio-
v’ooalár) álló legtökéletesebb bérén - 
dezésűek. == Úgy jutányos árak, 
rnint kényein)! eszközök tekintetében 
Vetekedik a külföld valamennyi für­
dőivel. Csúz-, köszvény, nsuralgiá- 
ban (isd)iay) szenvedők kérjenek 
prospectust a fürdőigazgatóságtól.

*>v ^július Mól villamos rillágitás. #
3S121

Ä főnyeremény
A húzás visszavonhatlanul 15)00. június

‘“äö Bh

ípv~ Cgy sorsjt
Sumjegyf-k kaphutúk : Az .... . - ;s • ... ■
dühauytúz.idéLLuu, adó-, pnt.i-, t».,i .1 •

koronát tesz.
T-én történik.

Tavaszi és nyári idény
HM lO.

Valódi briinni szövetek
Egy Bzolvény 3.10 mtr ^ fjj 2.75. 3.70, 4.80. jó

gynek ára 4 korona.
■■■• «ly - ,1 ív. I lli-nvrra

hosszú tt.'lji r. ;,ri öltönyre 
kábát, nadrag "S m« I- 

lény;, csak

Egy «7v;v-nV. f. szai.,n-"'9

es 6.90 Jobo 
frt 7.75 finom )

i frt 8.65 finomabb \
’ trt 10.— legfinomabb

! 10 frt : • ,v d.i.n íe.

A **or«Je^yok: portóim- iit í-im

A CS.

xi UfiliU Z.t.

I 5‘,:"8
SWPMBBKi!

kir. lottójövedéki igazgatóságtól.
Államsorsjátékok osztálya.

Siegel-Inihoí Erűimben.
Miotdk ingyen es bármentve. - fl!;ntahu s.-.', tásitrt jótállás. 

Magánvovoro •• rendkívül előnyös. : kös-
vetlonül a :«•:«*. r’-6-i,r! rvn-jv. . ■ r- x gyártás helyén.

Magyar Eolynm és Teneerhajózási Részvény társáéig.

A Ma/var V «lyarii és tengerhaj«iz.v-í ! 
a rended tiszai ha.ujanttukut SzolnoL-«!-uiigr-ad <•-,

for. ai'ia.:a t. «•. juniu< hu 1-tul kezdve !.«. :. 
lu,;va a gőzösük f. u, junius l:ó l-töl kvz'lv«.- a k■«.«••

nvtá a-ag igazgat««
' i k"Zo!t. V:
arairól, bel,
• menet? evd -

A ki meg akar tanulni

líaetil írni, tó És tsszslii,
szerezze meg RÓDER ABOLF „Le 
rinti ok tatáé a nemet nyelv tanulására“
czirnü munkáját, mely harmadik javított és 
tökéletesen átdolgozott kiadásban most 
jelenik meg.

Nyelvmester nélkül, magánúton a Toussaint- 
Langensrheidt-féle mó'tszert követve, tökéle­
tesen megtanít a német nyelv ismeretére. 
A magyar irodalomban e nemben a legjobb

Hogy mindenki könnyen hozzájuthasson, fii- 
zetenkint is megszerezhető. Iv/y-egy füzetnek, 
mely egy-egy levelet foglal magában, ára

40 fillér
Megrendelő

LAMPEL RÓBERT (Woiiianer F.és Fiai)
cs. és kir. udvari kőnyvkercskedeséneo

Budapesten, VI. kér., Andrássy-ut 28. sz.
5 fttzetre 2 kor , 10 füzetre 4 kor . az egész 
munkára (40 füzetj 16 kor. elfogad előfizetést 

bármely könyvkereskedés

Pályázati hirdetmény.
A ..Rndolfsgnácli úrmentositö és belvizlecsapoló tár­

sulat" szivattyú telepén üresedésben levő

pésaEi állásra.
,i i.,e!y év: 1200 korona fizetéssel, a telepen levő tenm szet- 
fieni lakással s ugyanott VAX) □ öl kiterjeilésü kert liaszon- 
• Ív. zetével van egybekötve, ezennel pályázat hirdeVetik.

A kinevezendő gépész egyelőre egy évi próbaidőre fogadtu­
nk fel s egyévi sikeres műk«.«les után véglegesittetik s feladata 
egy 138 lóerejü kettős Kompound gőzgéppel felszerelt szivattyú- 
telepnek gondozása, üzemben tartása s koronkint a belvizie 
vezető csatornák bejárása.

Csak olyan okleveles gépészek pályázhatnak, a kik :
1. magyar honpolgárok, de a német nyelvben is jártasak,
2. tanult géplakatosok,
3. álló és fekvő gőzgépek kezelését igazoló jó vizsgálati és 

zolgálati bizonyítványokkal rendelkeznek.
l’álvázók a kívánt kellékeket igazoló okmányokkal felszerelt 

.érvényüket alulírottnál í'erlaszon a társulati irodában legké- 
-obb a f év Julius hó 5-ig nyújtsák be.

Később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek. 
Ferlasz, 1900 május hó 27.

Bilecz József
38393 igazgató fötnérnuk.

Felhívás
Felvétetik három intelligens, 

megbízható hirdetési ügynök fia 
fizetéssel és jutalékkal. Állandó, 
biztos állást és jövedelmező foglal­
kozást nyerhetnek olyan egyének, 
akik szorgalommal és tisztessége­
sen óhajtanak a hirdetési üzlettel 
foglalkozni. Csakis olyan ajánl­
kozók vétetnek figyelembe, akik 
eddigi tevékenységüket és kifo­
gástalan múltjukat bizonyítvá­
nyokkal tudják igazolni. Felvilá­
gosítást ad az „Egyetértés“ kiadó- 
hivatala.

A legfinomabb palaezksör
a világhírű pi!-cm [ «'gári sörfőzde alapittatutt 1842-ben

Pilsen! ősforrás
nevezetű gyártmánya.

Vidékre pasteurizálva küldetik, miáltal 4—i". heti tartósság biztosítva. 
Budapesten házhoz szállítva Rendeltnényeket kórjti 1c kizárólag rziműnkre 

mint a magyaror-zági v«ztrképvi.selethvz beküldeni. 27512

Budapest, IX., Ranolder-utcza 4. sz.
Telefon 58-60 Telefon 58—60.

összes költeményei, eredeti kéz­
iratok és kiadások alapján 
megjavított uj népies kiadás 
egy kötetben. A k lt» arcké­
pével. Ara kötve 1 frt. Kapható 
az „Egyetérté»u kiailóáivata- 
lálian (IV. 1‘apnóveldc-utcza S.) 
a pénz előlegei bcMildese 
mellett.

i.*a k'izhirré t«^-zi. liogv 
nt vitel az elenyész« zen 
... naira v,~.-l.k«:nti, minél 
•ritit fognak kuzlekedni :

I. Szolnok ca Csongrád között minden vasárnap, kedd és
csütörtökön

felfelé i",'"l,u (:*,,ur'*.ir6l r 1 I éra lü perczkor., 
érlt-v. - . !. e 10 . rakor.,

lefelé inUttl " 1 •>«•« :u pcrczk.-r,,
erkvzvg C- mgr.i'i e.-te 6 „ 4M

íl- Csongrád és Szeged között minden hétfőn, szerdán és
szombaton

indulás Cs «ngr.tilnd reggel .. órakor, 
érke/i'-s Sz--g.-«l r.-ggel 9 uraknr, 

felfele ‘.'“p1 'Z".'" rül il u. 2 óra 30 perczkor.

lefelé

Iidcl:..; Sz. 
rkvz-s Cs«

Budapesten 1900 május 25.
7 45

Az iqraz^atosne:.

>detés.
Radó Re.. ;.i;i 

<*sőd választmányának 
ti"gv a nrvezrU cso-ft « 
téfei al.'t" felvett. 21-f

Pál kaposvári kereskedő k'ZadóS
iata! izozata folytan közhírré teszem, 
icgvliez fart z«). a csődleltárban 2—luS9 

fillérre he.sult «•< a Korona-

utó
<-1 i » « 11\ >• szolid arak. modern fnqon cs Jó minoséghon. 
Kftgy raktar asztr.lc« os kárpitozott bútorokban a 1« R .gytzo 
rühbtól a ltigfii.« mabb mlnÖavgu.. ugyrzii.ien izoczusezio-, 

barokk , au^oi- ■ ó-n6met ^tylusban. Ki : .nk :
1 matt, farag, tt h «1 • / La-Lv 

1 cbi- llöt, me!

95 frt es feljebb

trgy faragott krv.ienczUöl, 1 kihúzó asztal,
-7..X, 1 «tivan 1 " I -«.! t ik «!. 3 all ....................... 145 „ .

l ezalon-garmtuia f; n « • 7■ ■ v»ti_______ ... __ _ . ÍOO . „
I , . 1 ■............. ......................................... 80 ,
I „ li. oiii .Vettel___________ ________ ... 60 „
1 dIv.tilI l.mii.-tii eziiv.-ttvl ......... ................................................. 28 „
1 ott .Illan ............................... .. ... .„ ............. ......... ............... 28 .
1 i; <.|j«-.ll> díván......................... ...... .. ............. ..... .......... 55 „ *

1 kiluiZ'. u--zt.il, matt .........................................     12 „ „
1 I........................ .................. ... ........................12 -16 „
l sz. .1« • 2 ajt'is ........................................ .... „ ... — 18 „
t iunaol-tilL«.r........ ................................................    20 , „
A lagoj'ibb Art<v.;yzék több mint 330 kóppol. 25 krnnk bélyeg­

ben va o büküldeso ellonében franoó küldetik. .'i-zotl

VA atti a m a iá í a a és t í rsa e
magyar uutorlpar-társaaág

Budapest, IV., Koronaherczeg-utczn 2. Kigyó-lér sarcán.

Alapittatott 1HH7*

B 'Alii
Iállandó nagy bátor

Kizárólag csak magyar mü-ipartenuékek, melyeknek valódiságáért kezeskedünk, úgyszintén saját készítményt! kárpitozott! 
bútorainkat a n. é. butorvásárló közönség b. figyelmébe ajánljuk. Dús választék található szilárd és modem stílű háló-,1 
ebédlő-, forfi-Bzoba éa azalon-berendeaéeekböl, valamint bármely egyes bútordarabokból, a legegyszerűbbtől a leg I 
finomabb kivitelig, minden versenyt fölülmúló olcsó árakon. Kérjük az igen t. közönséget saját érdekében, ezen kedvező I 

alkalom fölhasználását és szükséges bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafias tisztelettel 37742 |

PATYI TESTVÉREK H“"'Ue í“L!^ .Krrd-t 8‘
Nagy bntor album 1 korona bek Időse mellett levéljegyekben bermertve

halhólyap: gumin, ollemert legjob'i frnnczla gyártmány »
o p.v; isi cui 1«"" 1 űcban ' . : - i

.«. . > - Capo uraoricRns ,. ..;:« frt \ —.
Farul hölgyszH’;tc«.kák 3. . 4. , . , ... Női |
óvszerek. |............ . .'b . i.. . *. . • • t - Mi. i
v " « • • ! 1 i. «. Dm na-öv i. ..
Kimerítő árjegyzék . ,n .•
jbe. -r ES -I* X

tini!'
Budapest. IV h ‘rezes ntcia 

"r

z... üzletben le;u czipu-, selyem , szőrme-, fonál-, játék­
os mű ipar uruk a bolti ielüzerelessel együtt zűrt aján­
lati Utón az alábbi í-i* f- i-k »•!.idá^ra k-n.h.vk 1. A
z.i: t -«j -ni 9uk.it f. 1900 ovi junius hó 8-ának deli lí
órájáic Kaj«"t-fy Jenő kap«,sva: i lakos vula-ztmányi ein - k 
urnái k. il a f-'iiti hceear lO°'(J-ának n.« gfolctö bariatp'-nzzel 
együtt !«••:.yu_:.uii. Az ajánlat tartalmasba, hogy az Hjánl.it.evő 

■ ier: h.r'ete- tel tetőiéit ismeri eíkül«» intve keli benne meg-
említve lenni, lio-zv n.ily «.<-?eg v.,natk«>zik a) a 2—13, b a 
11—16. c az KV • -1909 tet.-i alatt «'.--zeirt tárgyukra, végre 
di ;.z vla-lasra kerülő többire együttvéve

2. .Hanatp'-nz nőik';!, vagyelk. sv«- érkező ajánhtut, vagy 
utüajánlat.«I n vulasztműuv figyelembe nem vesz.

3. Az ajánlatuk telett a \ «iasztmány 2L ura alatt határoz, 
azonban eg\ikn« k elf .g'ula-ahoz sincs kötve

4 A V.-telid a?.«.n • löny jár, hogy a vevő az üzlethelyiséget 
f. évi július hu 31-i ig irigyen ha>znaihatj.i.

.1. A kinek ajánlatai a val.v-ztmánv elfogadja, tartozik a 
vételaii az«innal megfizetni és a tárgvakat 3 nap alatt átvenni; 
bánatpénze pe«lig vételárba hcszámittatik. A kinek ajánlatai a 
. 11 zfrn.iny vs-zantasitja, bánatpénz-1 is nyomban megkap"».

6 Az ajánlat elf..g.idá-a után az arukat erhető veszel)" a

A \ . teliül jár., os.-zes kincstár i illetek a vevőt terlieli.
^ A válás.: li.mv az eladás tárgyait leltár -z- riut adja át, 

a tárgya:. iu: -,-. ;e 11, állapotáért és mennyiségéért szava- 
t is>ágot nem v.iilal.

A menuyilit-n vevő az itt megirt feltételeknek eleget nem 
"íme, bánatpénzét elveszti s azon túl minden karért fdelős.

A venni .-zandvki-zokat értesítem, i. ,gy a csudleitart ir-> 
!.ónban liármikor m- :t«-':int!i.-f k. nz aniraktáit pedig f. ^v'i 

' ui.us hó .1. fi. rs 7-vn jelentkezésükre délelőtt 9—12 és dtl- 
ütuni 3—0 óráig e vzélbol nyitva tartom.

Kaposvárott, 19U0. évi junius hó 28 un.

3.S411
Dr. Fekete Gyula ügyvéd,

mint Kadó Fal r^ódtötnegénvk gondnoka.

Cs. és kir. szab. déli vaspálíra-társaság.
1662/G.

Pályázat.
A cs. kir. szab. d'-!i vaspáfTn-tár^a^á? !tz!e‘i«gnzg:itó«:V:a 

magyar korona területén l'.-kvő vonalai számára -züksé/.-lt 30 j 
drb 875 x 440 cm. nagyságú és 40 «fr:«. V40 x 400 cm nagy 
ságu vizliatlan szőveti-öl (xvater-pro d'i készült f. julius I. 
vég.-ig iegkcsöbh p«‘dig f. évi augusztus 15-ig szallit.m-i" ha 
esi takaró ponyvák szállitasa iránt zennel nyilváno- 
pályázatut hirdet.

Áz ajánlatok h-gké.-ölih f. évi jnniue hó 110-án dőli 12 
óráig r cs. és kir. szab. déli vaspálya-társas.íg budapesti 
űzi tigazgatöságához benyújtandók il!vi.«,i-1/ iieküldendők. mv/- 
jegvezvén. hugy ugyanott az atiyag-zerkezelési osztályn 1 
hzailitá-i feltételek és a választott biró>ági ren«ltartás betekint- 
hetök, illetőleg megszerezhetők, a ponyvaminták pedig, helybeli I 
(budapesti) an\ ;«gszertárunknál megtekinthetők.

Budapest, 1900. évi május 27-én. 1195

Az üzletigazgatóság

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.
K

QouÁr
RaiátaSör

j kiváló üdítőital es gyógyczelokra szolgál.
.nljak : Dr. Korányi és Dr. K' tly egyetemi tanar urak

Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési 
I zavaroknál, gyengeségeknél stb. kitűnő 

sikerrel használtatik.
Árak vidékre kőbányai vasúti állomásra szállítva.
1 láda 30 nagy paiaczk........................ 17 kor. 50 fii*.
1 „ 30 kis " „ ........................ 13 w — „

a fogyasztási adóval együtt.
A láda és üres palaczkok 4 hónapon belüli bérmentes 

visszaadásakor 5 korona visszaszolgáltatik.
;dapesten kapható minden fűszer- és csemege üzletben 

és poharankint a i^uisi«ana Automata Buffet-kben is.
öuplamalátasőr és világos Márcziusisőr ládán 

kint 1 koronával olcsóbb.
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanak.

Megrendelési hely: 176'
Király sörfőző Budapest—Kőbánya.

1900.
SZERE

BUDAPEST. IV. 
Telefonj 

KÉZIRAT OKAI 
SSAK BERMENTEj

előfI

Vidékre postán

Egy fél évre . . 
Külföldre : S h«| 
granczia-. Olasz-. ti| 
mfrezxp-ikba, Sva 
Wllamirt amaz 
geerzödeshez tartó

Etry «

Mai száma
Vezérczik 
A herczeg 
A delega 
rLegfőbb j 

A delega 
Pacak es | 
A megeső 
A liga led 
A bécsi ki 
Az angolo 
A helyzr- i 
Királyi fii

Tárcza 
E ö t v ö t

Offií

S Ügy­
ért a k. i-.-i 
túlsók «'li: 
az voll a 
használja f 
hatalmái, d 
landó i s k. 
Valamelyik 
mondja, he 
mák aiait ; 
ivén nagy 
ledkezf-tt a; 
U szenvi d 
ujságj 
lemes li.v 
közül foly'.c 
kod felije, 
fütyörész' i 
a páliia k ke 
csakúgy mi 
mámortól e 
ténhetik azt 
közepeit esi 
nyékos ium 
dőlni is 
telepszik ie. 
dalrnas esi 
tői sziníe ti 
pálmaiivei' 1 

a méltó-,ílt 
Ilyen hajt 

méretekre i. 
gálát. Ki !íh| 
télit, hogy d 
reggel és mi 
sai Széli Ka) 
szép ii.vg. lej 
víizültvk Ka 
ó bosnyak _| 
vaiúszinü. ,i«| 
zat forgott f«l 
emelni a . :1 
seknek > i :■ kJ 
igazi sava 
nek lesz é 
szivési-n Lőni 
letbeli oiliq 
nak Liíi-.ila: 
őszinte bar; 
melyet mii dl

Az első ríj

(Stámúzött a
aga

Apróra ke 
ä baiaton-íu 
tőrtc-nei ez. 
me!\ ben má 
zott -.olia,

Erdélyorsz 
lozsvárolt, 
magyar s. in! 
mar tíz vari; 
díszei a vaic 
lamennyi. 
nyelvem 
alazato- K : 
csak inunkvi 
ii e^. nit !; a.

Talán r.u:
Vi.it.
A nagyok 

img) om in 
Voitak. i; ,,K 
Lendvay, Te 
Lendvayué, 1
uicg én i- la 
gében sugár; 
«iic.ük a leis 
voltak a szó:

Csak mag 
Magyaror.-zat 
E°k német t, 
szag magyar 
a német szin 
és kényelmes szj

i Az „L'tatás a ,
csodálatos -z-ps- •.
fcét nagy kótotben

Budapest, Nagy aandor könyvnyomdéiauót iV., Énpnoveiue-uicza ö. szám.


